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με gossip, μόδα 
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Η μάχη 
των ευρωεκλογών
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την... αναχαίτιση 
των άκρων 
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ΟΙ… ΜΥΡΩΔΙΕΣ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ
Αλέξανδρος Εξάρχου: 

«Εδραιωθήκαμε ως ένας 
από τους κορυφαίους 

επιχειρηματικούς ομίλους»

Οδοιπορικό στα ήθη
και τα έθιμα 

της μεγάλης γιορτής
της χριστιανοσύνης
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της κάλπηςΜετά τις ευρωεκλογές 
ο Τσίπρας... σταυρώνει 

τον Κασσελάκη
Τι φοβούνται ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
και το ποσοστό-έκπληξη
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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ούτες τις άγιες ημέρες αξίζει να παραμερί-
σουμε τα πολιτικά σχόλια και να σταθούμε στο
πραγματικό νόημα της Ανάστασης του Θεαν-

θρώπου, το οποίο μας αφορά και σε προσωπικό και
σε συλλογικό επίπεδο.

Η αληθινή, θυσιαστική αγάπη αποτέλεσε τη βασική
αρχή του ορθοδόξου δόγματός μας, όπως τη διατύ-
πωσε κατά τη διάρκεια του Μυστικού Δείπνου ο Ιη-
σούς Χριστός όταν είπε στους μαθητές Του «Εντολήν
καινήν δίδωμι υμίν ίνα αγαπάτε αλλήλους»
(Ιωάν.13,3). Η Μητέρα Τερέζα της Καλκούτας έλεγε:
«Σημασία δεν έχει πόσα δίνεις αλλά με πόση αγάπη
τα δίνεις. Σημασία δεν έχει πόσα κάνεις αλλά πόση

αγάπη βάζεις σε αυτό που κάνεις».
Από την άλλη μεριά, στις μέρες μας το αναστάσιμο

μήνυμα έχει χάσει την ουσία του. Η θυσία του Ιησού
απεικονίζει ακριβώς την υπέρβαση, το ανέφικτο… Ο
Χριστός θυσιάζεται ως άνθρωπος και επιστρέφει
στον Θεό. Η ικανότητα της θέωσης του ανθρώπου
περνάει μέσα από την ύψιστη υπόθεση της συλλογι-
κής προσφοράς και θυσίας. Όμως, η γιορτή αυτή εί-
ναι κάτι περισσότερο από απλή ευχαρίστηση. H μεγά-
λη αυτή γιορτή της χριστιανοσύνης έχει και προσωπι-
κό νόημα για το κάθε άτομο. Είναι μια ευκαιρία για να
κάνει κανείς την ενδοσκόπησή του, για να ρίξει μια
διεισδυτική ματιά στον εσωτερικό του κόσμο και να

αναλογιστεί για την πορεία του, τις αξίες του και τους
στόχους του. Η ανάσταση είναι ο δρόμος για να εγκα-
ταλείψουμε την αυτολύπηση και το αυτομαστίγωμα
και να ξεπεράσουμε τα προσωπικά μας όρια, τις δυ-
σκολίες, την ψυχολογική τελμάτωση και την έλλειψη
νοήματος στη ζωή. Ο άνθρωπος είναι αιχμάλωτος των
συνηθειών του, των φόβων του, της αρνητικότητας
και της επιφυλακτικότητάς του, αλλά πάντα έχει τη
δυνατότητα να αποδράσει με το να πάψει να φοβάται
τους εσωτερικούς και εξωτερικούς «εχθρούς» του,
με το να πάψει να φοβάται το γεγονός ότι έχει να κου-
βαλήσει τον προσωπικό του σταυρό και να αντέξει τον
πόνο.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Το πραγματικό 
αναστάσιμο μήνυμα 
περνά μέσα από 
τις ψυχές μας

Η γνήσια θυσιαστική αγάπη 
ας γαληνέψει τις ψυχές μας 
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Ο
λιγόωρη θα είναι, όπως όλα δεί-
χνουν, η επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη

στην Άγκυρα στις 13 Μαΐου για τη συνάντη-
σή του με τον πρόεδρο της Τουρκίας Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Σε αυτήν τη χρονική συγκυρία, πριν από
τις ευρωκάλπες στη χώρα μας και με φόντο
την προεκλογική κούρσα στις ΗΠΑ, η Αθή-
να κρατάει χαμηλούς τόνους στις δημόσιες

τοποθετήσεις της. Άλλω-
στε, η επικείμενη επίσκεψη
του κ. Μητσοτάκη στη γεί-
τονα γίνεται σε ανταπόδοση
της επίσκεψης του Τούρ-
κου προέδρου στη χώρα
μας και δεν είναι επίσημη,
οπότε δεν θα ακολουθηθεί
το πρωτόκολλο που προ-

βλέπει καταθέσεις στεφάνων στο Μαυσω-
λείο Ατατούρκ. Ερώτημα άλλωστε παραμέ-
νει αν η ελληνική αποστολή θα επισκεφτεί
την Καππαδοκία, όπως αρχικώς είχε εκ-
φράσει την επιθυμία ο κ. Μητσοτάκης. Το
πιθανότερο, σύμφωνα με τους συνεργάτες
του, είναι ότι θα επιστρέψει απευθείας στην
Αθήνα από την Άγκυρα.

Το «αγκάθι» της Μέσης Ανατολής
Παρά τους χαμηλούς τόνους ωστόσο η

ατζέντα των συνομιλιών θα είναι γεμάτη
και βαριά, αφού θα διεξαχθούν με φόντο
τον νέο κύκλο αναταραχής στη Μέση Ανα-
τολή. Οι ισορροπίες ούτως ή άλλως είναι
εύθραυστες, αφού ο Ταγίπ Ερντογάν έχει
ταχθεί ανοικτά και σθεναρά υπέρ της Χα-
μάς, ενώ η κυβέρνηση στηρίζει το Ισραήλ,
παρότι ζητεί, όπως οι ΗΠΑ και η ΕΕ, να μην
πέσει άλλο λάδι στη φωτιά.

Στο κυβερνητικό επιτελείο και το υπουρ-
γείο Εξωτερικών εκπονούν το ύφος και το
περιεχόμενο της αντίδρασης εκ μέρους
του πρωθυπουργού στην περίπτωση που ο
Τούρκος πρόεδρος, κατά τις κοινές τους
δηλώσεις, προβεί σε εμπρηστικές τοποθε-
τήσεις. Μόλις προ διημέρου άλλωστε ο κ.
Ερντογάν επανέλαβε τις κατηγορίες του
κατά του Ισραήλ και της Δύσης, κάνοντας
λόγο για «γενοκτονία που διαπράττει το Ισ-
ραήλ στα αδέλφια μας στη Γάζα». Ο κ. Ερν-
τογάν μάλιστα περιέγραψε τους φοιτητές
που διαδηλώνουν στα αμερικανικά πανε-
πιστήμια ως «ευσυνείδητους» και είπε ότι
«μόνο και μόνο επειδή στηρίζουν την Πα-
λαιστίνη, πρυτάνεις και καθηγητές απο-
λύονται και λιντσάρονται».

Ένα δεύτερο ζήτημα που απασχολεί έν-
τονα το Μέγαρο Μαξίμου και το ΥΠΕΞ είναι
ποιες νέες συμφωνίες θα υπογραφούν κα-
τά την παραμονή του κ. Μητσοτάκη στην
Άγκυρα. Υπενθυμίζεται ότι κατά την επί-
σκεψη Ερντογάν στην Αθήνα τον περασμέ-
νο Δεκέμβριο υπεγράφησαν 15 συμφωνίες

και μνημόνια στους τομείς της Παιδείας,
της Ενέργειας, της Επιχειρηματικότητας,
των Επενδύσεων, των Εξαγωγών, του Του-
ρισμού κ.ά.

Οι δύο ηγέτες πάντως με τα επιτελεία
τους αναμένεται να προβούν σε μια ανα-
σκόπηση του πώς εξελίσσονται οι συζητή-
σεις στα τρία επίπεδα του διαλόγου: τον
πολιτικό διάλογο, τα Μέτρα Οικοδόμησης
Εμπιστοσύνης και τη θετική ατζέντα. Εν-
διαφέρον έχει το τι θα ειπωθεί για το πιο
σημαντικό ζήτημα απ’ όσα βρίσκονται στο
τραπέζι, δηλαδή την οριοθέτηση θαλάσ-
σιων ζωνών.

Επιθετική ρητορική
Ένα ερώτημα που μένει να απαντηθεί εί-

ναι αν και πόσο έχει επιβαρύνει τη θετική
ατμόσφαιρα που υπήρξε κατά την επίσκεψη
Ερντογάν στην Αθήνα η επιθετική ρητορική
που εσχάτως έχει εκ νέου υιοθετήσει ο
Τούρκος πρόεδρος, όπως, πχ, για τα θαλάσ-
σια πάρκα και την πιθανότητα ένταξης της
«Γαλάζιας Πατρίδας» στα σχολικά βιβλία
της γείτονος. Το τελευταίο έχει πολύ μεγά-

λη σημασία, καθώς στην περίπτωση που ο
Ταγίπ Ερντογάν προχωρήσει στην υλοποί-
ησή του, τότε θα δημιουργήσει έναν νέο,
σοβαρό κύκλο έντασης στις σχέσεις των
δύο χωρών.

Στην τελευταία παρέμβασή του ωστόσο ο
Τούρκος πρόεδρος έριξε τους τόνους ση-
μειώνοντας ότι η επικείμενη επίσκεψη του
κ. Μητσοτάκη στην Άγκυρα αποτελεί ένα
σημαντικό στάδιο στις σχέσεις Τουρκίας -
Ελλάδας. «Θα έχουμε συζητήσεις για το
πώς μπορούμε να φέρουμε τις σχέσεις
Τουρκίας - Ελλάδας σε πολύ καλύτερη θέ-
ση από τη σημερινή», είπε χαρακτηριστικά
ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Μητσοτάκης: «Η Ελλάδα 
ασκεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα»

Από την πλευρά του, ο πρωθυπουργός
κατά τη συνέντευξη που παραχώρησε μετά
το πέρας της Συνόδου Κορυφής της ΕΕ στα
μέσα Απριλίου επιβεβαίωσε την ημερομη-
νία συνάντησης με τον Ερντογάν, ενώ μι-
λώντας για την αντίδραση της Τουρκίας
στην προοπτική της Ελλάδας να δημιουρ-

γήσει θαλάσσια πάρκα στο Αιγαίο, ο πρω-
θυπουργός επεσήμανε πως «η Ελλάδα
ασκεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα στο
Αιγαίο με βάση το διεθνές δίκαιο και το δί-
καιο της θάλασσας».

«Μου προκαλεί και εμένα εντύπωση αυ-
τή η παντελώς αδικαιολόγητη αντίδραση
της Τουρκίας. Θα προχωρήσουμε στη δη-
μιουργία των πάρκων, όπως δεσμευτήκαμε
στο πρόσφατο συνέδριο στην Αθήνα», τόνι-
σε ο πρωθυπουργός.

Μιλώντας δε για τις ελληνοτουρκικές
σχέσεις, σημείωσε πως «δεν θεωρώ ότι η
βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων,
η οποία είναι αδιαμφισβήτητη και μετρήσι-
μη, οδηγεί στην υπόθεση εργασίας ότι οι
θέσεις της Τουρκίας για την ΑΟΖ έχουν αλ-
λάξει και παραμένουν βαθιά προβληματι-
κές για την πατρίδα μας, αλλά αυτό δεν μας
εμποδίζει από το να χτίσουμε μια θετική
ατζέντα. Αύριο, για παράδειγμα, θα βρεθώ
στη Μυτιλήνη και στα νησιά του Ανατολικού
Αιγαίου, όπου υπάρχει ικανοποίηση καθώς
Τούρκοι μπορούν να ταξιδεύουν στα νησιά
αυτά χωρίς βίζα».

Υπενθυμίζεται ότι στο πλαίσιο της προ-
ετοιμασίας της επίσκεψης συναντήθηκαν
το περασμένο Σάββατο στο Λονδίνο οι
υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών Γ.
Γεραπετρίτης και Χακάν Φιντάν για τα ΜΟΕ
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

Βαριά η ατζέντα της συνάντησης
Ερντογάν - Μητσοτάκη

Αυτές τις μέρες τα επιτελεία των δύο ηγετών βρίσκονται 
σε συνεννοήσεις προκειμένου να οριστικοποιηθεί το πρόγραμμα 

της ανεπίσημης επίσκεψης του πρωθυπουργού στην Άγκυρα 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Α
ποτέλεσμα-φόβητρο για τους πολιτικούς της αν-
τιπάλους μέσα από μια ισχυρή λαϊκή εντολή που
θα εκπέμπει με εμφατικό τρόπο ότι η «γαλάζια»

κυριαρχία είναι ένα απόρθητο κάστρο επιδιώκει η Νέα
Δημοκρατία στις επερχόμενες ευρωεκλογές.

Ο στόχος του 33% και η ενδεχόμενη υπέρβασή του είναι
ξεκάθαρο ότι θα κρατήσουν το κυβερνών κόμμα κοντά
στον πήχη της αυτοδυναμίας, για αυτό και για την ηγετική
ομάδα ζητούμενο είναι το τελικό ποσοστό αλλά και η δια-

φορά από το δεύτερο κόμμα. Από την άλ-
λη, οι δείκτες που αξιολογούνται εντατικά
και θα προσμετρηθούν στην τελική αποτί-
μηση είναι και οι δυνάμεις που θα αθροί-
σουν τα κόμματα της Αριστεράς, όπως επί-
σης και οι πολιτικοί σχηματισμοί που βρί-
σκονται στα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας.

Πάντως, το δημοσκοπικό comeback, η
ανάκτηση των ποσοστών της ευρωκάλπης

του 2019 και η ανάπτυξη μιας δυναμικής που μπορεί να τη
φέρει και στο 35% δίνουν ικανοποίηση στην κυβέρνηση,
αλλά σε Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς γνωρίζουν ότι ο
πολιτικός χρόνος έως την αναμέτρηση της 9ης Ιουνίου εί-
ναι μεγάλος και τα μέτωπα, όπως η ακρίβεια, που επηρε-
άζουν την ψήφο παραμένουν ανοιχτά. Δεν είναι τυχαίες
οι επίμονες αναφορές του Κυριάκου Μητσοτάκη ότι ο αν-
τίπαλος της Νέας Δημοκρατίας είναι η καθημερινότητα
και τα προβλήματα που ταλανίζουν τα νοικοκυριά και δη
τα ασθενέστερα οικονομικά. Αυτός ο αντίπαλος έχει ξε-
προβάλει από την αφετηρία κιόλας της προεκλογικής
κούρσας και παρότι η σημαία στις εξορμήσεις που θα γί-
νουν είναι το κυβερνητικό έργο, από το Μέγαρο Μαξίμου
αναγνωρίζουν ότι στις επαφές με τους πολίτες πρέπει να
συζητηθεί και «το τι ακόμη πρέπει να κάνουμε για τα προ-
βλήματα που παραμένουν σημαντικά».

Σε πλήρη δράση τα κλιμάκια 
των βουλευτών

Απαραίτητο καύσιμο για να μεγαλώσει η ιπποδύναμη

στη μηχανή της κομματικής συσπείρωσης είναι οι πυκνές
εξορμήσεις των μεικτών κλιμακίων, βουλευτών, υπουρ-
γών, όπως επίσης και ευρωβουλευτών, ενώ καταφανώς
ως καταλύτης υπολογίζεται η προσωπική κινητοποίηση
του πρωθυπουργού στον προεκλογικό αγώνα της Νέας
Δημοκρατίας με τις εναλλασσόμενες περιοδείες εντός κι
εκτός Αττικής. Συνολικά η αύξηση της συσπείρωσης που
καταγράφεται στις κυλιόμενες δημοσκοπήσεις που επε-
ξεργάζονται εσωτερικά στο Μέγαρο Μαξίμου δείχνει βά-
σιμα, όπως λέει υψηλόβαθμος παράγοντας, ότι εκλείπει ο
φόβος του 30%, ένα από τα σενάρια δηλαδή που συμπερι-
λαμβάνονταν στις αναλύσεις του προηγούμενου διαστή-
ματος, όταν η κυβέρνηση έδειχνε να βρίσκεται εγκλωβι-
σμένη στην πολιτική στενωπό των Τεμπών αλλά και των
προβλημάτων πέραν της ακρίβειας, όπως η έξαρση της
εγκληματικότητας, οι γυναικοκτονίες κ.ά. Στην κυβέρνη-
ση πάντως, εκτός από την πρωτιά και τη διαφορά με τον
δεύτερο στην κατάταξη, εστιάζουν και στα αθροίσματα
που θα δημιουργηθούν τόσο προς τα δεξιά της Νέας Δη-
μοκρατίας όσο και προς τα αριστερά της.

Τι λένε οι δημοσκοπήσεις
Στην έρευνα της Opinion Poll μπορεί να καταγράφεται

μια κάμψη στα ποσοστά της Ελληνικής Λύσης, όμως το
κόμμα του Κυριάκου Βελόπουλου, οι Σπαρτιάτες, που
έχουν τεθεί εκτός εκλογικής μάχης μετά την απόφαση
του εκλογοδικείου, όπως επίσης και η Νίκη συγκέντρω-
ναν διψήφιο ποσοστό άνω του 10% σε όλες τις έρευνες.
Εκτιμάται δε, με βάση τις τελευταίες έρευνες που δεί-
χνουν τα ποσοστά του να «τσιμπάνε» προς τα πάνω, ότι το
κόμμα Λατινοπούλου κατά κύριο λόγο υποδέχεται τις
«ορφανές» ψήφους από τη δεξαμενή που αφήνει το κόμ-
μα του Βασίλη Στίγκα. Άλλωστε, από την επιμέρους ανά-
λυση των στοιχείων σε διαφορετικές έρευνες προκύπτει

ότι ένα τμήμα της διαφοράς ανάμεσα στο ποσοστό-βάση
της Νέας Δημοκρατίας ενόψει της αναμέτρησης των ευ-
ρωεκλογών και το 41% της εθνικής κάλπης έχει κόψει τον
λώρο με τη Νέα Δημοκρατία και βρίσκει έκφραση μέσω
επιλογών που βρίσκονται αρκετά δεξιότερα στο εκλογικό
φάσμα. Πρόκειται για περίπου τρεις με τέσσερις στους
εκατό ψηφοφόρους, για τους οποίους η Νέα Δημοκρατία
δεν μπορεί να τρέφει ελπίδες να τους ξαναβάλει στο «γα-
λάζιο μαντρί». Η εκλογική τους σύνδεση με το κυβερνών
κόμμα από τη μια θεωρείται ότι τροφοδοτήθηκε κυρίως
προ του φόβου μιας επανόδου του Αλέξη Τσίπρα στην
εξουσία και από την άλλη ότι αποκόπηκε λόγω κεντρικών
νομοθετικών επιλογών, όπως ο νόμος για την ισότητα των
φύλων στον γάμο. 

Στο ραντάρ του Μαξίμου
Από την άλλη, υπάρχει μια «φυλή» ψηφοφόρων που

επίσης έχει δεξιόστροφο ιδεολογικό προφίλ. Πρόκειται
για περισσότερους από επτά στους εκατό εκλογείς οι
οποίοι δεν ανήκουν στην ακροδεξιά πτέρυγα του εκλε-
κτορικού σώματος. Μια ομάδα ψηφοφόρων που προφα-
νώς βρίσκεται στα ραντάρ της ηγετικής ομάδας στην
Ηρώδου Αττικού και την Πειραιώς, η οποία βάσιμα εκτι-
μάται ότι η Νέα Δημοκρατία μπορεί να μαγνητίσει εκ νέ-
ου. Στοίχημα για την καμπάνια της Νέας Δημοκρατίας
ενόψει της αναμέτρησης της 9ης Ιουνίου αποτελούν και
περισσότεροι από δύο στους εκατό ψηφοφόρους οι
οποίοι προσδιορίζονται αποκλειστικά ως κεντρώοι. Ένα
σημαντικό τμήμα της νικηφόρας δυναμικής που ανέπτυ-
ξε η Νέα Δημοκρατία σε όλες τις εθνικές κάλπες από το
2019 και εντεύθεν, το οποίο καταγράφεται με πυκνή πε-
ριοδικότητα σε διαφορετικές μετρήσεις να έχει τάσεις
φυγής. Ως βασική αιτία για τον βαθμό του προβληματι-
σμού της έχει διαγνωστεί ότι είναι η αντικυβερνητική
προπαγάνδα της αντιπολίτευσης για την κατάσταση του
κράτους δικαίου στην Ελλάδα αλλά και οι αστοχίες που
επιδείνωσαν την εικόνα στα μάτια της συγκεκριμένης
μερίδας των ψηφοφόρων.

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Το ποσοστό-έκπληξη 
με το οποίο φλερτάρει η ΝΔ 

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΚΑΛΠΗΣ

Το σενάριο 
που τρέμουν 
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 
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Δ
εν είναι λίγες οι φορές που
ο Στέφανος Κασσελάκης
«άδειασε» τον προκάτοχό

του Αλέξη Τσίπρα, τραβώντας δια-
χωριστική γραμμή από τα πεπραγ-
μένα του… παλιού ΣΥΡΙΖΑ. «Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι ιδεολογικά συμπαγές
κόμμα, κάτι που δεν ίσχυε πριν από
έξι μήνες ή έναν χρόνο», είχε δη-
λώσει πρόσφατα, παραδεχόμενος
ουσιαστικά ότι επί Τσίπρα το κόμμα
ήταν… σκορποχώρι. Έχει επίσης
υπενθυμίσει αρκετές φορές ότι «η
περίοδος 2015-2019 έχει κλείσει
και τώρα έχει ανοίξει ένας νέος
κύκλος στον ΣΥΡΙΖΑ». Για να μη
συζητήσουμε για το… σφάξιμο με
το γάντι που έχει κάνει στον Αλέξη,
όπως η δήλωση ότι ο Τσίπρας ήταν
ένας πολύ καλός πρωθυπουργός,
αλλά έκανε λάθη.

Ο Τσίπρας από τη μεριά του δεν
ξεχνά την… ήττα του από τον Κασ-
σελάκη στο πρόσφατο συνέδριο,
ούτε βεβαίως ότι η επιλογή του να
στηρίξει για πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
τον Στέφανο πιστεύοντας ότι θα
μπορεί να τον ελέγχει αποδείχθη-
κε τρομερό λάθος, καθώς πλέον
έχει αυτονομηθεί, μετατρέποντας
τον ΣΥΡΙΖΑ σε ένα προσωποπαγές
κόμμα. 

«Δεν νιώθω ξένο σώμα»
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι

πολλοί συνεργάτες του Τσίπρα λέ-
νε πως ο Κασσελάκης δεν έχει
DNA Συριζαίου, αν κι εκείνος
απαντά «δεν νιώθω ξένο σώμα». Το
μόνο σίγουρο είναι πως ο ιστορι-
κός ηγέτης του ΣΥΡΙΖΑ δεν πρόκει-
ται να μείνει με σταυρωμένα χέρια
και σίγουρα δεν θα μείνει πολιτικά
«άφαντος» και σιωπηλός. Δεν είναι
τυχαία άλλωστε και η δήλωσή του
ότι όλοι θα κριθούν από τα αποτε-
λέσματα των ευρωεκλογών, στέλ-
νοντας μήνυμα ότι η συνύπαρξή
τους έχει ως κομβική ημερομηνία
την 9η Ιουνίου. 

Οι γνωρίζοντες πρόσωπα και
πράγματα εντός του κόμματος πε-
ριγράφουν τις σχέσεις των δύο αν-
τρών ως σχέσεις… καχύποπτης
οργής, με τον Κασσελάκη να μην
έχει ξεπεράσει την προσπάθεια
του προκατόχου του να του… δια-
λύσει το συνέδριο και να μην εμ-
φανιστεί. 

Στο περιβάλλον Κασσελάκη κά-
νουν ήδη λόγο για τέλος της εποχής
Τσίπρα, με τον αμερικανοτραφή
πρόεδρο να φαίνεται αποφασισμέ-

νος να αλλάξει στο επόμενο συνέ-
δριο καθετί που παραπέμπει στον
πρώην πρωθυπουργό, από τα πρό-
σωπα (όσα έχουν απομείνει από τον
παλιό ΣΥΡΙΖΑ) μέχρι τα σύμβολα
και τις τοπικές οργανώσεις. 

Στροφή στο… lifestyle
Αυτό φαίνεται και από την πρό-

σφατη δήλωση Κασσελάκη ότι «δεν
πρόκειται να σταματήσω. Θεωρώ
ότι έχει υπάρξει μια ξεκάθαρη εν-
τολή ο ΣΥΡΙΖΑ να αρχίσει έναν νέο
κύκλο υπό την ηγεσία μου και αυτό
ακριβώς θα κάνω». 

Μάλιστα, τις τελευταίες ημέρες
το κλίμα βάρυνε περισσότερο,
αφού είναι εμφανής η προσπάθειά
του για τη δημιουργία ενός πολιτι-
κού μορφώματος με έντονες… πι-
νελιές από lifestyle και… αλληθώ-
ρισμα σε ένα πιο δεξιό και πατριω-
τικό ακροατήριο, δίχως το ιδεολογι-
κό περιεχόμενο ενός αριστερού
κόμματος και το κυριότερο με την
προώθηση μιας σειράς απολιτίκ
στελεχών αλλά και μεταγραφές
της… συμφοράς, όπως του πρώην
«γαλάζιου» υπουργού Άρη Σπηλιω-
τόπουλου που προκάλεσε έντονες
αντιδράσεις εντός του κόμματος. 

Με το… όπλο παρά πόδα
Στο μεταξύ, εξακολουθεί με

αμείωτο ρυθμό να αφήνει αιχμές
για τον Αλέξη Τσίπρα, καθώς πριν
από λίγες ημέρες εμφάνισε τον
εαυτό του ως… μεταρρυθμιστή του
ΣΥΡΙΖΑ, που θα κάνει τις απαιτού-
μενες αλλαγές στο κόμμα, τις οποί-
ες δεν τόλμησε να κάνει ο προκά-
τοχός του.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι μετά το
Πάσχα, που πλέον θα έχουμε μπει
στην τελική ευθεία για τις ευρωε-
κλογές, ο Αλέξης Τσίπρας που
όπως έχει δείξει το… ένδοξο πα-
ρελθόν του δεν ξεχνά και δεν συγ-
χωρεί, θα παρακολουθεί τις εξελί-
ξεις περιμένοντας το εκλογικό…
στραβοπάτημα του Κασσελάκη στις
κάλπες για να πάρει τη ρεβάνς από
τον Στέφανο, καθώς του έχει μαζέ-
ψει πολλά. Ο πρώην πρωθυπουρ-
γός, λοιπόν, ο οποίος δεν είναι κα-
θόλου ευχαριστημένος από τις εξε-
λίξεις και την εικόνα του ΣΥΡΙΖΑ,
ούτε βεβαίως από την αμφισβήτη-
ση που έχει δεχθεί όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα από τον Στέφα-
νο, ετοιμάζεται να τον… σταυρώσει
πολιτικά μετά τις εκλογές της 9ης
Ιουνίου. 

Ο Τσίπρας ετοιμάζεται
να… σταυρώσει 

τον Κασσελάκη μετά 
τις ευρωεκλογές

Συγκρατεί μέχρι στιγμής την οργή του για τον νυν πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ 
και περιμένει να πάρει τη ρεβάνς μετά τις κάλπες της 9ης Ιουνίου
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Πάσχα στο Καστελόριζο για τον Νίκο Δένδια

Σ
το Καστελόριζο θα κάνει Ανάσταση ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας μαζί
με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Δημήτρη Χούπη και άλλα μέλη της στρατιωτικής ηγεσίας. Ο κ.
Δένδιας θα περάσει στη συνέχεια την Κυριακή του Πάσχα με τα στελέχη των Ενόπλων

Δυνάμεων που υπηρετούν στο ακριτικό νησί. Οι υπουργοί Εθνικής Άμυνας είθισται να επι-
σκέπτονται νησιά και παραμεθόριες μονάδες κατά τις εορταστικές περιόδους, ωστόσο η επι-
λογή του κ. Δένδια έχει τη σημειολογία της. Είναι σημαντικό ότι προτού φθάσει στο Καστελό-

ριζο ο κ. Δένδιας θα έχει επισκε-
φθεί πολλά από τα νησιά που η
Τουρκία θεωρεί αμφίβολης κυ-
ριαρχίας, όπως το Αγαθονήσι, το
Φαρμακονήσι και η Ψέριμος, όπου
υπάρχουν φυλάκια του Ελληνικού
Στρατού τα οποία είναι στελεχωμέ-
να αδιαλείπτως καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του χρόνου. Ήδη πάντως από
χθες, τα τουρκικά ΜΜΕ όπως το A
Haber σχολιάζουν την επιλογή του
κ. Δένδια να επισκεφθεί νησιά που
θεωρούνται «αποστρατιωτικοποι-
ημένα», όπως είναι η Κως.

Βλέπουν
μεγαλύτερη αποχή
από το 2019

Οι εκτιμήσεις των αναλυτών για
τις ευρωεκλογές λένε ότι ίσως να
έχουμε μεγαλύτερη αποχή από το
2019. Αναλυτές στην κυβέρνηση
θεωρούν ότι ο αριθμός των πολι-
τών που δεν θα προσέλθουν στην
κάλπη σε σχέση με τις ευρωεκλο-
γές του 2019 θα είναι το λιγότερο
800.000! Στις ευρωεκλογές του
2019 ψήφισαν 5.920.353 ψηφοφό-
ροι ή το 58,69% των εγγεγραμμέ-
νων στους εκλογικούς καταλό-
γους της χώρας. Το 2019, ωστόσο,
μαζί με τις ευρωεκλογές, οι πολί-
τες ψήφιζαν, καθώς ίσχυε ο νόμος
Ραγκούση, και για δημοτικές και
περιφερειακές εκλογές, γεγονός
που είχε ενισχύσει κατά πολύ τη
συμμετοχή τη συγκεκριμένη Κυ-
ριακή. Επιπλέον οι ευρωκάλπες
του 2019 αποτελούσαν και πρό-
κριμα ενόψει των εθνικών εκλο-
γών που θα ακολουθούσαν και τις
οποίες ο Αλέξης Τσίπρας επί-
σπευσε λόγω της ήττας του στις
ευρωεκλογές, κάτι που δεν ισχύει
σήμερα, καθώς η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη έχει μπροστά της ακόμα
τρία χρόνια και μάλιστα «καθαρά»,
χωρίς ενδιάμεσες εκλογικές ανα-
μετρήσεις.

Πρόωρη
αποπληρωμή
δανείων από 
το πρώτο μνημόνιο
σχεδιάζει το ΥΠΟΙΚ

Σχέδιο πλήρους αξιοποίησης των 15,8
δισ. ευρώ από το «σκληρό» μαξιλάρι των
ταμειακών διαθεσίμων των περίπου 35
δισ. για την πρόωρη αποπληρωμή σε 6
δόσεις, αρχής γενομένης από το 2027,
μέρους από το υπόλοιπο σκέλος των δα-
νείων από το πρώτο μνημόνιο, βρίσκεται
στην ατζέντα της κυβέρνησης και του
ΟΔΔΗΧ.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η κυ-
βέρνηση βρίσκεται σε προχωρημένες
συζητήσεις με τον επικεφαλής του Ευ-
ρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας
Πιερ Γκραμένια, προκειμένου να δοθεί
αυτή η δυνατότητα στην Ελλάδα, καθώς
πρόκειται για ένα ποσό που είχε λάβει η
χώρα από τον Μηχανισμό με βάση τη
συμφωνία που είχε επιτευχθεί τον Ιούνιο
του 2018 ως εγγύηση για να μπορεί να
δανείζεται φθηνότερα από τις αγορές.

Δεδομένου ότι η Ελλάδα έχει ανακτή-
σει πλέον την επενδυτική βαθμίδα, αυτό
που διαπραγματεύεται με τον ESM είναι
να ανάψει το πράσινο φως για την περαι-
τέρω πρόωρη αποπληρωμή ευρωπαϊ-
κών δανείων. Επισημαίνεται ότι τα δά-
νεια από το πρώτο μνημόνιο ανέρχονται
σε 52,9 δισ. ευρώ, με διάρκεια αποπλη-
ρωμής από το 2020 έως τα 2040 και με
επιτόκιο Euribor 3 μηνών + 0,5%, γεγο-
νός που τα καθιστά ακριβά, καθώς το Eu-
ribor τριμήνου είναι 3,82%. Στόχος αυτής
της κίνησης είναι να μειωθεί το δημόσιο
χρέος και να ελαφρυνθεί η χώρα από τον
εξωτερικό δανεισμό που αποτελεί βασι-
κή προτεραιότητα της κυβέρνησης.

Η μείωση του χρέους τόσο ως ποσο-
στό του ΑΕΠ όσο και σε απόλυτα μεγέθη
και κατ’ επέκταση ο περιορισμός του κό-
στους εξυπηρέτησής του μειώνουν αντί-
στοιχα τις δαπάνες του προϋπολογισμού
για τόκους και απελευθερώνουν πόρους
για την ανάπτυξη.

Μου λένε στην Πειραιώς ότι παράλληλα με τις περιοδείες θα
τρέξει και η προεκλογική καμπάνια της ΝΔ, με κεντρικό
σύνθημα το «Σταθερά, πιο κοντά στην Ευρώπη». Το σύνθη-

μα είχε αποκαλύψει ο πρωθυπουργός κατά την παρουσίαση του
ευρωψηφοδελτίου της ΝΔ, ωστόσο το ενδιαφέρον είχε στραφεί
τότε στα πρόσωπα και ιδίως στα ηχηρά ονόματα, αλλά και την υπο-
ψηφιότητα του Φρέντι Μπελέρη που ήταν η ατραξιόν της παρου-
σίασης. Ήδη άλλωστε είναι σαφές ότι και στις ευρωεκλογές της
9ης Ιουνίου η ΝΔ θα πάει με κεντρικό αφήγημα τη «σταθερότητα».
Το αφήγημα αυτό άλλωστε είχε αποδώσει και στις διπλές εθνικές
εκλογές του 2023. Και παρόλο που οι ευρωεκλογές δεν βγάζουν
κυβέρνηση, ο κ. Μητσοτάκης έχει σηκώσει το γάντι του διλημματι-
κού χαρακτήρα της κάλπης που έχει πετάξει η αντιπολίτευση.

Το κεντρικό σύνθημα 
της ΝΔ για 
τις ευρωεκλογές 
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Το γραφείο 
ενός αριστερού

Δείτε προσεκτικά το στιγμιότυπο από το βίντεο
που ανέβασε ο Στέφανος Κασσελάκης και παρατη-
ρήστε πίσω το φόντο. Ούτε Βελιουχιώτης ούτε Τσε
Γκεβάρα… Έμβλημα Ενόπλων Δυνάμεων, εικόνα
Παναγίας - Χριστού και εικόνα αγίων! Ένας νέος
Βελόπουλος μόλις γεννήθηκε… Όλα τα λεφτά η
φωτογραφία πάντως. 

Ο άνθρωπος-κλειδί 
στην επαναπροσέγγιση
Μητσοτάκη με Ιερώνυμο

Στην Κουμουνδούρου λένε πως αν ήταν κυ-
βέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, ο Μιχαλολιάκος θα ήταν
ακόμη φυλακή. Εντωμεταξύ, πέντε χρόνια αυ-
τοί οι κατσαπλιάδες έψαχναν να βρουν αίθου-
σα για να κάνουν τη δίκη της Χρυσής Αυγής! 

LOCK

Στο Λαύριο η ειδική
γραμματέας της
Περιφέρειας Αττικής
Κίνηση όλο νόημα και ουσία από τη γραμματέα
Κοινωνικής Αλληλεγγύης της ΝΔ και ειδική γραμ-
ματέα της Περιφέρειας Αττικής Έλενα Ράπτη, η
οποία -χωρίς τυμπανοκρουσίες- επέλεξε να αν-
ταλλάξει ευχές και δώρα για τις Άγιες Ημέρες του
Πάσχα σε κοινωνικές δομές του Δήμου Λαυρεω-
τικής. Γνωστή για την ευαισθητοποίησή της σε θέ-
ματα ισότητας και κοινωνικής συνοχής, η Έλενα
Ράπτη, η οποία μάλιστα είναι και από τους στενό-
τερους συνεργάτες του Νίκου Χαρδαλιά στην πε-
ριφέρεια, βρέθηκε δίπλα στους ωφελούμενους
του Κέντρου Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων
στην Κερατέα και εξήρε το έργο και την πολύτιμη
προσφορά των εργαζόμενων του δήμου και των
εθελοντών. «Είμαστε δίπλα στους συμπολίτες μας,
όχι μόνο σήμερα αλλά και κάθε μέρα, με αλληλεγ-
γύη, με ανθρωπιά, με σεβασμό, καθώς και με ένα
ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης, αποδεικνύοντας
στην πράξη ότι στηρίζουμε τις ανάγκες προκειμέ-
νου να ζουν με αξιοπρέπεια. Κανείς δεν θέλουμε
να αισθάνεται μόνος του. Κανείς δεν θέλουμε να
νιώθει αποκομμένος. Και θα συνεχίσουμε να ερ-
γαζόμαστε για αυτό τον σκοπό με όλες μας τις δυ-
νάμεις», ήταν το μήνυμά της. Η γραμματέας Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης της Νέας Δημοκρατίας δεν
παρέλειψε να επισκεφτεί και τον πρότυπο βιοκλι-
ματικό βρεφονηπιακό σταθμό του δήμου, ένα κτή-
ριο-κόσμημα για την περιοχή που έχει καταφέρει
να μηδενίσει το ενεργειακό κόστος.

E
πειδή από αυτήν τη στήλη διαβάσατε έγ-
καιρα και έγκυρα όλα τα στάδια αλλά και
τις λεπτομέρειες της προσπάθειας να

λιώσουν οι πάγοι ανάμεσα στην Εκκλησία και την
Πολιτεία, οφείλουμε ενώπιον Θεού και ανθρώ-
πων να κάνουμε την αυτοκριτική μας γιατί παρα-
λείψαμε να αναφερθούμε σε ένα πρόσωπο-κλει-
δί σε όλη αυτήν τη διαδικασία. 

Σας έχω λοιπόν φρέσκο ρεπορτάζ. Φρέσκα
κουλούρια, που λέγαμε παλιά… Ο λόγος για τον
Γιώργο Καλαντζή, γενικό γραμματέα Θρησκευ-
μάτων, με καθοριστική συμβολή στις προσπάθει-
ες που έγιναν προκειμένου να πέσουν γέφυρες
ανάμεσα στις δύο πλευρές. Ένας διαχρονικός
διαμεσολαβητής ο οποίος λόγω της θεσμικής
του θέσης κράτησε ανοιχτό τον δίαυλο επικοινω-
νίας καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της πολύμηνης
κρίσης. Αυτό τον ρόλο τον γνωρίζουν φυσικά και
στην πρωθυπουργική έδρα.

Επιχείρηση 
«Κόκκινα χέρια»

Η Σία Κοσιώνη και ο πρώην δήμαρχος Κώστας
Μπακογιάννης έχουν πάρει τα βουνά. Ο Μπακο-
γιάννης ανεβάζει φωτογραφίες από τις αναβάσεις
που κάνει στα βουνά του Καρπενησίου σε υψόμε-
τρο 2.100 μ. και η Κοσιώνη βάφει πασχαλινά αβγά…
«Επιχείρηση κόκκινα χέρια! Και του χρόνου!
#karpenisi», έγραψε η Σία Κοσιώνη στη λεζάντα
του post της στο Instagram… Μιας και είπα Κοσιώ-
νη, κάποια συγκεκριμένα ρεπορτάζ που κάνουν λό-
γο για αλλαγή στο δελτίο του ΣΚΑΪ και σκέψεις η Σία
Κοσιώνη να μετακινηθεί σε άλλον ρόλο πετάξτε τα
στα σκουπίδια. Δεν ισχύουν.
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Μαύρη είν’ η νύχτα στα βουνά
Όσο περνούν οι μέρες τόσο αυξάνεται κατακόρυφα η αγωνία

των επιτελών της Χαριλάου Τρικούπη για το εκλογικό αποτέλε-
σμα του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στις επικείμενες ευρωεκλογές. Οι πλη-
ροφορίες που φτάνουν στα αυτιά μου διασταυρωμένες από τα
κομματικά επιτελεία και από εκλογικούς αναλυτές λένε ότι είναι
το μοναδικό από τα πρώτα κόμματα που και στο τελευταίο κύμα
των δημοσκοπήσεων δεν εμφανίζει καμία περαιτέρω κινητικό-
τητα. «Είναι καθηλωμένο στα χαμηλά όρια των ποσοστών του και
δεν δείχνει καμία δυνατότητα απογείωσης», παραδέχονται ακό-
μη και τα κορυφαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ!
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Οικογενειακά, στον αγαπημένο του Βύρωνα, όπου θήτευσε 11 χρόνια ως δήμαρχος για
τρεις συνεχείς θητείες (από το 2003 έως το 2014) και από το 1994 ως δημοτικός σύμβου-
λος, θα περάσει το βράδυ της Ανάστασης ο περιφερειάρχης Αττικής, καθώς θα πει το «Χρι-
στός Ανέστη» στον Άγιο Γεώργιο στον Καρέα. Ο Νίκος Χαρδαλιάς -γνωστός για τις αντι-
συμβατικές του επιλογές- βρέθηκε το απόγευμα της Μ. Παρασκευής στο Ζεφύρι χωρίς
κάμερες και μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας. Μια κίνηση που σχολιάστηκε μόνο
θετικά, καθώς -όπως έλεγαν κάτοικοι και τοπικοί φορείς- ήταν η πρώτη φορά που εν
ενεργεία περιφερειάρχης επέλεξε να ακολουθήσει τον επιτάφιο στην -κατά πολλούς-
«ξεχασμένη» περιοχή τους. Το απόγευμα της ίδιας μέρας μάλιστα ο Νίκος Χαρδαλιάς επι-
σκέφτηκε το παρεκκλήσι στο «Σωτηρία», όπου παρακολούθησε την Ακολουθία του Επιτα-
φίου Θρήνου δίπλα στους ασθενείς, τους γιατρούς και τους νοσηλευτές του νοσοκομείου.Τo

..
. 
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Στον αγαπημένο του Βύρωνα ο Χαρδαλιάς

Σ
ε μεγάλη «σπαζοκεφαλιά» αποδεικνύεται για τα μέλη του Εκλογοδικείου το τι θα
γίνει με τις έδρες των Σπαρτιατών στην περίπτωση που, όπως όλα δείχνουν, απο-
φασιστεί η έκπτωση του συ-

νόλου των βουλευτών τους από το
βουλευτικό αξίωμα. 

Το πιθανότερο σενάριο, όπως
μαθαίνω, είναι να μοιραστούν οι
έδρες αναλογικά, παρότι κάποιοι
συνταγματολόγοι εκφράζουν προ-
βληματισμό, εκτιμώντας ότι έτσι
υποκαθίσταται η λαϊκή βούληση.
Υπάρχει και το σενάριο του διαμοι-
ρασμού των εδρών στα κόμματα
ανάλογα με το μεγαλύτερο υπόλοι-
πο ανά περιφέρεια. Και βέβαια
υπάρχει και αυτό των επαναληπτι-
κών εκλογών στις 12 περιφέρειες όπου οι Σπαρτιάτες έβγαλαν έδρα. Μόνο που οι 12 αυ-
τές περιφέρειες αριθμούν πάνω από το μισό του συνολικού εκλογικού σώματος. Ένα
ακόμη ερώτημα είναι αν οι αποφάσεις θα ανακοινωθούν πριν ή μετά τις ευρωεκλογές.
Ένας από τους πιο έμπειρους bookmakers της πολιτικής με συμβούλευσε να μην ποντά-
ρω τα λεφτά μου στην απόφαση του Εκλογοδικείου για το πώς θα γίνει η μοιρασιά των
εδρών του κόμματος Στίγκα με βάση τις αναλύσεις κάποιων συνταγματολόγων. Βλέπετε,
κανείς δεν μπορεί να προβλέψει με σιγουριά ότι το «ειδικό» δικαστήριο δεν θα ζητήσει
να διεξαχθούν επαναληπτικές εκλογές.

Μπόλικο...
γαλάζιο χρήμα

Αν ρωτήσει κάποιος τους πολί-
τες τι είναι η «γαλάζια οικονομία»,
μπορεί να πετάξουν κανένα...
κουφό για τη Νέα Δημοκρατία,
ωστόσο το σημαντικό αυτό κομ-
μάτι της οικονομίας μας αποτελεί
πυλώνα που πρέπει να ενισχυθεί
σημαντικά τα επόμενα χρόνια. Με
τον όρο «γαλάζια οικονομία» ορί-
ζεται η δραστηριότητα που σχετί-
ζεται με τη θάλασσα, τα νησιά, τη
ναυτιλία και την αλιεία. Μάλιστα, 1
στα 4 ευρώ του ελληνικού Ακαθα-
ρίστου Εγχωρίου Προϊόντος εί-
ναι... γαλάζιο! Το περασμένο Σάβ-
βατο η υπουργός Εργασίας Δόμνα
Μιχαηλίδου στις «Ημέρες Καριέ-
ρας» της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης, παρουσία του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη, ανέδειξε το συγκεκριμένο
ζήτημα, ενώ είναι παρήγορο ότι
δεκάδες επιχειρήσεις της «γαλά-
ζιας οικονομίας» (ναυτιλιακές,
γιότινγκ κ.λπ.) που ψάχνουν εργα-
τικό δυναμικό βρήκαν αξιόλογες
περιπτώσεις. Θέλουμε πολύ... γα-
λάζιο χρήμα να πέσει στην οικο-
νομία μας, αξιοποιώντας όλες τις
ευκαιρίες που παρουσιάζονται.
Γιατί πολύ απλά δεν έχουμε την
πολυτέλεια να χάσουμε ούτε ένα
ευρώ... 

Οι bookmakers 
και οι Σπαρτιάτες

Ποιοι ήταν οι κουμπάροι του
«γάμου» Σπηλιωτόπουλου
και ΣΥΡΙΖΑ;

Ο Ευάγγελος Αντώναρος και η Κατερίνα
Παπακώστα φαίνεται πως ήταν οι σύνδεσμοι
του Στέφανου Κασσελάκη και του πρώην
«γαλάζιου» Άρη Σπηλιωτόπουλου, ο οποίος
εντάχθηκε στο επικοινωνιακό επιτελείο του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Ο άλλοτε εκπρόσω-
πος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας άλλωστε
είχε βοηθήσει και τον γιο της Κατερίνας Πα-
πακώστα, Κωνσταντίνο Σιδηρόπουλο, με την
υποψηφιότητά του στις προκριματικές εκλο-
γές του ΣΥΡΙΖΑ. Ο τελευταίος μπορεί να μην
τα κατάφερε στην αρχική διαδικασία, όμως
μπήκε στο ευρωψηφοδέλτιο μετά την απο-
πομπή Παπανώτα. Το φλερτ του Άρη με τον
ΣΥΡΙΖΑ πάντως χρονολογείται από την εποχή
του Αλέξη Τσίπρα. Τότε βέβαια προτιμήθηκε
να μη γίνει διπλή μεταγραφή πρώην «γαλά-
ζιων» στελεχών. Ο Ευάγγελος Αντώναρος
άλλωστε είχε μεγαλύτερη εξοικείωση με τις
θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς αποδείκνυε το αν-
τιμητσοτακικό του μένος καθημερινά.

Πριμ με... νόημα

Το μπόνους του 15% στους μισθούς των δη-
μόσιων υπαλλήλων που εμπλέκονται με τις
διευθύνσεις των προγραμμάτων του Ταμείου
Ανάκαμψης και μιας σειράς φορέων του
κράτους είναι μια σημαντική κίνηση που έχει
ως στόχο να αναδείξει αυτούς που εργάζον-
ται και παράγουν αποτέλεσμα για τον ιδιωτι-
κό τομέα της οικονομίας. Σταδιακά πρέπει να
πάμε σε ένα σύστημα όπου ο ανεπαρκής ή
τεμπέλης του Δημοσίου πρέπει να βλέπει
πόσο μεγάλη διαφορά τον χωρίζει από τον
καταρτισμένο και εργατικό. Βέβαια, ο κάθε
τομέας στο Δημόσιο έχει τις ιδιαιτερότητές
του. Ωστόσο, επειδή ξέρουμε εδώ και δεκαε-
τίες πώς λειτουργεί το σύστημα, ίσως ένα
γενναίο ξεκαθάρισμα σε επίπεδο αποδοχών
να λειτουργούσε ως ένα θετικό σοκ για να γί-
νει το Δημόσιο πιο παραγωγικό. Μακάρι σε
μερικά χρόνια να μιλάμε για ένα νέο success
story στο κράτος!
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Π
έντε εβδομάδες πριν ανοί-
ξουν οι κάλπες των ευρωε-
κλογών σε ολόκληρη την Ευ-

ρώπη, η προεκλογική σύγκρουση
έχει χτυπήσει κόκκινο σε όλη την ευ-
ρωπαϊκή επικράτεια. Αν και σε πολλά
κράτη-μέλη το ντιμπέιτ διεξάγεται με
όρους εσωτερικής κατανάλωσης,
όπως για παράδειγμα συμβαίνει στην
Ελλάδα, εντούτοις το ενδιαφέρον για
την επερχόμενη εκλογική διαδικασία
είναι έντονο, μεγαλύτερο, σύμφωνα
με τις τελευταίες μετρήσεις (Ευρω-
βαρόμετρο), και από τις ευρωεκλο-
γές του 2019. Κι αυτό θεωρείται απο-
λύτως λογικό, αφού οι τελευταίες ση-
μαντικές κρίσεις που έπληξαν και την
ΕΕ αλλά και η διαχείρισή τους απέ-
δειξαν πόσο καθοριστικές είναι οι
παρεμβάσεις που κάνει η ΕΕ και πό-
σο σημαντικός είναι ο ρόλος της στη
διαμόρφωση της καθημερινότητας
των πολιτών. Σε αντίθεση με όσα
ίσχυαν τις προηγούμενες δεκαετίες,
η Ενωμένη Ευρώπη επιχειρεί σήμε-
ρα, έστω και καθυστερημένα, να ενι-
σχύσει τις σχέσεις εμπιστοσύνης με
την κοινή γνώμη. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι πολιτικές οικο-
γένειες που δρουν στις Βρυξέλλες,
αλλά και εκείνες που πράττουν σε
εθνικό επίπεδο, οφείλουν να δώσουν
ακόμα μεγαλύτερη έμφαση στους
ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας με
τους ψηφοφόρους, ειδικά τώρα που
λόγω της βαριάς ατζέντας και των ει-
δικών συνθηκών τα ποσοστά ανασφά-

λειας και αβεβαιότητας για το μέλλον
έχουν αυξηθεί. Η παράμετρος αυτή
επηρεάζει σημαντικά τις εκλογικές
τάσεις, ενώ θέματα όπως είναι το Με-
ταναστευτικό, ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία, αλλά και η ακρίβεια, που αποτελεί
πανευρωπαϊκό φαινόμενο,
έχουν εργαλειοποιηθεί από τις
δυνάμεις της άκρας Δεξιάς, οι
οποίες δυναμώνουν την πα-
ρουσία τους και διαδραματί-
ζουν πλέον πολιτικό ρόλο-
κλειδί σε πολλά κράτη-μέλη. Αν
και η πολιτική ομάδα των άκρων
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
(ID) έχει συγκυριακά ελαφρώς
αποδυναμωθεί (Poll of the
Polls-Politico), κυρίως λόγω της
μείωσης των ποσοστών του AfD στη
Γερμανία, εντούτοις η ισχυροποίηση
συγκεκριμένων πολιτικών σχηματι-
σμών σε Γαλλία, Αυστρία, Ολλανδία
και αλλού τρομάζει τα ανώτερα κλιμά-
κια των Βρυξελλών και την ευρωπαϊκή
δημοκρατία, αφού η παρουσία μιας
δυνατής ομάδας στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο με αυτά τα χαρακτηριστικά
συμπίπτει χρονικά με μια περίοδο,

όπου θα δοκιμαστεί η ανθεκτικότητα
του ευρωπαϊκού οικοδομήματος σε
πολλά επίπεδα.

Σε κάθε περίπτωση, οι καιροί είναι
δύσκολοι, σύνθετοι και πολύπλοκοι,
με την Ευρώπη να μην αντέχει σε πει-

ραματισμούς και συνταγές που
ενδέχεται να την οδηγήσουν
πολλά χρόνια πίσω. Λάθη έγι-
ναν, αλλά είναι στο χέρι των δυ-
νάμεων που διαχρονικά υπερα-
σπίζονται τη δημοκρατία, τις
αρχές και τις αξίες της Ενωμέ-
νης Ευρώπης να κάνουν μια
γενναία αυτοκριτική, να αναθε-
ωρήσουν και να δουν το μέλλον
της Ευρώπης, λαμβάνοντας σο-
βαρά υπόψη τα τωρινά δεδομέ-

να, αλλά και τις δυσοίωνες προβλέ-
ψεις, λόγω των ανοιχτών μετώπων
στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή. 

Τα άκρα και ο λαϊκισμός δεν αναχαι-
τίζονται με ακραία πόλωση και γενικό-
λογους αφορισμούς. Οι τακτικές αυτές
είναι τις περισσότερες φορές αδιέξο-
δες, αφού έρχονται ουσιαστικά να ρί-
ξουν νερό στον μύλο των κομμάτων
που θέλουν να οδηγήσουν την Ευρώ-

πη προς τα πίσω, σε ένα παρελθόν που
οι λαοί της πλήρωσαν πολύ ακριβά. Τα
άκρα θα αποδυναμωθούν, όταν δεν θα
μπορούν πλέον να βρουν πρόσφορο
έδαφος για να προωθήσουν το δικό
τους αφήγημα. Πώς θα γίνει αυτό; 

Με την αύξηση των σχέσεων εμπι-
στοσύνης μεταξύ πολιτικών οργανι-
σμών και πολιτών, με την ειλικρίνεια,
με την προώθηση πολιτικών που θα
απαντούν στις πραγματικές ανάγκες
του μέσου Ευρωπαίου, με την ενσυ-
ναίσθηση ως έννοια που θα συνο-
δεύει κάθε απόφαση για το παρόν και
κυρίως για το ευρωπαϊκό επέκεινα.
Με την ανθρωποκεντρική κατεύθυν-
ση σε κάθε έκφανση της πολιτικής
δράσης. Με τη σύνθεση δυνάμεων και
την εξωστρέφεια, όχι με την άκρατη
αυτοσυντήρηση και τον αχρείαστο
ελιτισμό που απομακρύνει τους πολί-
τες και πλήττει το προφίλ της Ενωμέ-
νης Ευρώπης. Οι ευρωεκλογές του
2024 είναι μια καλή ευκαιρία για τους
Ευρωπαίους πολιτικούς να επανασυ-
στηθούν με το ακροατήριο. Μπορεί
και πρέπει να αποτελέσουν το έναυ-
σμα, για κάτι διαφορετικό, αλλά και
για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής δη-
μόσιας σφαίρας κάθετα σε ολόκληρη
την επικράτεια. Η ένταση και οι υψη-
λοί τόνοι συμφέρουν μάλλον την
ακροδεξιά, αλλά η αποτελεσματικό-
τητα στο πεδίο της εφαρμοσμένης πο-
λιτικής είναι το εργαλείο που μπορεί
να αναχαιτίσει αποτελεσματικά τους
νοσταλγούς του χθες.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η μάχη των ευρωεκλογών
και η ανάγκη για την…
αναχαίτιση των άκρων 
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Π
ριν από μερικά χρόνια φιλοξενούσα τις ημέρες του Πάσχα ένα

ζευγάρι φίλων από την Πολωνία. Πιστοί ρωμαιοκαθολικοί και

οι δύο, όπως η πλειονότητα των Πολωνών, αντιλαμβάνονταν το

Πάσχα με έναν πολύ διαφορετικό τρόπο από εμάς. Για τη ρωμαιοκαθολική

εκκλησία είναι μια «β’ διαλογής» γιορτή, θεωρούν πολύ σημαντικότερα τα

Χριστούγεννα, μη με ρωτήσετε γιατί, δεν είναι το φόρτε μου η θεολογία. 

Έμενα τότε σε ένα «υπό δια-

μόρφωση» βόρειο προάστιο,

κοντά στο σπίτι υπήρχε ένα μικρό

εκκλησάκι χωμένο μέσα στα

δέντρα. Πήρα την κοπέλα να πάμε

στην Ανάσταση. Καμία από τις

δύο μας δεν ταυτιζόταν θρησκευ-

τικά με τη στιγμή, εκείνη λόγω

δόγματος, εγώ λόγω (μη) πίστης.

Της είχα πει, θυμάμαι, δεν έχει

να κάνει με τη θρησκεία αυτό που

θα δεις. Και το πιστεύω. Για τους

Έλληνες το Πάσχα, αλλά ιδιαίτε-

ρα η Ανάσταση, είναι κάτι πολύ

περισσότερο από μια θρησκευτι-

κή τελετή. Είναι μια συνέχεια πα-

ραδόσεων και ύπαρξης χιλιάδων

ετών στον τόπο τούτο, είναι η

αναγέννηση των πάντων: της φύ-

σης, του έθνους, της ελπίδας. Εί-

ναι η μνήμη της άνοιξης, της

Επανάστασης, της ζωής που νι-

κάει κάθε θάνατο, μια διαρκής

παλιγγενεσία. 

Όταν επιστρέφαμε στο σπίτι, μετά το «Χριστός Ανέστη» και τα σχετι-

κά, μου είχε πει: «Δεν έχω ξαναδεί ποτέ στη ζωή μου τέτοια προσμο-

νή, τόσο κόσμο να κρατάει την ανάσα του περιμένοντας μια συγκεκρι-

μένη στιγμή». Ήταν αυτά τα λίγα λεπτά πριν τη στιγμή της Ανάστασης

που της έμειναν, η εκκωφαντική σιγή, το κρεσέντο της προσμονής, η

συλλογική προσήλωση σ’ αυτό που όλοι ξέρουμε ότι θα έρθει και που

για τον καθέναν μας έχει μια ολότελα ξεχωριστή σημασία. 

Οι συμβολισμοί είναι μέρος του οικοδομικού υλικού που χτίζει τις αν-

θρώπινες κοινωνίες. Είναι σαν τη λάσπη που ενώνει τις πέτρες και τα τού-

βλα μεταξύ τους. Δεν έχει μεγάλη σημασία πώς βλέπει καθένας μας σε λο-

γικό επίπεδο τα σύμβολα και πώς τα ερμηνεύει, αυτά πάντα θα έχουν τη δύ-

ναμη να προκαλούν κάτι πέρα από τη λογική, ένα κοινό συναίσθημα. Εκείνα

τα λίγα λεπτά που -πιστοί και μη- κρατούν την ανάσα τους περιμένοντας να

χτυπήσει η καμπάνα. 

Περιμένοντας μια Ανάσταση που δεν έρχεται ποτέ
Για πολλούς ανθρώπους γύρω μας, η «ανάσταση» έχει εξωσυμβολικό χα-

ρακτήρα. Πώς να μιλήσεις για ελπίδα στους ανθρώπους που θρηνούν τις

απώλειές τους; Στις οικογένειες των θυμάτων της πυρκαγιάς στο Μάτι, ή

τους γονείς των παιδιών που χάθηκαν στα Τέμπη; Πώς να μιλήσεις για ελπίδα

στα 2,5 εκατομμύρια των εκτοπισμένων που περιμένουν να πέσει μια βόμβα

στα κεφάλια τους στη Ράφα; Στους

Ουκρανούς που περιμένουν τον

πόλεμο να χαθεί και τυπικά, μετά

από τόσες απώλειες; Στους πεινα-

σμένους, τους κατατρεγμένους,

τους παρίες της ανθρωπότητας; 

Για όλους αυτούς ο Γολγοθάς δεν

έχει κορυφή, είναι μια διαρκής

ανηφόρα, μια ατελείωτη οδός των

παθών, ο κόσμος τους είναι μια κα-

θημερινή σταύρωση. Η μοναδική

«ανάσταση» στην οποία μπορούν

να προσδοκούν είναι για κάποιους

η δικαιοσύνη, για κάποιους άλλους

η λήθη, για κάποιους τρίτους μια

κατάπαυση του πυρός που θα υπο-

γραφεί σε μια μακρινή και άγνωστή

τους πόλη. Ή και πιο απλά πράγμα-

τα: Φαγητό, καθαρό νερό, δυο τρία

σανίδια πάνω από το κεφάλι τους,

ένα βιβλίο για να μάθουν γράμμα-

τα, ένα φάρμακο που θα κάνει τη

διαφορά ανάμεσα στη ζωή και τον

θάνατο για τους ίδιους και τα παιδιά

τους. Μια βάρκα που θα τους πάρει

μακριά από τον θάνατο και θα τους βγάλει σε μια ασφαλή ακτή. 

Τίποτε απ’ όλα αυτά δεν εμφανίζεται ως διά μαγείας με ευχολόγια

και προσευχές, όσες καμπάνες κι αν χτυπήσουν, όσες λαμπάδες κι

αν ανάψουν.

Οι συμβολισμοί είναι καλές αφορμές για να μας βάζουν να σκε-

φτόμαστε. Τη στιγμή που καθένας μας περιμένει, κρατώντας την

ανάσα του, την προσωπική του ανάσταση, ας υπάρχει χώρος μέσα

μας για όλους αυτούς που ανεβαίνουν ακόμη τον Γολγοθά τους. Αν

συναισθανθούμε, υπάρχει μια μικρή ελπίδα να μετουσιωθεί η συναίσθηση

αυτή σε κατανόηση και μετά σε πράξη. 

Τελικά, η αγάπη στον συνάνθρωπο, που κήρυξε ο Ιησούς, δεν ήταν μια

αφηρημένη έννοια. Ήταν μια προτροπή να απλώνεις το χέρι σ’ αυτούς που

το χρειάζονται. Με όποιον τρόπο μπορείς. Δεν χρειάζεται καν να είσαι πι-

στός για να το καταλάβεις αυτό. Ή για να το κάνεις. 

Καλή Ανάσταση σε όλους σας. Όπως τη χρειάζεται καθένας.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένας Γολγοθάς
διαρκείας
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Σ
ε τροχιά επανεκκίνησης της πολιτι-
κής του στρατηγικής μπαίνει μετά
το Πάσχα ο Νίκος Ανδρουλάκης σε

μια ύστατη προσπάθεια να… τρυπήσει το
τείχος που έχουν διαμορφώσει οι δημο-
σκοπήσεις, ώστε να αλλάξει τις εντυπώ-
σεις που έχουν διαμορφωθεί στην κοινω-
νία. Ο ίδιος θα συνεχίσει να παίρνει το παι-
χνίδι πάνω του με καθημερινές παρεμβά-

σεις και στοχευμένες εξορ-
μήσεις ενώ μεγάλη έμφαση
θα δοθεί στην άμεση επαφή
με τους πολίτες. 

Εκεί εκτιμούν ότι θα μπο-
ρέσουν στο τέλος να ανα-
τρέψουν το σκηνικό που
φιλοτεχνεί, όπως λένε, με
τον «προπαγανδιστικό μη-
χανισμό της η κυβέρνηση».

Μάλιστα στελέχη που βρίσκονται κοντά
στον ηγετικό πυρήνα της Χαριλάου Τρι-
κούπη υπενθύμιζαν ότι και στις εθνικές
εκλογές το κλίμα που είχε φτιαχτεί ήταν
και πάλι αρνητικό για το ΠΑΣΟΚ αλλά δεν
είχαν υπολογίσει τα αποτελέσματα της
σκληρής κομματικής δουλειάς που είχε
γίνει στην κοινωνική βάση. Αυτό είναι και
το ενθαρρυντικό στοιχείο που «κρατάει
ζωντανή» την προσπάθεια που καταβάλ-
λουν οι υποψήφιοι και το στελεχιακό δυ-
ναμικό του κόμματος. 

Αδειάζει η… κλεψύδρα
Ενισχυτικό της προσπάθειας αυτής εί-

ναι και η εκτίμηση που υπάρχει ότι όσο
αδειάζει η πολιτική κλεψύδρα θα μεγα-
λώσει το ποσοστό των πολιτών που «θα
γυρίσουν την πλάτη στην αποχή», καθώς
θα συνειδητοποιούν το «πολιτικό κενό»
που καλλιεργεί ο ΣΥΡΙΖΑ μέσω της
lifestyle επικοινωνιακής πολιτικής στην
οποία έχει επενδύσει ο Στέφανος Κασσε-
λάκης, αλλά και τους κινδύνους που ελ-
λοχεύουν από μια απόλυτη κυριαρχία του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Για αυτό και το
επόμενο διάστημα θα ανεβάσουν και άλ-
λο την ένταση της κριτικής τους απέναντι
στο δίπολο ΝΔ-ΣΥΡΙΖΑ. 

Ωστόσο στο ενδιάμεσο αυτού του διμέ-
τωπου αγώνα, ο κ. Ανδρουλάκης έχει να
αντιμετωπίσει και τις απειλές από τα δεξιά
της Νέας Δημοκρατίας με την Ελληνική
Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου αλλά και
τις διαρροές προς τους Δημοκράτες του
Ανδρέα Λοβέρδου. 

Μπορεί σε πρώτο πλάνο να μη δίνουν
δημοσίως έμφαση σε αυτές τις πιέσεις,
αυτό όμως δεν σημαίνει ότι τις αγνοούν και
ότι δεν αποτελεί μια από τις αιτίες πονοκε-
φάλου στον πολιτικό τους σχεδιασμό.

Πολιτικό ρίσκο
Ένα άλλο πεδίο που θα επικεντρώσουν

την κριτική τους το επόμενο διάστημα εί-
ναι προς τα ΜΜΕ. 

Μια κίνηση όμως που ενέχει διαστάσεις
πολιτικού ρίσκου, καθώς το ΠΑΣΟΚ παρα-
δοσιακά έχει καλές σχέσεις με τα media,
και αυτό στην κοινή γνώμη μπορεί να έχει
αντίθετο αποτέλεσμα από αυτό που προσ-
δοκούν. Δηλαδή το να καταγγέλλουν μιν-
τιακή περιθωριοποίηση μπορεί ανεπαί-
σθητα να δημιουργούν συνειρμούς μι-
κρού κόμματος και όχι ενός κόμματος που
προσδοκά να ξαναμπεί σε τροχιά κυβερ-
νησιμότητας. 

Ενδεικτική πάντως για το τι προοιωνίζε-
ται επ’ αυτού ήταν η αναφορά του κ. Αν-
δρουλάκη κατά τη διάρκεια της τελευταίας

παρέμβασής του στη Βουλή τη Μεγάλη
Τρίτη. «Μας κάνατε πάλι μαθήματα από τα
τηλεπαράθυρα, όπου συνήθως βγαίνετε
μόνοι σας. Είναι ωραίο αυτό, εάν βλέπεις
το πάνελ είναι όλοι Νέα Δημοκρατία: ο δη-
μοσιογράφος που ρωτάει, αυτός που
απαντάει, αυτοί που σχολιάζουν. Είναι φο-
βερό! Είναι ένα πάνελ Νέας Δημοκρατίας.
Τους βαφτίζουν και “ειδικούς”. Είναι όλοι
ειδικοί. Ειδικοί για τα εξωτερικά, ειδικοί
για τα νομικά, ειδικοί για τα θέματα υγείας,
αλλά όλοι με κομματική ταυτότητα Νέας
Δημοκρατίας. Αλλά όπως είπε ο πρωθυ-
πουργός: “ Έχουμε ελευθερία του Τύπου”.
Αυτή είναι η ελευθερία του Τύπου της Νέ-
ας Δημοκρατίας του 2024».

Ετερόκλητες συμμαχίες
Στο πεδίο της προεκλογικής αναμέτρη-

σης οι αντιπαλότητες που έχουν αναπτυχ-
θεί μεταξύ των υποψήφιων ευρωβουλευ-
τών είναι πολύ πιθανό να προκαλέσουν
ανατροπές στη σκληρή γραμμή που φέρε-
ται να δίνει η Χαριλάου Τρικούπη. Στη μέ-
χρι τώρα πορεία έχουν παρατηρηθεί να εί-
ναι ενισχυμένοι υποψήφιοι που δεν ανα-
μένονταν να «τραβήξουν». 

Ταυτόχρονα έχουν δημιουργηθεί ετερό-
κλητες συμμαχίες που στηρίζουν συγκε-
κριμένα δίδυμα, καθώς και «μπλοκ αρω-
γής υποψηφίων» που πάνε κόντρα σε
«εκλεκτούς» της ηγεσίας. Ουσιαστικά
πρόκειται για έναν καμβά πάνω στον οποίο
θα αναδιαταχθούν, από διαφορετικές αφε-
τηρίες, οι δυνάμεις που θα επιδιώξουν να
έχουν λόγο και ρόλο από το πρωί της 10ης
Ιουνίου μέχρι και τις εθνικές εκλογές. 

Αυτό το σκηνικό είναι ευνόητο ότι θα
ηλεκτριστεί περισσότερο εάν το ΠΑΣΟΚ
τερματίσει τρίτο αλλά και από τη διαφορά
που θα έχει με το δεύτερο και τέταρτο κόμ-
μα. Ήδη έχουν αρχίσει και οι φωνές που
απαντούν και σε αυτό το ενδεχόμενο και
που θεωρούν πως εάν συμβεί κάτι τέτοιο
θα πρέπει να δοθούν εξηγήσεις στα αρμό-
δια κομματικά όργανα. Για την ιστορία
πάντως αξίζει να σημειωθεί ότι ο Νίκος
Ανδρουλάκης έχει τον απόλυτο έλεγχο του
κομματικού μηχανισμού…

Προσπαθεί να ανατρέψει το αρνητικό κλίμα λίγο πριν 
από τις κάλπες, καθώς υπάρχουν ήδη εσωκομματικές φωνές που

θεωρούν πως εάν το ΠΑΣΟΚ τερματίσει τρίτο, θα πρέπει 
να δοθούν εξηγήσεις στα κομματικά όργανα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

«Παίζει τα ρέστα του» 
μέχρι τις ευρωεκλογές

ΝIKOΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ
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O
καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής Σωτήρης
Σέρμπος, υποψήφιος ευρωβουλευτής με τη
Νέα Δημοκρατία, μιλάει στην «Political» για

την υποψηφιότητά του με την κυβερνώσα παράταξη
αλλά και για το διακύβευμα αυτών των ευρωεκλο-
γών, το οποίο είναι ποιοι θα εκπροσωπήσουν την Ελ-

λάδα στη βουλή των λαών της Ευρώ-
πης και έως εκ τούτου πρόκειται για
θέσεις που απαιτούν υψηλά προσόν-
τα, πολιτικό αισθητήριο και τεχνο-
γνωσία. Αναλύει, παράλληλα, την αύ-
ξηση του ευρωσκεπτικισμού στην Ευ-
ρώπη αλλά και των ακροδεξιών φω-
νών και θεωρεί ότι για όλα τα παραπά-
νω ευθύνεται η ανταγωνιστικότητα

της ευρωπαϊκής οικονομίας. Αναφέρεται στον Στέ-
φανο Κασσελάκη και τις τραμπικές επιρροές του, αλ-
λά και στην Τουρκία που υποχώρησε αλλά δεν άλλα-
ξε ως προς τον αναθεωρητισμό της.

Σε αυτές τις ευρωεκλογές παίζονται πολλά
για όλα τα κόμματα, και για την κυβέρνηση και
για την αντιπολίτευση. Εσείς ποιο θα λέγατε
ότι είναι το διακύβευμα της εκλογικής αναμέ-
τρησης;

Κεντρικό διακύβευμα παραμένει ποιοι θα είναι οι
(21) εκπρόσωποι της Ελληνικής Δημοκρατίας στη
Βουλή των λαών της Ευρώπης (720). Πρόκειται για
εκπροσώπηση αυξημένων και απαιτητικών προσόν-
των. Προϋποθέτει πολιτικό αισθητήριο και διεθνές
αποτύπωμα, διπλωματικές ικανότητες, τεχνογνωσία
σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Σε μια κρίσιμη γε-
ωπολιτικά συγκυρία για την ίδια τη δημοκρατία και το
μέλλον μας ως Ελλήνων και Ευρωπαίων. Από την αν-
ταγωνιστικότητα της οικονομίας έως τη συλλογική
ευρωπαϊκή άμυνα. Ζητήματα που αφορούν τον στρα-
τηγικό προσανατολισμό της ΕΕ. Αφορούν το ποιος
και το πώς θα μας κυβερνήσει. 

Κατέρχεστε για πρώτη φορά σε εκλογική ανα-
μέτρηση. Ποιο είναι το μήνυμά σας προς τους
ψηφοφόρους της Νέας Δημοκρατίας για την
υποψηφιότητά σας; 

Ως ο μόνος καθηγητής πανεπιστημίου Διεθνούς Πολιτι-
κής στο ψηφοδέλτιο, διατηρώ ένα διακριτό στίγμα και
μια καθαρή πολιτική ταυτότητα. Με έμφαση σε Τουρκία,
ΗΠΑ, ΕΕ. Σε ένα γεωπολιτικό περιβάλλον σκληρό και
ασταθές, η Ευρώπη πρέπει να αλλάξει. Αποχαιρετών-
τας τον κόσμο του χθες και αντιμετωπίζοντας εκείνον
του αύριο. Μαθαίνοντας περισσότερα από την Ελλάδα.
Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τη ΝΔ πετύχαμε την αλ-
λαγή. Από την οικονομία έως την άμυνα. Από τον Έβρο
έως τα νότια της Κρήτης. Αναβαθμίζοντας τη θέση
της πατρίδας. Ο μαχητικός φιλελεύθερος πατριωτισμός
που υπερασπίζομαι είναι γνήσιος και αποτελεσματικός,
διότι δεν διαιρεί αλλά ενώνει την κοινωνία και τους λα-
ούς. Χωρίς να αφήνει περιθώρια για τον ψεύτικο και δι-
αιρετικό λαϊκισμό. Προκειμένου να διαπραγματευόμα-
στε την εξωτερική πολιτική ως αφέντες και όχι ως υπη-
ρέτες του πεπρωμένου μας. Οδηγώντας την ΕΕ στα όρια
του εφικτού.

«Με Μητσοτάκη και ΝΔ 
πετύχαμε την αναβάθμιση 
σε οικονομία και άμυνα»
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Η άνοδος των ακραίων πολιτικών δυνάμεων «πάει πακέτο» 
με την εξέλιξη της παγκοσμιοποίησης που πλέον 
δεν είναι win-win για τη Δύση αλλά κερδισμένοι-χαμένοι«



Βρισκόμαστε μπροστά σε ένα άγνωστο πεδίο στην
Ευρώπη με την αύξηση των ευρωσκεπτικιστών και
των ακροδεξιών δυνάμεων. Το βλέπουμε και στην
Ελλάδα αυτό το χαρακτηριστικό. Πώς πρέπει να κα-
ταπολεμηθεί αυτό το ρεύμα; 

Όλα ξεκινούν από την οικονομία και τη σχέση μας με τον
υπόλοιπο κόσμο. Στη Δύση, η ανισοκατανομή εισοδήμα-
τος εξαιτίας της μεταφοράς τεχνολογιών και επιχειρήσε-
ων (αποχώρηση κλάδων και σχετική αποβιομηχάνιση λό-
γω της μεταφοράς τους σε αναδυόμενες οικονομίες) κυ-
ρίως επηρέασε τα χαμηλότερα μεσαία στρώματα που ειδι-
κά στην Ευρώπη παρουσιάζουν εντονότερη ταξική συνεί-
δηση συγκριτικά με τις ΗΠΑ. Η άνοδος των ακραίων πολι-
τικών δυνάμεων «πάει πακέτο» με την εξέλιξη της παγκο-
σμιοποίησης που πλέον δεν είναι win-win για τη Δύση αλ-
λά κερδισμένοι-χαμένοι. Δεν σας μίλησα τυχαία για το
φλέγον ζήτημα της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής
οικονομίας. 

Τα τελευταία χρόνια το φαινόμενο αμβλύνεται με τα πο-
λιτικά συστήματα να προχωρούν σε μια αναδιάταξη. Οι πε-
ρισσότερο κεντροδεξιές δυνάμεις υιοθετούν δεξιότερες
θέσεις και ταυτόχρονα οι ακροδεξιοί σχηματισμοί μετακι-
νούνται σε πιο κεντρώες. Είναι αυτή η σύνθεση που μει-
ώνει το ρίσκο από την παρουσία αντισυστημικών δυνάμε-
ων και τη διαχείριση των εσωτερικών ρηγμάτων. Βλέπον-
τας όμως τις αντιδράσεις στη Γαλλία μετά την ομιλία Μα-
κρόν, παραμένω ανήσυχος. Αν από τη σχετική περάσουμε
στην απόλυτη υποχώρηση, «τελειώσαμε», κ. Πίκουλα. 

Στην Ελλάδα βλέπουμε μια αξιωματική αντιπολίτευ-
ση υπό τον Στέφανο Κασσελάκη που κινείται εκτός
πλαισίου αριστερού κόμματος και απευθύνεται σε
απολιτίκ και σε κεντρώα κοινά. Πώς την κρίνετε μέ-
χρι τώρα; 

Ο Στέφανος Κασσελάκης είδε φως και μπήκε. Δεν έχει
πολιτική υπόσταση ούτε δουλεμένη ταυτότητα. Προς ώρας
παραμένει ένα δήθεν αντισυστημικό πολιτικό προϊόν πολ-
λαπλών χρήσεων. Γνωρίζω πολύ καλά τις ΗΠΑ, οπότε οι
τραμπικές επιρροές είναι ξεκάθαρες πάνω του. Από κοι-
νού με μια ιδιοκτησιακή-εταιρική αντίληψη του κόμματος
και ένα μοντέλο εξουσίας προσωποπαγές. Μια εκλογική
μηχανή αχταρμά θέλει να φτιάξει και όχι ένα πολιτικό κόμ-
μα. Ως -κατά τον ίδιο- επιτυχημένος επιχειρηματίας,
απευθύνεται σε δεξαμενές ψηφοφόρων παραμελημένων,
απολιτίκ αλλά και αποκλεισμένων με ταξικά χαρακτηρι-
στικά και εκτός συστήματος. Με την υπόσχεση πως ως δή-
θεν αντισυστημικός θα τους περάσει στο σύστημα με μια
καλύτερη τοποθέτηση, διότι εκείνος το γνωρίζει καλά και
από μέσα. Αυτό που πρέπει να κάνουμε ως ΝΔ είναι να
έχουμε διαρκώς στο επίκεντρο τα προβλήματα των πολι-
τών και την αντιμετώπισή τους και όχι τον κ. Κασσελάκη. 

Βλέπουμε να διαδραματίζονται πολλά στη γειτονιά
μας. Η Τουρκία, παρόλο που δεν προχωρεί σε παρα-
βιάσεις των εναέριων και θαλάσσιων συνόρων μας,
συνεχίζει να αμφισβητεί την ελληνική κυριαρχία
στα νησιά μας. Παρ’ όλα αυτά βλέπουμε να προχωρά
ο ελληνοτουρκικός διάλογος και να ετοιμάζεται η
επίσκεψη του πρωθυπουργού στην Τουρκία… Τι
προσδοκίες υπάρχουν; 

Το έχω αναφέρει δεκάδες φορές από πέρσι. Εξαιτίας της

κατάστασης της οικονομίας και δευτερευόντως της αγο-
ράς δυτικών οπλικών συστημάτων, ο Τούρκος πρόεδρος
ήταν υποχρεωμένος να προχωρήσει σε μια τακτική αναδί-
πλωση. Η Ελλάδα είναι Δύση, μην το ξεχνάτε. Η Τουρκία
προφανώς δεν άλλαξε στρατηγική. Συνεχίζει να εμφορεί-
ται από γεωπολιτικό αναθεωρητισμό και διεκδίκηση ζωτι-
κού χώρου εις βάρος της χώρας μας. Τα νέα σχολικά βι-
βλία είναι ενδεικτικά της αλλαγής συνείδησης που υπάρ-
χει πλέον στην κοινωνία. Με ή χωρίς Ερντογάν. Από εκεί

και πέρα καλά κάνουμε και συζητάμε. Κανείς δεν μας έχει
ζητήσει κάτι παραπάνω και όλοι γνωρίζουν πως δεν θα αλ-
λάξουν πολλά στα Ελληνοτουρκικά. Θα προχωρήσουν ζη-
τήματα χαμηλής πολιτικής και μόνον. Εκεί υπάρχουν οφέ-
λη και το κυριότερο να κερδίσουμε χρόνο για να κάνουμε
τη δουλειά μας όπως πρέπει στα υπόλοιπα με τη Δύση. Με
αλλαγή κουλτούρας και αντίληψη χώρας περιφερειακού
παίκτη η Τουρκία παραμένει το γεωπολιτικό ρίσκο της πα-
τρίδας μας. Τελεία και παύλα. 

Πώς κρίνετε το ναυάγιο της συνάντησης Μπάιντεν-
Ερντογάν; Πόσο μπορεί να αλλάξει αυτή η ελληνοα-
μερικανική προσέγγιση που υπάρχει τώρα, αν στις
προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ επικρατήσει ο Τραμπ; 

Όσο η Τουρκία δεν αλλάζει μυαλά, οι αμερικανοτουρκικές
σχέσεις θα δοκιμάζονται. Αυτά να τα ακούνε οι φωνές της
μιζέριας. Οι «πατριώτες» του καναπέ με τον μυγιάγγιχτο
ηττοπαθή εθνικισμό και τη δήθεν «λύση». Μετά τη ρωσική
εισβολή, το Αιγαίο σήμερα ως θαλάσσιος διάδρομος έχει
πέρα από εθνικό και αναβαθμισμένο γεωπολιτικά για τη
Δύση πρόσημο. Κανείς δεν θέλει περισσότερη Τουρκία.
Με πρώτους τους Αμερικανούς που έδειξαν πως καλύ-
πτουν την Ελλάδα απέναντι στον Ερντογάν. Είναι μια θέση
που μας έχει ευνοήσει και χειροπιαστά αναβαθμίσει. Έπε-
σα στη μάχη για να μη χαθεί ούτε ίντσα (δανειζόμενος τον
τίτλο από το τελευταίο βιβλίο του Μάικ Πομπέο) από τη
βέλτιστη σύμπλεξη εθνικών με διατλαντικά συμφέροντα.
Συμφέρει όλους μας, μαζί και τον Τραμπ. 
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Γνωρίζω πολύ καλά τις ΗΠΑ, οπότε οι τραμπικές επιρροές είναι ξεκάθαρες πάνω στον
Κασσελάκη. Μια εκλογική μηχανή αχταρμά θέλει να φτιάξει και όχι ένα πολιτικό κόμμα«

Ο μαχητικός φιλελεύθερος 
πατριωτισμός που υπερασπίζομαι 
είναι γνήσιος και αποτελεσματικός. 
Χωρίς να αφήνει περιθώρια 
για τον ψεύτικο και διαιρετικό 
λαϊκισμό. Προκειμένου 
να διαπραγματευόμαστε 
την εξωτερική πολιτική 
ως αφέντες και όχι ως υπηρέτες

«
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Η
περίπτωση του τηλεπλασιέ - πολιτι-
κού αρχηγού θα έλεγε κανείς ότι αγ-
γίζει τα όρια του συνθήματος «Πατρίς

- Θρησκεία - Θεομπαιξία». Οι πρώην συνερ-
γάτες του αλλά και οι πολιτικοί του αντίπαλοι
τον έχουν πολλές φορές κατηγορήσει πως
ό,τι είναι το οφείλει στην καπήλευση του χρι-
στιανικού αισθήματος του λαού και στην εκ-
μετάλλευση της αγάπης για την πατρίδα. Ο
βίος και η πολιτεία του -όπως υποστηρίζουν
άνθρωποι που βρέθηκαν δίπλα του ειδικά
στα πρώτα του βήματα- είναι γεμάτοι με τε-
χνικές «εξαπάτησης» που θα ζήλευε και ο
μάγος Χουντίνι. Και δεν είναι μόνο ότι μιλά
και εμφανίζεται με στόμφο επίδοξου σωτή-
ρα, στον οποίο ο Θεός υποτίθεται ότι εμπι-
στεύτηκε τα χειρόγραφα του Ιησού. Αυτό εί-
ναι η κορυφή του παγόβουνου. Ο Βελόπου-
λος για πάρα πολλά χρόνια έχει στήσει μια
«φάμπρικα» γύρω από τη θρησκεία από την
οποία επιβιώνει επιχειρηματικά και ταυτό-
χρονα αλιεύει ψήφους για τη δημιουργία του
ΙΧ κόμματός του.

Λαϊκισμός και υπερπατριωτισμός
Ο Κυριάκος Βελόπουλος κατάφερε με

εφόδια απίθανες ομολογουμένως κοσμοθε-
ωρίες στα όρια του μεταφυσικού, ένα σου-
περμάρκετ παραφαρμακευτικών σκευασμά-
των, κάργα λαϊκισμό και μια πολυκαιρισμένη
σάλτσα υπερπατριωτισμού όχι μόνο να στή-
σει το προσωπικό του κόμμα, αλλά βεβαίως
και να γίνει πλούσιος.

Με απίστευτες μεγαλοστομίες και ύφος
που παραπέμπει μόνο σε τελάλη λαϊκής αγο-
ράς κατάφερε να εκδίδει και να πουλάει δή-
θεν χριστιανικά αλλά και μη επιστημονικά βι-
βλία γύρω από την αρχαιολατρία, να προωθεί
στην αγορά δήθεν μυστικές φόρμουλες
υγείας που δεν τις έχει κανείς άλλος, προϊόν-
τα στα οποία έδιδε ονόματα που να παραπέμ-
πουν στο Άγιον Όρος, στην ορθόδοξη πίστη
και στην εποχή του Βυζαντίου για να τσιμπά-
νε προφανώς οι πελάτες από το τηλεμάρκε-
τινγκ. 

Έκανε, δηλαδή, την πίστη εμπόρευμα
(όπως τον έχουν κατηγορήσει οι αντίπαλοί
του ακόμα και μέσα στη Βουλή) με ονομα-
σίες «αγιορείτικες ευχές Ανακουφιστι-
κόν», «Βυζαντινόν», «Αυτοκρατορικόν»,
(όλα με «ν» στο τέλος) παράλληλα με τα
οποία πουλούσε στοίβες βιβλίων με βίους
αγίων. Ένας «χυλός» μαζί με ακροβασίες
για ναρκοπέδια στα σύνορα για τους πρό-
σφυγες λαθροεισβολείς, μαζί με υποχρε-

ωτική θητεία για τις Ελληνίδες που «πρέ-
πει να γίνουν ξανά Σπαρτιάτισσες», παρέα
με τον «τηλεκατευθυνόμενο» καρκίνο που
ρήμαξε τα σωθικά του Τσάβες και του Χρι-
στόδουλου καθώς και την επαναφορά της
θανατικής ποινής. Ένας εμπορικός
αχταρμάς.

«Χαμαιλέοντας»
Θεραπευτικά μαντζούνια και ιαματικά βό-

τανα -έξι κομμάτια αντί 38 ευρώ! Τσάμπα
πράμα, αγκαλιά με το «ξανθό γένος», την Ορ-
θοδοξία, δοξολογούντος του Πατριάρχη Μό-
σχας Κυρίλλου και με τους Ρώσους κοσμο-
ναύτες που φέρουν Τίμιο Ξύλο μαζί τους, διά
πάσαν νόσον…

Με τρόπο μοναδικό και συνάμα εξοργιστι-
κό επί σειρά ετών καταφέρνει να εκμεταλ-
λεύεται τα συναισθήματα των πιστών υπο-
σχόμενος ανεξάντλητους υδρογονάνθρακες
στο Αιγαίο και εναλλακτικές μοναστηριακές
οδοντόκρεμες-προσφορά, που συνοδεύον-
ται από αποκαλυπτικά βιβλία και έξτρα δώρο
ένα φυλαχτό του Αγίου Παϊσίου. 

Η «Political» επιχειρεί σήμερα να σκια-
γραφήσει το προφίλ του ανθρώπου που πέ-
ρασε από πολλούς πολιτικούς σχηματι-
σμούς, άλλαξε απόψεις και κατέληξε πρό-
εδρος του δικού του κόμματος. Ένας πολιτι-
κός «χαμαιλέοντας» που μπορεί να αλλάζει
χρώματα και στρατόπεδα σε χρόνο ρεκόρ
ανάλογα με το προσωπικό του όφελος. Μέ-
χρι πριν από λίγο καιρό, για παράδειγμα,
διαρρήγνυε τα ιμάτιά του ότι μόνο αυτός εί-
ναι γνήσιος εκπρόσωπος της λαϊκής Δεξιάς

και του καραμανλισμού και τους τελευταί-
ους μήνες με απίστευτη ευκολία δηλώνει
όπου βρεθεί κι όπου σταθεί: «Εγώ δεν
ήμουν ποτέ δεξιός! Εγώ είμαι Παπανδρεϊ-
κός, με το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα, το ορθόδοξο,
το πατριωτικό». 

Τι λένε πρώην συνεργάτες του 
Η «Political» μίλησε για τον βίο και την πο-

λιτεία του με πάρα πολλά στελέχη που στο
παρελθόν βρέθηκαν δίπλα του, αλλά γρήγο-
ρα τον εγκατέλειψαν και… έφυγαν τρέχον-
τας μόλις κατάλαβαν και τι κάνει, αλλά πρω-
τίστως τι παριστάνει. Φυσικά θέλησαν να δια-
τηρήσουν την ανωνυμία τους επειδή -όπως
ισχυρίζονται- είναι αρκετά… εκδικητικός
χαρακτήρας και δεν θέλουν ούτε να τον βλέ-
πουν ούτε να τον ακούν πλέον. 

Σύμφωνα με πρώην συνεργάτες του που
τον γνωρίζουν αρκετά καλά και μίλησαν στην
«Political», ο Κυριάκος Βελόπουλος είναι ο
άνθρωπος που ξέρει τι «πουλάει», έχει τον…
τρόπο του να πλασάρει αυτό που θέλει και να
βρίσκει πάντα ευήκοα ώτα. Έχει φτάσει στο
σημείο να βγάλει ακόμη και… χριστιανόμε-
τρο με τους πολιτικούς του αντιπάλους να τον
κατηγορούν πως «εμπορεύεται» την πίστη
για να εξυπηρετήσει τους μικροκομματικούς
του σκοπούς.

Η εμπλοκή με τη δημοσιογραφία 
Το μακρινό 1991 ξεκινά την τηλεοπτική

του καριέρα στο τοπικό κανάλι Θεσσαλονί-
κη TV με τη δημοσιογραφική εκπομπή «Η
Βουλή των Πολιτών». Εκείνη την περίοδο
άρχισε να δίνει στο δεύτερο μέρος της δίω-

ρης εμφάνισής του στο γυαλί βήμα στους
τηλεθεατές, δωρεάν και όχι με χρέωση το
090 που ήταν τότε της μόδας για να κερδί-
ζουν τα τηλεοπτικά κανάλια και οι τηλεφω-
νικές εταιρείες. 

Το κοινό… τσίμπησε αμέσως. Μετά από
τρία χρόνια μετέφερε την εκπομπή στο τοπι-
κό κανάλι Ερμής ΤV της Κατερίνης, αφήνον-
τας στην άκρη την… αυτοσυγκράτηση και
χρησιμοποιώντας δηκτικά εθνικοπατριωτι-
κά σχόλια. Όσοι τον ξέρουν μας είπαν ότι
παρίστανε ακόμη και τον… DJ σε ραδιοφω-
νικούς σταθμούς κατά τη διάρκεια των νεα-
νικών του ετών.

Ελλάς, θρησκεία, θεομπαιξία

Ο «θεοσεβούμενος» αρχηγός της Ελληνικής Λύσης 
που έκανε την πίστη… εμπόρευμα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

KYΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Π
ώς ξεκίνησε η ενασχόλησή του με
την πολιτική; Αρχικά, ήταν μέλος της
Νεολαίας ΠΑΣΟΚ. Ήταν η περίοδος

που το… έπαιζε σοσιαλιστής! Παράλληλα,
ασχολούνταν με τη δημοσιογραφία, όπως
και ο αδερφός του. Τότε μάλιστα κόλλησε το
μικρόβιο του επιχειρείν, με πληροφορίες
από τη Θεσσαλονίκη να αναφέρουν πως ορι-
σμένοι από τους συνεταίρους του (που είχαν
νυχτερινά μαγαζιά) καταδικάστηκαν στο πα-
ρελθόν για διάφορες υποθέσεις τοκογλυ-
φίας τις οποίες φυσικά ο ίδιος δεν γνώριζε,
ούτε μπορούσε να φανταστεί. 

Διέβλεψε όμως ότι υπάρχει ένα target
group που τσιμπά στις θεωρίες συνωμοσίας
και σε θέματα γύρω από την Ορθοδοξία και
είδε ότι πάνω σε αυτό μπορεί να βγάλει όχι
απλά παντεσπάνι, αλλά πολύ ψωμί! 

Άρχισε λοιπόν από τις εκπομπές του στα
κανάλια της Θεσσαλονίκης να πουλάει μυ-
στικιστικούς προβληματισμούς, αλλόκοτες
αρχαιόπληκτες ανησυχίες για πελασγικές
ελληνικές φυλές, για απόκρυφα χειρόγρα-
φα, μυσταγωγικές τελετουργίες, απόρρητα
μυστικά, ανεξήγητα συμπαντικά μυστήρια,
εμπλουτισμένα με τα υπερόπλα της Ομάδας
Έψιλον και διάφορα άλλα μεταφυσικά. 

Το… σουξέ με τα βιβλία
Είχε ήδη γράψει και ο ίδιος το πρώτο του

βιβλίο «Μακεδονία και Ύβρεις», το οποίο
πρωτοεξέδωσε το 1996 ο εκδοτικός οίκος
Ιστοριογνωσία της Θεσσαλονίκης. Τα τηλέ-
φωνα για τις παραγγελίες των βιβλίων που
πουλούσε έπαιρναν φωτιά στο κάτω μέρος
της οθόνης των εκπομπών του και εκείνη την
περίοδο ίδρυσε και μια πολιτιστική οργάνω-
ση, «Δίαυλος Ελλήνων», στην οποία εκτε-
λούσε χρέη προέδρου και επικοινωνιακού
εκπροσώπου. 

Το σουξέ του συμπληρώθηκε με δύο ακό-
μα βιβλία, «Αυτοί είναι οι Τούρκοι» και «Η
Ελλάδα αιμορραγεί», και το χρήμα έρεε
άφθονο ανεξάρτητα σε ποιο κανάλι μεταδί-
δονταν οι εκπομπές του…

Στα κανάλια της Βόρειας Ελλάδας έδωσε
ρέστα και εξάσκησε το επάγγελμα του τηλε-
πλασιέ που ουδεμία σχέση έχει με τη δημο-
σιογραφία. Όλα αυτά τα αξιοποίησε στη συ-
νέχεια στην Αθήνα στις εκπομπές «Κόντρα &
Ρήξη» στο Kontra Channel, στο «Αποκαλυ-
πτικό Δελτίο» στο Extra Channel και στο
«Ανατρεπτικό Δελτίο» στο Alert TV. Από τα
μέσα του 2016 διαχειρίζεται το τελευταίο κα-
νάλι από το στούντιο στον Ταύρο. Πρόκειται
για το πρώην Jeronimo Groovy TV, μετέπειτα
Κανάλι 10 του Γιώργου Τράγκα και, τέλος,
Sunny Channel, ιδιοκτησίας μέλους της οι-
κογένειας του φυγόδικου και καταζητούμε-
νου, μεταξύ άλλων, για το σκάνδαλο της Pro-
ton Bank επιχειρηματία Πέτρου Κυριακίδη! 

Τρομερά μυστικοπαθής
Αν δεν θυμάστε, ο Κυριακίδης ήταν ο κολ-

λητός του «Λούα Λούα», του γνωστού και ως
Λαυρέντη Λαυρεντιάδη. Ο Κυριακίδης και οι
γιοι του ήταν κι αυτοί γνωστοί για τους ισχυ-
ρούς δεσμούς τους με την Κυπριακή Αρχιε-
πισκοπή και για την αδυναμία τους στα θρη-
σκευτικά βιβλιοπωλεία. Πάντως ο Βελόπου-
λος βρήκε τον τρόπο και τα χρήματα να αγο-
ράσει το συγκεκριμένο κανάλι. 

Προφανώς ο άνθρωπος είχε ήδη πουλή-
σει πολλά βιβλία και είχε κάνει το κομπόδε-
μά του… Εκτός και αν ο μπαρμπα-Πέτρος
του χάρισε τις μετοχές… στη βιασύνη του να
κρυφτεί με τον μεγάλο του γιο τον Γιώργο.
Ποιος ξέρει; Πάντως σε ένα βράδυ ο Κυριά-
κος από DJ έγινε καναλάρχης. «Μεγαλεία
στη Γαλλία», που λέει ο λαός…  Όσοι τον
γνωρίζουν, επιμένουν ότι διακρίνεται από
μια τρομερή μυστικοπάθεια. Θέλει, λένε, να
κρύβει τα πάντα γύρω του. Για παράδειγμα,
από το 1999, λένε, είχε ιδρύσει τον δικό του
εκδοτικό οίκο, Κάδμος, στην οδό Ερμού, ενώ
διέδιδε ότι δεν είχε καμία σχέση μαζί του. Το
ίδιο έγινε και με το βιβλιοπωλείο «Ελληνι-

κόν», που είχε επίσης ανοίξει στη Θεσσαλο-
νίκη και επίσης έκρυβε ότι ήταν δικό του.

Στη συνέχεια της πολιτικής του διαδρομής
ο Κυριάκος Βελόπουλος άρχισε να παριστά-
νει τον… καραμανλικό, προσπάθεια η οποία
δεν απέδωσε. Επιχείρησε να μπει και στο
σύστημα του Αντώνη Σαμαρά, το οποίο όμως
δεν τον δέχτηκε. Πρώτη φορά εκλέχτηκε
στις εθνικές εκλογές του 2004, όταν έλαβε
μέρος στο ψηφοδέλτιο του ΛΑΟΣ και έλαβε
5.700 ψήφους σε σύνολο 7.200! 

Σύμφωνα με τους γνωρίζοντες, ήταν το δε-
ξί χέρι του Γιώργου Καρατζαφέρη, ο οποίος
ήταν ο άνθρωπος που του «έμαθε τη δου-
λειά». Τότε ήταν η περίοδος που από σοσια-
λιστής άρχισε να παριστάνει τον… ακραιφνή
δεξιό και θεωρούσε εαυτόν ως «γνήσια λαϊ-
κή φωνή της δεξιάς». 

«Ρουφιάνος του κόμματος»
Ο Γιώργος Καρατζαφέρης μάλιστα καμά-

ρωνε για το… βορειοελλαδίτικο πουλέν του,
όπως τον αποκαλούσε. Στις νομαρχιακές
εκλογές του 2006 ήταν υποψήφιος νομάρ-
χης Πέλλας και έλαβε 7.903 ψήφους και πο-

σοστό 7,3%, ενώ το 2007 εκλέχτηκε βουλευ-
τής στη Β’ Θεσσαλονίκης. Παρέμεινε βου-
λευτής του έως το 2012, ενώ την περίοδο
2010-2014 ήταν περιφερειακός σύμβουλος
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

Τον Μάιο του 2012, λίγες ημέρες πριν από
τις εθνικές εκλογές, αποχώρησε επεισοδια-
κά από τον ΛΑΟΣ, με τον πρόεδρο του κόμ-
ματος να τον αποκαλεί «ρουφιάνο του κόμ-
ματος». Ο Κυριάκος Βελόπουλος προσπά-
θησε τότε να κατευθυνθεί προς τη ΝΔ, αλλά
το περιβάλλον του Αντώνη Σαμαρά δεν τον
καλοδέχτηκε. 

Στην πολιτική σκηνή εμφανίστηκε ξανά το
2016, όταν αποφάσισε, όπως αναφέρει στην
ιστοσελίδα του, «να ενώσει τους Έλληνες και
να συνοδοιπορήσει μαζί τους προς τη σωτη-
ρία της χώρας, συνιδρύοντας το κόμμα Ελλη-
νική Λύση».  Όσοι τον γνωρίζουν δεν ξε-
χνούν, φυσικά, τι είχε πει. «Κρατήστε αυτό το
βίντεο για να με κάνετε ρόμπα αν ποτέ εγκα-
ταλείψω τον Καρατζαφέρη», έλεγε στο Τηλε-
άστυ για τον πρόεδρό του μέχρι να τον εγκα-
ταλείψει. Στις εκλογές του 2012 αποπέμφθη-
κε σιωπηρά από τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια,
καθώς απαθανατίστηκε σε στιγμιότυπο με
διαβόητο τοκογλύφο!

Το… μακρύ ταξίδι του
στην πολιτική 

- Από το ΠΑΣΟΚ 
στον ΛΑΟΣ και 

στο… μίνι πέρασμα
από τη ΝΔ 

έως τη δημιουργία
του ΙΧ κόμματός του

Οι κομματικές
μεταμφιέσεις του...

τηλεπλασιέ
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Ο
Κυριάκος Βελόπουλος μπορεί
να υπήρξε πρύτανης του τηλε-
μάρκετινγκ για το χριστεπώ-

νυμο πλήρωμα, αλλά στο παρελθόν εί-
χε και ορισμένες δικαστικές περιπέτει-
ες που δεν είναι ευρέως γνωστές,
όπως μας είπαν παλιοί συνεργάτες του. 

Ο Βελόπουλος καταδικάστηκε με την
απόφαση 1375-1376/1999 του Εφετεί-
ου Θεσσαλονίκης σε τέσσερις μήνες
φυλάκιση με τριετή αναστολή για υπε-
ξαίρεση ποσού 1.440.000 δραχμών από
διαφημίσεις που έμπαιναν στον τηλεο-
πτικό σταθμό ΤV Θεσσαλονίκη. 

Κατά τη διαδικασία της δίκης απο-

δείχτηκε ότι ο Κυριάκος Βελόπουλος,

ενώ είχε συμφωνήσει ότι 60% των δια-

φημίσεων θα δινόταν στον ιδιοκτήτη

του και 40% θα το κρατούσε αυτός, ει-

σέπραξε 2.400.000 δραχμές και δεν

απέδωσε το 1.440.000 δραχμές.

Το 2011 ο Κυριάκος Βελόπουλος κα-

τηγόρησε τον εκπαιδευτικό Παύλο Αν-

τωνόπουλο ως «προβοκάτορα που δια-

λύει τις εργατικές συγκεντρώσεις κα-

θοδηγώντας τους «κουκουλοφόρους»

και δίνοντάς τους εντολές να επιτίθεν-

ται στη Βουλή και στους αστυνομικούς

με μολότοφ». 

Το 2014, ο εκπαιδευτικός κατέθεσε

αγωγή εναντίον του, με συνέπεια να

καταδικαστεί για συκοφαντική δυσφή-

μιση με πρόστιμο ύψους 15.000 ευρώ,

ενώ του απαγορεύτηκε να αναφέρει το

όνομα του εκπαιδευτικού.
Είναι γνωστό πως ο πρόεδρος της

Ελληνικής Λύσης είχε πλούσιο συγ-
γραφικό έργο, αλλά και έφεση στις…
πωλήσεις. Αρχικά πουλούσε βιβλία
διάφορων ερευνητών και αρχαιολό-
γων. Εν συνεχεία, όπως είπαν στην
«Political» άνθρωποι με τους οποίους
έχει συνεργαστεί, άρχισε να εκμεταλ-
λεύεται την πίστη προς την αρχαία ελ-
ληνική παιδεία.

Τα απίστευτα 
ταχυδακτυλουργικά κόλπα

Συνεχίζοντας πάνω στη σιγουριά των
χριστιανικών τηλεπωλήσεων ο πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης έριξε τη…
βόμβα του. Το πιο προβεβλημένο βι-
βλίο του είναι το τρίτομο και πολυσέλι-
δο έργο «Η Ελλάδα αιμορραγεί». Ο
πρώτος τόμος φέρει τον υπότιτλο «Το
απαγορευμένο βιβλίο για τους Έλλη-

νες». Ωστόσο, με μια… γρήγορα αναζή-
τηση μπορεί κάποιος εύκολα να αντι-
ληφθεί πως κανείς δεν έχει «απαγο-
ρεύσει» το βιβλίο αυτό, το οποίο κυ-
κλοφορούσε ελεύθερο. Επρόκειτο για
ακόμη ένα… τρικ του τηλεπωλητή. 

Ποιο είναι όμως το «απαγορευμένο»
βιβλίο του Βελόπουλου; Αυτό που απα-
γόρευσε ο ίδιος. Πρόκειται για το «Ιη-
σούς και Δίας, Ορθοδοξία ή Δωδεκά-
θεο. Εκάς οι βέβηλοι». Μόλις κυκλο-
φόρησε το βιβλίο αυτό, στο οποίο ο

συγγραφέας αντιγράφει διάφορες
απόπειρες συνδυασμού του Χριστιανι-
σμού και της «πατρώας θρησκείας»,
δηλαδή του Δωδεκάθεου, ξεσηκώθη-
καν αυτοί στους οποίους απευθύνεται
τώρα. Τόσο ο ίδιος όσο και το κόμμα
του. 

Οι γνωρίζοντες λένε ότι από τα βιβλία
που πουλούσε ή έγραφε, είτε για τον
Ιησού είτε για την αρχαία Ελλάδα, ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος αποκόμισε τερά-
στια κέρδη (νόμιμα βέβαια, αν και το

ερώτημα κατά πόσον το νόμιμο είναι
και ηθικό παραμένει πάντα επίκαιρο). 

Οι πρώην συνεργάτες του λένε στην
«Political» ότι «ο Κυριάκος δεν είναι
από τους ανθρώπους που πιστεύουν
αυτά που λένε. Το δόγμα του είναι all
about the money. Αυτά που λέει κι αυτά
που κάνει, δεν τα κάνει δωρεάν για την
πίστη και την πατρίδα. Όλα τα κοστολο-
γεί και τα πουλάει…».

Το μπουκάλι με τη μύγα
Υπάρχει μια ιστορία στη Βόρεια Ελ-

λάδα με πρωταγωνίστρια μια μύγα που
τρύπωσε σε ένα μπουκάλι και διέσυρε
κόσμο και κοσμάκη αλλά απέφερε
και… διαφημιστικό κέρδος. Πώς έγινε
αυτό; Όχι χάρις στην ευλογία του Κυρί-
ου αλλά από ένα ραντεβού… τυχαίο! 

Ας το δούμε αναλυτικά… Για πολύ
καιρό υπήρχε μια δικαστική ας την
πούμε διαμάχη όπου πρωταγωνιστού-
σε -ίσως άθελά του-, λέμε τώρα, ο
«αδιάφθορος» πολιτικός αρχηγός. Στε-
νός φίλος τότε του ηγέτη της Ελληνικής
Λύσης έζησε από πολύ κοντά την ιστο-
ρία και μας την περιγράφει: 

«Σύμφωνα με μια πολύ παλιά δικο-
γραφία, ένας ακροατής ραδιοφωνικού
σταθμού πήγε στον Βελόπουλο ένα
μπουκάλι εμφιαλωμένο νερό, που είχε
μέσα μια μύγα. Ο Βελόπουλος τότε με
την ιδιότητα του δημοσιογράφου που
έκανε σάλο με τις εκπομπές του σε πε-
ριφερειακά κανάλια, είχε μια τυχαία -
όπως υποστήριζε ο ίδιος- συνάντηση,
στην πλατεία Κολωνακίου με τον ιδιο-
κτήτη της εταιρείας των εμφιαλωμέ-
νων νερών η οποία μεσουρανούσε
εκείνη την περίοδο. Σε αυτή τη συνάν-
τηση προφανώς ο δημοσιογράφος Βε-
λόπουλος πάσχιζε για το καλό των Ελ-
λήνων και ως αδέκαστος ρεπόρτερ
έκανε την εταιρεία κολοσσό των νερών
να του δώσει διαφήμιση για τις εκπομ-
πές του σταθμού. Λίγες ημέρες μετά
την “τυχαία” συνάντηση η εταιρεία -
όπως λένε όλοι- έβαλε μεγάλη διαφή-
μιση στο κανάλι που δούλευε ο Βελό-
πουλος». Περίεργα πράγματα που ειλι-
κρινά αρνούμεθα να πιστέψουμε. 

Οι άγνωστες δικαστικές 
περιπέτειες και τα… βιβλία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Φυλακίσεις με αναστολή και υψηλά πρόστιμα 
για υπεξαιρέσεις και για συκοφαντίες 
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κεί που ο Κυριάκος δίνει ρεσιτάλ,
όπως θα έχετε αντιληφθεί, είναι
στις φωτογραφίες. Έχει μια μα-

νία στις τηλεοπτικές του εμφανίσεις να
χρησιμοποιεί φωτογραφίες για να απο-
δείξει κάποια από τα λεγόμενά του… Αλ-
λά ταυτόχρονα απεχθάνεται τις φωτο-
γραφίες που αφορούν τον ίδιο. 

Ως βουλευτής του ΛΑΟΣ ο Κυριάκος
έτυχε να μπλέξει (άθελά του ο άνθρω-
πος) και με κακές παρέες. Ένας από τους
φίλους του μας έδειξε και κάποιες φωτο-
γραφίες με ορισμένα άτομα που αποκα-
λούνταν η «Κόζα Νόστρα του Βορρά» και
σίγουρα αυτές τις φωτογραφίες ο Κυριά-
κος θέλει να τις ξεχάσει…

Τι μας λέει λοιπόν ο πρώην κολλητός
του που θέλει να διατηρήσει την ανωνυ-
μία του; «Οι φίλοι του είχαν δώσει στη
δημοσιότητα τον φερόμενο από την
Αστυνομία ως πρωτοπαλίκαρο του αρχη-
γού της εγκληματικής ομάδας ΜΚ και τον
47χρονο ΔΛ που ήταν κολλητάρια με
τον… αδιάφθορο πολιτικό». Τότε όμως
δεν είχε προκληθεί σάλος… Δεν ήταν,
βλέπετε, τόσο γνωστός και οι φωτογρα-
φίες εξαφανίστηκαν από παντού. 

Η άγνωστη ιστορία με τον «τσάρο»
Η αγάπη και η λατρεία του Βελόπουλου

για τον Βλαδίμηρο είναι κάτι που δεν
κρύβεται και τις χρησιμοποιεί βεβαίως
για να πείσει το χριστεπώνυμο πλήθος
για το πόσο πολύ αγαπά τους ορθόδο-
ξους Ρώσους. 

Όταν στα τέλη Μαΐου του 2016 ο ισχυ-
ρός Ρώσος ηγέτης έφτασε στο Άγιον
Όρος για να παραστεί στα χιλιόχρονα του
ρωσικού μοναχισμού, ο Κυριάκος Βελό-
πουλος ήταν από τους ελάχιστους ντόπι-
ους που αντάλλαξαν θερμή χειραψία μα-
ζί του έξω από τον Ιερό Ναό του Πρωτά-
του στις Καρυές. 

Εκτιμάται ότι ο Βελόπουλος, ο οποίος
επισκέπτεται δέκα φορές τον χρόνο το
Αθωνικό Περιβόλι της Παναγίας και είναι
«έμπιστος φίλος του ηγούμενου Εφραίμ
της Μονής Βατοπεδίου», γνώριζε τα κα-
τατόπια ώστε να βρεθεί την κατάλληλη
στιγμή στο σωστό σημείο για να κάνει τη
χειραψία και να τη δείξει στους τηλεθεα-
τές του - πελάτες των προϊόντων του…
Για να μπορέσει να χτίσει το αφήγημα ότι
δήθεν έχει στενές σχέσεις με τον Βλαδί-
μηρο που ήρθε από τη Μόσχα για να δει
τον Κυριάκο της Θεσσαλονίκης.

Ξεσηκωμός στην Αθωνική Πολιτεία
Ενδεικτικό της «εξαπάτησης» την

οποία επιχειρούσε ο Βελόπουλος από τις
εκπομπές του -σύμφωνα πάντα με τους

επικριτές του- είναι το γεγονός ότι πριν
από τέσσερα χρόνια ξεσηκώθηκαν μέχρι
και οι μοναχοί πολλών μοναστηριών και
έστειλαν επιστολή διαμαρτυρίας στον
υπερπατριώτη Κυριάκο ζητώντας να στα-
ματήσει να αναφέρει ότι αυτά που διαφη-
μίζει ως «ευλογίες» έχουν γίνει με «συν-
ταγές» δικές τους. 

Μεταξύ αυτών των προϊόντων που πω-
λούσε κάποια αναφέρονται ότι είναι ειδι-
κή φόρμουλα από ειδικά εργαστήρια η
οποία έγινε έπειτα από συνεργασία με
Αγιορείτες μοναχούς.

«Αγιορείτικες ευλογίες. Είναι η οδον-
τόκρεμα που σας έλεγα, είναι το συγκλο-
νιστικότερο προϊόν που έγινε ποτέ. Στα
καλύτερα εργαστήρια, το τονίζω, με επι-
στασία των Αγιορειτών. Οι ίδιοι οι γέρον-
τες του Αγίου Όρους βάζουν βότανα μέ-
σα, τα οποία βότανα υπάρχουν μόνο στο
Άγιον Όρος, γιατί από εκεί είναι τα βότα-
να. Ό,τι και να λέτε, το επαναλαμβάνω
εδώ, αγιορείτικες ευλογίες», έλεγε ο Βε-
λόπουλος στο τηλεοπτικό κοινό του, κρα-
τώντας στα χέρια του μια οδοντόκρεμα
που, όπως τόνιζε, ήταν βιολογική και
ανέφερε μάλιστα ποια βότανα περιείχε.
Με δύο οδοντόκρεμες και τρία βιβλία
έπιανε 24 ευρώ.

Παράπονα 
για τα… άγια προϊόντα του

Τότε λοιπόν μοναχοί πολλών μοναστη-
ριών του Αγίου Όρους βρέθηκαν προ εκ-
πλήξεως όταν πολλοί από τους κατανα-
λωτές έσπευσαν στην εταιρεία παραπο-
νούμενοι ότι προϊόντα που αγόρασαν από
τηλεοπτικές εκπομπές του Κυριάκου δεν
είχαν την ανάλογη ποιότητα. 

Σύμφωνα, μάλιστα, με πληροφορίες, οι
άγιοι πατέρες αναγκάστηκαν λόγω των
πολλών παραπόνων να αποστείλουν επι-
στολή στον Βελόπουλο ζητώντας του να
σταματήσει να αναφέρει ότι τα προϊόντα
του έχουν γίνει με «συνταγή» από το
Άγιον Όρος.

Το καλοκαίρι του 2023 μάλιστα, ο
ηγούμενος της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου,
Βαρθολομαίος, κατηγόρησε τον Κυριάκο
Βελόπουλο για οικονομικές συναλλαγές
με εγκαταβιούντες στο Άγιον Όρος, που-
λώντας «φάρμακο για την καράφλα» που
παράγεται σε παράνομη βιοτεχνική μο-
νάδα στο Άγιον Όρος, όπου δεν γίνεται
κανένας έλεγχος. 

Ακόμα ο ηγούμενος της Ιεράς Μονής
Εσφιγμένου καταλόγισε στον Κυριάκο
Βελόπουλο τη χρηματοδότηση καταλη-
ψιών κτηρίων και αγροκτημάτων Αγίου
Όρους. Σοβαρότατες καταγγελίες για τις
οποίες δεν απάντησε ποτέ ο πρόεδρος
Κυριάκος Βελόπουλος.

Το παραμύθι της στενής σχέσης του 
με τον πρόεδρο της Ρωσίας και οι φωτογραφίες 

με την «Κόζα Νόστρα του Βορρά» που θέλει να ξεχάσει

Ο… κολλητός Πούτιν 
και ο «ιερός πόλεμος» 

με τους Αγιορείτες



O
υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και

Πολιτικής Προστασίας, αρμόδιος για

την αποκατάσταση από φυσικές κα-

ταστροφές και την κρατική αρωγή, Χρήστος

Τριαντόπουλος ανακοίνωσε την «επέκταση

της προσωρινής στέγασης για ένα έτος

στη Θεσσαλία», συμπληρώνοντας πως «μέχρι

τώρα έχουν καταβληθεί 1,6 εκατ. ευρώ επιδό-

τησης ενοικίου που αντιστοιχούν στο 91% των

ολοκληρωμένων αιτήσεων».
Συγκεκριμένα ο κ. Τριαντόπουλος δήλωσε

ότι «η κυβέρνηση εντοπίζοντας έγκαιρα τις
ανάγκες των πολιτών που επλήγησαν από τα
ακραία πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμ-
βρίου προχωρά σε επέκταση του σχήματος
της προσωρινής στέγασης μέσω της χορήγη-
σης επιδότησης ενοικίου και συγκατοίκησης
για χρονικό ορίζοντα ενός έτους και για τις πε-
ριπτώσεις των κατάλληλων προς χρήση κατοι-
κιών που όμως επλήγησαν σημαντικά από τα
πλημμυρικά φαινόμενα». 

Σημαντικές διευκολύνσεις
Μάλιστα, όπως τόνισε ο υφυπουργός, για

πρώτη φορά, σε αυτές τις περιπτώσεις, πέραν
της αρχικής πρόβλεψης για ένα εξάμηνο, πα-
ρέχεται η πρόβλεψη για ακόμα ένα εξάμηνο,
ενώ παρέχονται και μια σειρά από σημαντικές
διευκολύνσεις τόσο για το δεύτερο τρίμηνο
αξιοποίησης του σχήματος από τους δικαιού-
χους όσο και για τη διαδικασία υποβολής των
σχετικών δικαιολογητικών. 

Στη συνέχεια ο υφυπουργός Κλιματικής

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ανέφερε ότι

«το έργο των υπηρεσιών της Γενικής Γραμμα-

τείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών

και Κρατικής Αρωγής συνεχίζεται με εντατι-

κούς ρυθμούς όσον αφορά την υλοποίηση του

σχήματος της προσωρινής στέγασης, έχοντας

μέχρι τώρα καταβάλει 1,6 εκατ. ευρώ προς

1.442 δικαιούχους (οικογένειες) του πρώτου

τριμήνου, ενώ με την κατάθεση των σχετικών

δικαιολογητικών και από άλλους αιτούντες -

σε συνέχεια σχετικής ενημέρωσης από την

υπηρεσία- συνεχίζεται σε καθημερινή βάση η

καταβολή. Καταβολή της επιδότησης, η οποία

και έχει ξεπεράσει το 90% των εμπρόθεσμων

αιτήσεων του σχήματος που ήταν πλήρεις και

ολοκληρωμένες. Καταβολή του επιδόματος

ενοικίου και συγκατοίκησης που μπορεί να

φτάσει μέχρι και τα 300 ευρώ τον μήνα, η

οποία θα συνεχιστεί -μετά την υποβολή των

προβλεπόμενων αιτήσεων- και για το δεύτερο

τρίμηνο προς τους δικαιούχους των περιοχών

που επλήγησαν».

Στις 2.813 έφτασαν οι αιτήσεις
Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργεί-

ου, οι εμπρόθεσμες αιτήσεις για προσωρινή

στέγαση κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους -μέ-

σω επιδότησης ενοικίου ή συγκατοίκησης-

έχουν ανέλθει σε 2.813, εκ των οποίων οι 1.442

έχουν πληρωθεί και αντιστοιχούν σε 1.611.302

ευρώ, οι 577 έχουν απορριφθεί, 134 είναι σε

διαδικασία εκκαθάρισης για την πληρωμή

τους και οι υπόλοιπες βρίσκονται σε εκκρεμό-

τητα προσκόμισης σχετικών δικαιολογητικών

κατόπιν επικοινωνίας και σχετικής πληροφό-

ρησης από την αρμόδια υπηρεσία. Συνεπώς,

από τις πλήρεις και ολοκληρωμένες εμπρόθε-

σμες αιτήσεις πλημμυροπαθών για την επιχο-

ρήγηση της επιδότησης ενοικίου και συγκα-

τοίκησης έχει πληρωθεί το 91% των αιτήσεων

αυτών.
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«Μέχρι τώρα έχουν καταβληθεί
1,6 εκατ. ευρώ επιδότησης 
ενοικίου που αντιστοιχούν 
στο 91% των ολοκληρωμένων
αιτήσεων», δήλωσε 
ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας

Δημοσιεύτηκε προχθές η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ Β’
2603/01.05.2024) για την παροχή νέων ευνοϊκών μέτρων που αφορούν
τη χορήγηση επιδότησης ενοικίου ή συγκατοίκησης για την προσωρι-
νή στέγαση των κατοίκων (ιδιοκτητών και ενοικιαστών) στις περιοχές
που επλήγησαν από τα ακραία πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρί-
ου του 2023. Ειδικότερα, σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, πρόκειται για τις πλη-
γείσες περιοχές στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, στη Φθιώτιδα και την
Εύβοια της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και στην Ανατολική Αττική
της Περιφέρειας Αττικής.

Συγκεκριμένα, τα νέα ευνοϊκότερα συστατικά του σχήματος της χο-
ρήγησης επιδότησης ενοικίου και συγκατοίκησης είναι:

1. Η χορήγηση της επιδότησης προσωρινής στέγασης σε κτήρια κα-
τάλληλα για χρήση με βλάβες κατηγορίας Γ για ένα έτος. Δηλαδή, αυ-
ξάνεται για επιπλέον έξι μήνες το ανώτατο χρονικό διάστημα και φθά-
νει τους 12 μήνες. Έτσι, χορηγείται για πρώτη φορά επιδότηση προσω-
ρινής στέγασης για έναν χρόνο σε ιδιοκτήτες κτηρίων κατάλληλων για
χρήση, κατά τον οποίο ο δικαιούχος δύναται να αξιοποιήσει την επιδό-
τηση ενοικίου και συγκατοίκησης στις εν λόγω περιπτώσεις κτηρίων,
τα οποία και έχουν εκτεθεί περισσότερο στις καταστροφικές επιπτώ-
σεις των πλημμυρικών φαινομένων. Σημειώνεται ότι για τις περιπτώ-
σεις των άλλων κατηγοριών κτηρίων, δηλαδή των χαρακτηρισμένων

ως «κίτρινων» και «κόκκινων» ισχύει, από την πρώτη στιγμή, ο χρονι-
κός ορίζοντας της διετίας.

2. Η επίσπευση της χορήγησης της επιδότησης προσωρινής στέγα-
σης του δεύτερου τριμήνου σε συνέχεια του πρώτου τριμήνου. Συγκε-
κριμένα, για την επίσπευση της χορήγησης της επιδότησης προσωρινής
στέγασης του δευτέρου τριμήνου, οι αιτούντες που έχουν κριθεί δι-
καιούχοι επιδότησης προσωρινής στέγασης του πρώτου τριμήνου, προ-
κειμένου να κριθούν άμεσα δικαιούχοι επιδότησης του δεύτερου τριμή-
νου, αρκεί να υποβάλουν σχετική Αίτηση - Υπεύθυνη  Δήλωση (με συγ-
κεκριμένο κείμενο) στην αρμόδια υπηρεσία, χωρίς την υποχρέωση για
άμεση υποβολή των σχετικών δικαιολογητικών. Η Αίτηση - Υπεύθυνη
Δήλωση πρέπει να υποβληθεί:

• εντός ενός μηνός από τη δημοσίευση της ΚΥΑ, δηλαδή έως
1/6/2024, στην περίπτωση που ο αιτών κρίθηκε δικαιούχος χορήγησης
επιδότησης προσωρινής στέγασης του πρώτου τριμήνου, με απόφαση η
οποία εκδόθηκε έως την ημερομηνία δημοσίευσης σε ΦΕΚ της ΚΥΑ (δη-
λαδή 1/5/2024).

•  εντός ενός μηνός από την έκδοση της ΚΥΑ με την οποία ο αιτών κρί-
θηκε δικαιούχος χορήγησης επιδότησης προσωρινής στέγασης πρώτου
τριμήνου, η οποία εκδόθηκε μετά την ημερομηνία δημοσίευσης σε ΦΕΚ
της ΚΥΑ (δηλαδή 1/5/2024).

3. Η παράταση προθεσμίας κατάθεσης δικαιολογητικών του δευτέ-

ρου τριμήνου για όσους κρίθηκαν δικαιούχοι πρώτου τριμήνου. Συγκε-
κριμένα, ορίζεται νέα προθεσμία κατάθεσης των απαιτούμενων δικαιο-
λογητικών για το δεύτερο τρίμηνο, τα οποία θα πρέπει να υποβληθούν,
στην αρμόδια υπηρεσία της ΓΔΑΕΦΚ, από όλους όσοι κρίθηκαν δι-
καιούχοι επιδότησης πρώτου τριμήνου:

• έως 31 Μαΐου 2024 για όλους τους δικαιούχους που έχουν κριθεί με
αποφάσεις της αρμόδιας υπηρεσίας που εκδόθηκαν έως την ημερομη-
νία δημοσίευσης σε ΦΕΚ της συγκεκριμένης ΚΥΑ (δηλαδή 1/5/2024).

• εντός ενός μηνός από την έκδοση της απόφασης με την οποία κρί-
θηκαν δικαιούχοι με αποφάσεις της αρμόδιας υπηρεσίας που εκδόθη-
καν μετά την ημερομηνία δημοσίευσης σε ΦΕΚ της συγκεκριμένης ΚΥΑ
(δηλαδή 1/5/2024).

4. Η παράταση προθεσμίας υποβολής αρχικών αιτήσεων για χορήγη-
ση επιδότησης προσωρινής στέγασης. Συγκεκριμένα, παρατείνεται έως
τη 12η Μαΐου 2024 η προθεσμία για την υποβολή αρχικών αιτήσεων για
τη χορήγηση επιδότησης ενοικίου συγκατοίκησης. Με τη διάταξη αυτή,
αφενός γίνονται δεκτές οι εκπρόθεσμες αιτήσεις που είχαν υποβληθεί
μέχρι σήμερα οι οποίες και θα εξεταστούν άμεσα και αφετέρου δίνεται η
δυνατότητα για κατάθεση αίτησης σε δικαιούχους πολίτες οι οποίοι, από
ελλιπή ή εσφαλμένη πληροφόρηση, δεν είχαν προλάβει να καταθέσουν
εμπρόθεσμα την αίτησή τους στην ψηφιακή πλατφόρμα -
https://arogi.services.gov.gr/.

Οι διατάξεις της απόφασης για την παροχή νέων ευνοϊκών μέτρων

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ  

«Επεκτείνεται για ένα
έτος η προσωρινή 

στέγαση στη Θεσσαλία»



O
βουλευτής Ανατολικής Αττικής της Νέας Δη-
μοκρατίας Βασίλης Οικονόμου στη συνέντευ-
ξή του στην «Political» στέκεται στο διακύ-

βευμα των ευρωεκλογών, σχολιάζει την «εκλογική
υπεροχή της ΝΔ», επιτίθεται στον πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, στον οποίο καταλογίζει πως έχει ανακαλύψει τα
«λεφτόδεντρα», ενώ για τον πόλεμο στη Γάζα υπο-
στηρίζει ότι «όλα τα μέρη πρέπει να εργαστούν, ώστε
να αποτρέψουμε μια περαιτέρω κλιμάκωση αυτής
της κρίσης και μια επέκταση των συγκρούσεων».

Η ρητορική τοξικότητα συνεχίζεται από την
αντιπολίτευση. Βλέπουμε τον Στέφανο Κασσε-
λάκη σε πολλές συνεντεύξεις του να μην μπο-
ρεί να δικαιολογήσει πού θα βρει τα χρήματα
για τις μειώσεις φόρων που υπόσχεται, ενώ ο
Κυριάκος Βελόπουλος τάζει συντάξεις 3.000
ευρώ. Αποτυπώνεται, μάλιστα, πως έχουν
ακροατήριο οι εξαγγελίες τους. Πώς σχολιά-
ζετε;

Ο κ. Κασσελάκης προφανώς έχει ανακαλύψει το
«λεφτόδεντρο», καθώς μόνο ο μηδενισμός του ΦΠΑ
που προτείνει κοστίζει 2,3 δισ. τον χρόνο, ενώ ταυτό-
χρονα αποφεύγει να απαντήσει πού θα βρεθούν τα
λεφτά αυτά. Οι προτάσεις αυτές είτε είναι κινήσεις
εντυπωσιασμού και άρα προτάσεις που δεν θα γί-
νουν πραγματικότητα, είτε υποκρύπτουν περισσότε-
ρους φόρους. Και δεν μας προξενεί εντύπωση, κα-
θώς οι προτάσεις αυτές ταιριάζουν με το προφίλ του
νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος από την πρώτη
μέρα πολιτεύεται με modus operandi το «ό,τι να
’ναι». Από την άλλη, ο κύριος Βελόπουλος έχει κάνει
καριέρα πουλώντας ουτοπίες και δεν προκαλεί κα-
μία εντύπωση πλέον, όσο εξωφρενικό και αν είναι
αυτό το οποίο «πουλάει». Αντίβαρο σε όλα αυτά απο-
τελεί η κυβέρνηση, που συνεχίζει με ρεαλισμό να
υλοποιεί τις δεσμεύσεις της ελαφρύνοντας και στη-
ρίζοντας τους πολίτες. Τις τελευταίες μόνο εβδομά-
δες έχουμε αύξηση του κατώτατου μισθού, μείωση
στην τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος και αποκλιμά-
κωση του πληθωρισμού σε συγκεκριμένες κατηγο-
ρίες προϊόντων, χάρη σε στοχευμένες κινήσεις μας.

Ποιο είναι το διακύβευμα των ευρωεκλογών;
Θεωρείτε πως θα πορευτούμε στο ίδιο μοτίβο
της τοξικής πολιτικής αντιπαράθεσης;

Το βασικό είναι να πάρουμε τις εκλογές στα σοβαρά.
Ό,τι συμβαίνει στην Ευρώπη έχει μεγάλη σημασία
για το τι γίνεται στην πατρίδα μας. Είτε μιλάμε για την
ασφάλεια, που είναι το πρώτο ζητούμενο σήμερα,
είτε μιλάμε για τη μετανάστευση, είτε μιλάμε για την
οικονομία, είτε μιλάμε για τους αγρότες μας και για
τις διεκδικήσεις που θα πρέπει να κάνουμε ενόψει
της αναμόρφωσης της αγροτικής πολιτικής, πρέπει
όλοι να είμαστε παρόντες στις μεγάλες αποφάσεις.
Δεν είναι οι ευρωεκλογές ευκαιρία για «ψήφο δια-
μαρτυρίας», ούτε για «χαλαρή ψήφο», είναι ένα βή-
μα για ισχυρή εκπροσώπηση στις Βρυξέλλες, στα-
θερότητα και συνέχεια της επιτυχημένης παρουσίας
μας στο εξωτερικό. Το ψηφοδέλτιο της ΝΔ είναι ένα
ψηφοδέλτιο εμπειρίας, αλλά και ανανέωσης, βαθιά
εθνικό αλλά και γνήσια ευρωπαϊκό, το μόνο που
μπορεί επάξια να μας εκπροσωπήσει στην Ευρώπη.

Οι δημοσκοπήσεις καταγράφουν πτώση των
ποσοστών της ΝΔ. Θεωρείτε πως έχει επέλθει
φθορά; Τι πρέπει να γίνει για να αλλάξει αυτή η
εικόνα;

Οι δημοσκοπήσεις αποτελούν ένα χρήσιμο εργα-
λείο, καθώς καταγράφουν τη «φωτογραφία της στιγ-
μής». Η κυβέρνηση τις παρακολουθεί και τις «δια-
βάζει», πλην όμως εκείνες δεν επηρεάζουν την πο-
λιτική που ακολουθούμε και εφαρμόζουμε, και αλί-
μονο αν το κάναμε. Παρά την πρόσκαιρη κάμψη,
όπως και την ευκαιριακή άνοδο ορισμένων δυνάμε-
ων, η εκλογική υπεροχή της ΝΔ αποτυπώνεται και
σε αυτόν τον κύκλο των δημοσκοπήσεων. Αναγνω-
ρίζουμε τις δυσκολίες και τους προβληματισμούς
των πολιτών που καταγράφονται σε αυτές και θέ-
λουμε να δείξουμε στον κόσμο την πρόοδο που συ-
νεχώς καταγράφεται σε επιμέρους πτυχές της πολι-
τικής ζωής.

Η αντιπολίτευση σας κατηγορεί για συγκάλυ-
ψη στην τραγωδία των Τεμπών. Μάλιστα, όλα
τα κόμματα επιτίθενται προσωπικά στον πρω-
θυπουργό. Τι απαντάτε;

Είναι δυσάρεστο τέτοιες θεωρίες συνωμοσίας να
αναπαράγονται με τόσο μεγάλη συστηματικότητα,
αλλά και ελαφρότητα και να καλούμαστε εμείς να
αποδείξουμε ότι είναι ανυπόστατες. Εμείς όμως κά-
ναμε εδώ ένα λάθος, αφού δεν απαντήσαμε με πει-
στικότητα στις διάφορες θεωρίες συνωμοσίας από
την αρχή και τις αφήσαμε να αιωρούνται. Και ρίζω-
σαν όλα αυτά: το μπάζωμα, τα εκρηκτικά, το ξυλόλιο.

Η υπόθεση όμως είναι στα χέρια της δικαιοσύνης, η
οποία θα αποδείξει πως όλες αυτές οι θεωρίες είναι
κατάφωρα ψεύδη, τα οποία κατευθύνονται από συγ-
κεκριμένα κέντρα και για συγκεκριμένους λόγους,
ενίοτε και ψηφοθηρικούς. 

Σας ανησυχούν οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή;
Η χώρα μας βρίσκεται πολύ κοντά σε όλα όσα
συμβαίνουν για να μην ανησυχώ. Αυτή τη στιγμή
είναι ανάγκη όλα τα μέρη να εργαστούν έτσι ώστε
να αποτρέψουμε μια περαιτέρω κλιμάκωση αυ-
τής της κρίσης και μια επέκταση των συγκρούσε-
ων. Το θέμα είναι όμως σύνθετο. Το Ιράν πρέπει να
απομονωθεί για τη συμπεριφορά του εις βάρος
του Ισραήλ. Το Ισραήλ να επιδείξει μια μεγαλύτε-
ρη κατανόηση στα ζητήματα που αφορούν τη Γάζα
και να λάβει υπ’ όψιν του τις εκκλήσεις όλων μας
για κατάπαυση του πυρός και ανθρωπιστική στή-
ριξη. Σε κάθε περίπτωση, όμως, τα δεδομένα
έχουν αλλάξει, και από τις επόμενες κινήσεις
αναμένονται να προκύψουν κρίσιμες επιπτώσεις,
οι οποίες θα επηρεάσουν τόσο τις συνθήκες σε
όλη τη Μέση Ανατολή όπως -ενδεχομένως- και
την ενεργειακή αγορά. Η ελληνική κυβέρνηση
εξακολουθεί να στέκεται στο πλευρό του Ισραήλ,
όπως ακριβώς εξακολουθεί να υποστηρίζει την
ανάγκη της προστασίας των αμάχων Παλαιστι-
νίων και την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας
προς τη Γάζα, καταδικάζοντας απόλυτα τις επιθέ-
σεις του Ιράν και καλώντας παράλληλα όλες τις
εμπλεκόμενες πλευρές να δείξουν εγκράτεια. Β
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«Ο κύριος Κασσελάκης
πολιτεύεται με modus 

operandi το… ό,τι να ’ναι»

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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22 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

19 Απριλίου 1987. Ήταν η μέρα που πριν από 37
χρόνια γεννήθηκε ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης. Σήμερα

τον γνωρίζουμε ως πολιτικό, έναν από τους πιο δρα-
στήριους της γενιάς του. Παρά το νεαρό της ηλικίας
του, διανύει ήδη αρκετά χρόνια στην πολιτική: πρό-

εδρος της Νεολαίας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος στα 26 του, υποψήφιος ευρωβουλευτής στα 27, ανα-
πληρωτής εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας
στα 30, δεύτερος σε σταυρούς βουλευτής για
τη μεγαλύτερη περιφέρεια της χώρας στα 32,
υφυπουργός της κυβέρνησης στα 36.

Πώς όμως έφτασε ως εδώ; Η μητέρα του
δούλευε στο Λουξεμβούργο, όπου και γεννή-

θηκε. Μετά από λίγο μετακόμισαν στις Βρυξέλ-
λες, ενώ σε ηλικία επτά ετών επέστρεψε στην

Ελλάδα. Η επιστροφή στη χώρα μας όταν πήγαινε
Β’ Δημοτικού τον δυσκόλεψε. Είχε δυσκολία στη
γλώσσα, καθώς δεν γνώριζε αρκετές καθημερινές εκφρά-
σεις. Θυμάται ακόμη πως όταν πήγε στο λούνα παρκ δεν
γνώριζε τι είναι τα συγκρουόμενα. Αν τον ρωτήσεις στο σή-

μερα θα σου πει για αυτό το περιστατικό: «Μου έχει
μείνει τραύμα!».

Οκτώ χρόνια αργότερα γύρισε πίσω
στις Βρυξέλλες και τελείωσε το Ευ-

ρωπαϊκό Σχολείο. Η ιστορία του
μπορεί κάλλιστα να μας διδάξει
πολλά. Ένα παιδί που μεγάλωσε
μεταξύ Ελλάδας και εξωτερικού
κατάφερε πριν, αλλά και μετά την
ενασχόλησή του, πάρα πολλά. Εί-
ναι η ζωντανή απόδειξη της σκλη-
ρής δουλειάς και της αφοσίωσης.
Αφού τελείωσε το σχολείο εισήχ-
θη στη Νομική Σχολή του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου της Αθήνας. Τότε ήρ-
θε η πρώτη του -επίσημη- επα-
φή με την πολιτική, καθώς εν-
τάχθηκε στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ.

Κατόπιν ακολούθησε μετα-
πτυχιακές σπουδές στο Αμε-
ρικανικό Κολλέγιο της Αθή-
νας και μπήκε γρήγορα στην
αγορά εργασίας. Άρχισε να
εργάζεται ως ελεύθερος
επαγγελματίας στον χώρο του
μάρκετινγκ, τα δύσκολα χρό-

νια της κρίσης. «Έχω δουλέψει και ως μισθωτός σε εταιρεί-
ες διαφήμισης και ως ελεύθερος επαγγελματίας. Γενικά,
πριν μπω στην πολιτική, πριν γίνω βουλευτής, έχω γράψει
δέκα χρόνια ένσημα στον ιδιωτικό τομέα. Αναγκάστηκα να
τα δημοσιεύσω. Αναγκάστηκα να βγάλω την καρτέλα μου
από το Taxisnet όπου έχει τα διαστήματα που έχω γράψει
ένσημα στο ΙΚΑ και στον ΟΑΕΕ, γιατί πραγματικά με πείραξε
προσωπικά όλο αυτό», είχε δηλώσει σε μια συνέντευξή του

στο reader.gr.
Σε αυτά τα δύσκολα χρόνια υπήρξε συνιδρυτής της

πλατφόρμας για την επιστροφή των νέων στην Ελλάδα
κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, το «Brain-
Gain». Η επαφή του με την πολιτική σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο δεν άργησε να έρθει, καθώς εκλέχθηκε πρόεδρος
της Νεολαίας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος τον
Μάιο του 2013, θέση στην οποία παρέμεινε μέχρι και
τον Μάιο του 2017. Το 2014, σε αρκετά νεαρή ηλικία,

συμμετείχε και στην καμπάνια του Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ για
την προεδρία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Εκείνη τη χρονιά
συμμετείχε στο ευρωψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας,
ως το νεότερο μέλος σε ηλικία 26 ετών, συγκεντρώνοντας
35.000 ψήφους.

Κατέβηκε και στις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 2015,
ενώ από τον Απρίλιο του 2016 ήταν μέλος της Πολιτικής Επι-
τροπής της Νέας Δημοκρατίας. Για δυόμισι χρόνια εργάστη-
κε, ασταμάτητα, ως αναπληρωτής εκπρόσωπος Τύπου, θέση
από την οποία αποχώρησε τον Ιανουάριο του 2019 για να εί-
ναι υποψήφιος στις βουλευτικές εκλογές. Μπήκε για πρώτη
φορά στη Βουλή το 2019, όταν και εξελέγη στον Νότιο Το-
μέα, λαμβάνοντας 42.599 σταυρούς.

Στις 18 Ιουλίου 2019 εξελέγη με 238 ψήφους γραμματέας
της Βουλής, ενώ τέσσερα χρόνια μετά, στις βουλευτικές
εκλογές του Μαΐου 2023, εξελέγη εκ νέου βουλευτής λαμ-
βάνοντας 42.008 σταυρούς. Μετά και τις εκλογές του Ιουνί-
ου, έγινε το νεότερο μέλος της κυβέρνησης Μητσοτάκη, κα-
θώς ο πρωθυπουργός τού ανέθεσε τα καθήκοντα του υφυ-
πουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

«Μπήκα στην ενεργό πολιτική όταν η Ελλάδα κλονιζόταν
από το σκάνδαλο Τσοχατζόπουλου. Και ήθελα πραγματικά
να κάνω πράγματα για να αλλάξει το πολιτικό σκηνικό, να
εμφανιστούμε άνθρωποι που πιστεύουμε ότι δεν μπαίνεις
στην πολιτική για να βγάλεις λεφτά. Μπαίνεις για να βοηθή-
σεις τις ζωές αυτών που δεν είναι στην πολιτική. Μπαίνεις
για τους άλλους. Κι αυτό σου αρκεί, είναι η αμοιβή σου, η
ηθική σου ικανοποίηση», είχε δηλώσει πριν από περίπου
έναν χρόνο, καταδεικνύοντας την πυξίδα και τον οδηγό του
τα τελευταία χρόνια.

Κωνσταντίνος Κυρανάκης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η αγάπη για την Ελλάδα και 
το πάθος του για την πολιτική
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 23Κωνσταντίνος Κυρανάκης

O
Κωνσταντίνος είναι προϊόν ενός καλοκαιρινού έρω-

τα. Ό,τι κατάφερε η μητέρα του το πέτυχε μόνη της.

Με τον πατέρα του γνωρίστηκε στη Σκιάθο και προ-

έκυψε εκείνος. «Ο πατέρας μου δεν ξέρω πού είναι, δεν

έχουμε ζήσει ποτέ μαζί. Η μητέρα μου πήρε την απόφαση να

με κρατήσει και να με μεγαλώσει. Τον έχω γνωρίσει, όμως

έχω πολλά χρόνια να τον δω. Αν οι άνθρωποι δεν ταιριάζουν,

δεν τους δεσμεύει κάτι, ακόμα κι αν είναι ένα παιδί», έχει δη-

λώσει μιλώντας για τα παιδικά του χρόνια, περίοδος κατά την

οποία στάθηκε όρθιος μαζί με τη μητέρα του.

Ο ίδιος κάποιες φορές αισθάνεται πως η μητέρα του έχει

ενοχές για την επιλογή της. Όμως τη θαυμάζει για αυτό που

έκανε. Ακριβώς επειδή έχει βιώσει την έλλειψη του πατρι-

κού του προτύπου θέλει να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο

παρών στη δική του οικογένεια. «Αυτή η έλλειψη σε βοηθά

να αποκτήσεις δυνάμεις σε άλλα πράγματα. Είχα ερωτήματα

για πολλά χρόνια που απαντήθηκαν στην πορεία. Είναι μια

κατάσταση που τη νιώθω πολύ δικιά μου», λέει με θάρρος

στο σήμερα. 

«Στη μητέρα μου δεν αρέσει η πολιτική, ήταν εναντίον με

την επιλογή μου. Κανείς στην οικογένειά μου δεν είναι πολι-

τικός. Η μισή μου οικογένεια είναι αριστερών αντιλήψεων, ο

πρώτος μου ξάδερφος είναι κομμουνιστής και διαχρονικά

έχουμε πολύ ωραίες συζητήσεις», αναφέρει ο υφυπουργός,

ξεκαθαρίζοντας πως δέχεται ειλικρινή και σκληρή κριτική

από την οικογένειά του, γεγονός που τον βοηθά να γίνεται κα-

λύτερος μέρα με την ημέρα.

Θυμάται πως από μικρός είχε ένα μικρόβιο, ήταν αντιδρα-

στικός στο σχολείο, ενώ υπήρξε και πρόεδρος του 15μελούς.

Οι καθηγητές του νόμιζαν ότι θα γίνει ένας αντιδραστικός

αριστερός, αλλά τα πράγματα εξελίχθηκαν διαφορετικά. Από

πάντα ήθελε να κάνει πολιτική, αυτό έκανε και στη σχολή

του: έμπαινε στο αμφιθέατρο και μίλαγε. Αυτή την πορεία

ακολούθησε και στην Ευρώπη, όταν και ξεκίνησε ως πρό-

εδρος της νεολαίας του ΕΛΚ, όπου εξελέγη κυρίως με τη

στήριξη μικρότερων χωρών.

« Έχουμε καθήκον οι νέοι να μπαίνουμε από νωρίς στην

πολιτική. Αλλιώς η κάθε γενιά περνάει πολύ μεγάλο χρόνο

της ζωής της χωρίς εκπροσώπηση», δηλώνει για την από νω-

ρίς ενασχόλησή του. «Αυτός είναι και ένας βασικός λόγος

που δεν ψηφίζουν οι νέοι». Η συνεχής επαφή και συνεργα-

σία με ανθρώπους της νέας γενιάς τον γεμίζουν κίνητρο. Αλ-

λά και πείσμα για τη στήριξη της οικογένειας. Ειδικά τώρα

που έχει φτιάξει τη δική του οικογένεια και γνωρίζει την ευ-

θύνη και το βάρος που αυτό συνεπάγεται.

Είναι παντρεμένος με την αγαπημένη του Ελένη. Ο ερχο-

μός του παιδιού τους άλλαξε επί της ουσίας τη ζωή τους. «Εί-

ναι μια υπέροχη μητέρα», λέει για τη σύζυγό του. «Δεν περι-

γράφεται το συναίσθημα και πλέον αρχίζω να καταλαβαίνω

πολλές από τις συνήθειες που έκαναν οι γονείς μας και μας

φαινόντουσαν περίεργες όταν εμείς ήμασταν παιδιά. Όλα

σταματούν όταν έχω αγκαλιά τη μικρή και περνάμε χρόνο

μαζί, είτε για παιχνίδι είτε όταν είναι να την κοιμίσω. Θα ήθε-

λα να τη βλέπω μέσα στη μέρα ακόμα περισσότερο, όμως οι

υποχρεώσεις δεν μου το επιτρέπουν αυτό», είναι τα λόγια του

σχετικά με την οικογένειά του.

Στον ενδιάμεσο χρόνο, στα ταξίδια και στο αεροπλάνο προ-

σπαθεί να διαβάζει. Κάποτε το έκανε με μεγαλύτερη συχνό-

τητα και τελείωνε όποιο βιβλίο έπιανε στα χέρια του ακόμη

και αν δεν του άρεσε. Το έκανε από καθαρό αναγνωστικό

«ψυχαναγκασμό». Τώρα επιλέγει να μη χάνει χρόνο οπότε αν

τύχει και πάρει κάποια βιβλία μαζί του: αν δεν του τραβήξουν

το ενδιαφέρον, μάλλον δεν θα τα τελειώσει ποτέ.

Μαζί με την αγαπημένη του κόρη Ξεκίνησε από τη Νεολαία του ΕΛΚ

Από το μηδέν κατάφερε να φτάσει πολύ ψηλά Καθημερινά εργάζεται ασταμάτητα μαζί με τους έμπειρους συνεργάτες του Στιγμιότυπο από την παιδική του ηλικία

Η οικογένεια και 
η νέα σελίδα στη ζωή του
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Εβδομάδα των Παθών για τη Δικαιοσύνη
Ο

υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης είχε πει πριν από λίγες
ημέρες ότι «ο Ποινικός Κώδικας του

ΣΥΡΙΖΑ θα μας ταλαιπωρεί για πολλά χρόνια»
και, όπως φαίνεται, δεν πέφτει έξω. Όμως η
κοινωνία δεν ταλαιπωρείται μόνο από τον
Ποινικό Κώδικα που έφερε η κυβέρνηση του
Αλέξη Τσίπρα λίγες μέρες πριν από τις εκλο-
γές του 2019, αλλά και από άλλα νομοθετήμα-
τα του υπουργείου Δικαιοσύνης του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αυτή η εβδομάδα ήταν των Παθών καθώς
προκάλεσε οργή και έντονες αντιδράσεις τό-
σο για τις ποινές-χάδι για τη φονική φωτιά
στο Μάτι όσο και για την αποφυλάκιση του
ηγέτη της Χρυσής Αυγής, Νίκου Μιχαλολιά-
κου, η οποία αποκάλυψε τα τεράστια παρά-
θυρα που έχει ανοίξει η νομοθεσία της «πρώ-
τη φορά Αριστεράς» για τους καταδικασθέν-
τες σε υποθέσεις που έχουν συγκλονίσει την
κοινωνία. 

«Δεν έχει δείξει μεταμέλεια»
Η απόφαση για την αποφυλάκιση του ηγέτη

της εγκληματικής οργάνωσης Χρυσή Αυγή
έπεσε σαν κεραυνός εν αιθρία. Παρά την αρ-
νητική πρόταση του αρμόδιου εισαγγελέα, ο
Νίκος Μιχαλολιάκος αποφυλακίστηκε με πε-
ριοριστικούς όρους αφού το δικαστικό συμ-
βούλιο έκρινε, μεταξύ άλλων, ότι έχει εκτίσει
το ένα τρίτο της ποινής του και είναι άνω των
65 ετών. Δεν δέχτηκε επίσης το επιχείρημα
του εισαγγελέα ότι ο Μιχαλολιάκος δεν έχει
δείξει μεταμέλεια για τις πράξεις του. 

Αν και ο εισαγγελέας Λαμίας ετοιμάζεται
να ασκήσει έφεση για την αποφυλάκιση του
Νίκου Μιχαλολιάκου, οι αντιδράσεις έπιασαν
«κόκκινο» για τη συριζαϊκή νομοθεσία. Όπως
εξήγησε ο συνήγορος της οικογένειας του
Παύλου Φύσσα, Αργύρης Συρίγος, η αποφυ-
λάκιση του Νίκου Μιχαλολιάκου κατέστη δυ-
νατή χάρη στον νόμο Παρασκευόπουλου.

«Οι τυπικές προϋποθέσεις ανάλογα με τον
νόμο που εφαρμόζεται σε σχέση με το δια-
χρονικό δίκαιο δίνουν τη δυνατότητα σε έναν
καταδικασθέντα σε εγκληματική οργάνωση,
ο οποίος έχει εκτίσει είτε το 1/3 -στην περί-
πτωση του κ. Μιχαλολιάκου εφαρμόζεται νο-
μίζω αυτός ο νόμος, του κ. Παρασκευόπου-
λου- είτε τα 3/5 ή τα 4/5 της ποινής και κρίνε-
ται για την καλή του διαγωγή, να απολυθεί,
δηλαδή σταματάει να εκτίει την ποινή του στη
φυλακή με κάποιους όρους. Αυτό είναι το νο-
μικό πλαίσιο», είπε μεταξύ άλλων ο κ. Συρί-
γος στην ΕΡΤ. 

Παραλήρημα από Κασσελάκη 
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσε-

λάκης δεν έχασε την ευκαιρία να ρίξει λάσπη
τόσο στην κυβέρνηση όσο και στον ίδιο των
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη και με
μια ανάρτηση μέσα από την οποία έδειξε για
μία ακόμη φορά την άγνοιά του και η οποία

στερούνταν κάθε λογική και γνώση των πε-
πραγμένων του δικού του κόμματος να συν-
δέσει την αποφυλάκιση του Νίκου Μιχαλο-
λιάκου με κάποιου τύπου κυβερνητική πρω-
τοβουλία, ενώ έκανε λόγο για εναγκαλισμό
της κυβέρνησης με την ακροδεξιά. Πήρε,
ωστόσο, συντριπτική απάντηση από τον κυ-
βερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη, ο
οποίος είπε ότι «ο Στέφανος Κασσελάκης βά-

ζει πιο ψηλά τον πήχη της χυδαιότητας και
της αυτογελοιοποίησης, αλλά καταφέρνει να
τον ξεπερνά». 

Στη συνέχεια ο κ. Μαρινάκης ανέφερε: «Ας
τον ενημερώσει κάποιος ότι τις αποφάσεις τις
εκδίδουν οι δικαστές και όχι οι κυβερνήσεις
και τα κόμματα, αφού στη Δημοκρατία μας
υπάρχει διάκριση των εξουσιών. Αν στην επί-
μαχη περίπτωση μπορούσαν να εφαρμο-

στούν οι τροποποιήσεις του Ποινικού Κώδικα
από τις κυβερνήσεις της ΝΔ -τις οποίες το
κόμμα του δεν υπερψήφισε ούτε επί της αρ-
χής ούτε κατ’ άρθρο- ο αποφυλακισθείς δεν
θα μπορούσε να κάνει καν αίτηση». 

Μάλιστα, ο Παύλος Μαρινάκης συνεχίζον-
τας το σφυροκόπημα κατά της αξιωματικής
αντιπολίτευσης τόνισε ότι «όταν το κόμμα στο
οποίο εκλέχτηκε πρόεδρος ήταν κυβέρνηση,
έψαχνε επί 4,5 χρόνια αίθουσα για να δικάσει
την εν λόγω υπόθεση» και ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν
το κόμμα που δεν υπερψήφισε τις τροπολο-
γίες πάνω στις οποίες βασίστηκε η Δικαιοσύ-
νη και απέκλεισε το μόρφωμα αυτό και τα πα-
ρακλάδια του από τις βουλευτικές εκλογές».

Τέλος, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ανέ-
φερε δηκτικά: «Αυτοί που μας κουνάνε το δά-
χτυλο “ξέχασαν” να καταθέσουν υπόμνημα
κατά των μορφωμάτων αυτών, τόσο για τις
βουλευτικές εκλογές του 2023 όσο και για τις
ευρωεκλογές του 2024».

«Χαστούκι» από την πρόεδρο της 
Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων 

Για την απόφαση του δικαστηρίου για τη
φωτιά στο Μάτι έχουν ειπωθεί πολλά και

έχει γίνει σαφές ότι αν δεν υπήρχε ο Ποινικός
Κώδικας του ΣΥΡΙΖΑ οι καταδικασθέντες δεν
θα έπεφταν στα μαλακά. 

Κάτι επιχείρησε να ψελλίσει η Κουμουν-
δούρου και ο Στέφανος Κασσελάκης για τον
Ποινικό Κώδικα του 1950, αλλά η πρόεδρος
της Ένωσης Δικαστών και Εισαγγελέων
Μαργαρίτα Στενιώτη έβαλε τα πράγματα στη
θέση τους. «Το δικαστήριο επέβαλε τη βαρύ-
τερη ποινή με βάση τον κώδικα του 2019», εί-
πε η κ. Στενιώτη όταν ρωτήθηκε με βάση ποι-
ον Ποινικό Κώδικα εκδόθηκε η απόφαση. «Οι
ποινές είναι μεγάλες, είναι 111 έτη φυλάκι-
σης, αλλά αυτά που θα εκτίσει ο καταδικα-
σμένος είναι τα πέντε», πρόσθεσε.

Κοντονής για Μάτι: «Το δικαστήριο δίκασε 
με βάση τον Ποινικό Κώδικα που ψήφισε 
η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ»

Ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης επί ΣΥΡΙΖΑ Σταύρος Κοντονής
σχολιάζοντας την απόφαση του δικαστηρίου που αφορά τη φονι-
κή πυρκαγιά στο Μάτι παραδέχθηκε ότι το δικαστήριο δίκασε με
βάση τον Ποινικό Κώδικα που είχε ψηφίσει η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Συγκεκριμένα ο κ. Κοντονής ανέφερε: «Έχει γίνει μια δίκη η οποία
κράτησε πάρα πολύ καιρό, διότι υπήρχαν πάρα πολλοί κατηγορούμενοι, η
οποία έγινε με βάση ένα νομικό πλαίσιο το οποίο όλοι το γνωρίζουμε. Και ποιο είναι
αυτό; Ότι στις ποινικές υποθέσεις το δικαστήριο θα λάβει υπόψη του και θα δικάσει
τους κατηγορούμενους που έχει μπροστά του όχι με βάση τον τρέχοντα και ισχύοντα
ποινικό νόμο, αλλά τον ευμενέστερο νόμο που έχει ψηφιστεί και που μπορεί να έχει
καταργηθεί εν τω μεταξύ, μέχρι να εκδοθεί η απόφαση. Προσέξτε το αυτό που λέω,
μπορεί να έχει καταργηθεί, αλλά ισχύει ο ευμενέστερος νόμος. Έτσι, λοιπόν, αυτό το
δικαστήριο και αυτοί οι δικαστές δίκασαν με βάση τον Ποινικό Κώδικα τον οποίο εί-
χε ψηφίσει η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Τότε ήμουν εγώ βουλευτής και είχα αντιδρά-
σει, και τα ξέρετε πολύ καλά, δύο με τρεις μέρες πριν διαλυθεί η Βουλή, και έχω πει,
έχω τοποθετηθεί για αυτό το ζήτημα κατ’ επανάληψη, ότι ήταν μια διαδικασία δια-
πλοκής που αφορούσε συγκεκριμένες καταστάσεις».

Οργή και έντονες αντιδράσεις προκάλεσαν οι ποινές-χάδι τόσο 
για τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι όσο και για την αποφυλάκιση 

του ηγέτη της Χρυσής Αυγής Νίκου Μιχαλολιάκου

Ο Νίκος 
Μιχαλολιάκος

Στιγμιότυπο από τo δικαστήριo
για τη δίκη της τραγικής 

πυρκαγιάς στο Μάτι



Κ ρίνει αναγκαίο «να μπει ένα φρένο στην αλα-
ζονεία και το δήθεν άλλοθι του 41%. Στη μόνι-
μη ειρωνεία και την ασυδοσία της ΝΔ, που

θεωρεί ότι έχει λευκή επιταγή σε μια πορεία που ευ-
νοεί μόνο τους λίγους και τους ισχυρούς» ο βουλευ-
τής Ηρακλείου Χάρης Μαμουλάκης, επισημαίνοντας
ταυτόχρονα ότι «αυτός ο κύκλος της αλαζονείας πρέ-
πει να σπάσει. Και ποιος μπορεί να τον σπάσει; Ο κάθε
πολίτης με την ψήφο του στις 9 Ιουνίου. Στις επικείμε-
νες ευρωεκλογές».

Θεωρεί δε ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία
αγωνίζεται εντός και εκτός συνόρων για ισχυρή δη-
μοκρατία και ισχυρό κράτος δικαίου», ενώ «σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, η ψήφος στον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συμμαχία συνεπάγεται ψήφο για μια Ευρώπη ειρήνης
και κοινωνικής δικαιοσύνης». Ερωτώμενος για ενδε-
χόμενη μετεκλογική συνεργασία στην ευρύτερη Κεν-
τροαριστερά, αποσαφηνίζει πως «ο ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συμμαχία ήταν πάντα ανοιχτός προς τον ευ-
ρύτερο προοδευτικό χώρο».

Στις επερχόμενες ευρωεκλογές, θεωρείτε πως ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί να κάνει την πλήρη ανατροπή
ή απλώς να εδραιωθεί στη δεύτερη θέση του πο-
λιτικού μας σκηνικού;
Είναι προφανές ότι οι επερχόμενες ευρωεκλογές

θα κρίνουν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα
κρίνουν την ύπαρξη ή μη πεδίου διεκδίκησης δημο-
κρατικών δικαιωμάτων και ελευθεριών. Ο ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συμμαχία αγωνίζεται εντός και εκτός
συνόρων για ισχυρή δημοκρατία και ισχυρό κράτος
δικαίου. Αγωνίζεται κατά της ακροδεξιάς, των διακρί-
σεων, του ρατσισμού, της ξενοφοβίας, της ομοφοβίας,
του σεξισμού. Στη χώρα μας, έχουμε απέναντί μας τη
ΝΔ, η οποία έχει ενσωματώσει μια ισχυρή ακροδεξιά
συνιστώσα και υπονομεύει μεθοδικά το κράτος δι-
καίου και τη δικαιοσύνη. Υπονομεύει επί της ουσίας
την ίδια τη δημοκρατία.

Για αυτό και σε αυτές τις ευρωεκλογές η ανατροπή
είναι κοινωνική ανάγκη. Όχι για να τιμωρήσουμε τη
ΝΔ. Αλλά επειδή την αξίζει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Επειδή
αγωνίζεται για μια δημοκρατική, κοινωνική, πράσινη
Ευρώπη. Την Ευρώπη των λαών και των δικαιωμάτων.
Της αλληλεγγύης, της κοινωνικής συνοχής και της
ασφάλειας. Την Ευρώπη της εργασίας, της ειρήνης
και της ευημερίας των πολλών, όπως έχουμε ξεκάθα-
ρα διατυπώσει και στη διακήρυξή μας για τις ευρωε-
κλογές 2024.

Αν ο στόχος σας επιτευχθεί, ποιος θα είναι ο ρό-
λος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ την επαύριον των ευρωεκλο-
γών;
Ως προς τα της χώρας μας, κατ’ αρχάς, θα μπει ένα

φρένο στην αλαζονεία και το δήθεν άλλοθι του 41%.
Στη μόνιμη ειρωνεία και την ασυδοσία της ΝΔ, που
θεωρεί ότι έχει λευκή επιταγή σε μια πορεία που ευ-
νοεί μόνο τους λίγους και τους ισχυρούς.

Στην κυβερνητική λειτουργία εις βάρος του κρά-
τους, που το θεωρούν ως ένα ιδιότυπο λάφυρο προς
λεηλασία.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η ψήφος στον ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συμμαχία συνεπάγεται ψήφο για μια Ευ-
ρώπη ειρήνης και κοινωνικής δικαιοσύνης, όπου η ελ-
πίδα θα νικήσει τον φόβο. Ψήφο για μια ισχυρή προ-
οδευτική φωνή και διεκδικητική δύναμη στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, για τα συμφέροντα της χώρας και
του λαού μας. Για τη δημοκρατική, κοινωνική, πράσινη
Ευρώπη, που έχουν άμεση ανάγκη οι λαοί της.

Τι συγκεκριμένα διεκδικεί ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ από την

Ενωμένη Ευρώπη;
Εμείς, ως σύγχρονη ευρωπαϊκή Αριστερά, απαι-

τούμε πολύ περισσότερα από την Ευρώπη. Για αυτό
και ζητάμε τη θετική ψήφο των συμπολιτών μας, προ-
τάσσοντας δέκα μεγάλους στόχους για μια νέα πορεία
της ΕΕ. Για τη στρατηγική αυτονομία της Ευρώπης, για
δίκαιη και βιώσιμη ανάπτυξη, για δίκαιη πράσινη με-
τάβαση, για μια κοινωνική Ευρώπη με δίκαιο μετα-
σχηματισμό της αγοράς εργασίας, για την εξάλειψη
της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, για
μια Ευρώπη ισότητας και δικαιωμάτων, χωρίς ψηφια-
κές ανισότητες, για μια ευρωπαϊκή μεταναστευτική
πολιτική με πραγματική αλληλεγγύη, για μια Ευρώπη
που θα θέσει φραγμό στο μίσος της ακροδεξιάς, για
μια δημοκρατική Ευρώπη. Για την Ευρώπη, δηλαδή,
που μας αξίζει.

Και προς αυτή την κατεύθυνση, ο ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συμμαχία έχει δημιουργήσει ένα ισχυρό
ψηφοδέλτιο υποψηφίων ευρωβουλευτών, με πολλά
και αξιόλογα άτομα. Ένα, αντικειμενικά, πολύ καλύ-
τερο ψηφοδέλτιο σε σχέση με τα άλλα κόμματα.

Θα επιδιωχθεί μια συστράτευση με τους όμορους

χώρους της ευρύτερης Κεντροαριστεράς;
Ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία ήταν πάντα ανοιχτός

προς τον ευρύτερο προοδευτικό χώρο. Και παραμένει.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Στέφανος Κασσελά-

κης έκανε πρόσφατα μια ανάρτηση στα κοινωνικά

δίκτυα στην οποία συγκέντρωσε διάφορες ατυ-

χείς δηλώσεις στελεχών της ΝΔ, μιλώντας για

αλαζονεία. Ζήτησε, μάλιστα, από τους πολίτες να

σπάσουν αυτόν τον κύκλο με την ψήφο τους. Πι-

στεύετε ότι θα έχει αποτέλεσμα;
Να ξεκαθαρίσουμε αρχικά ότι δεν ήταν ατυχείς οι

δηλώσεις, είναι αυτά που πράγματι πιστεύουν στη ΝΔ.
Είδαμε τον υφυπουργό Υγείας να δηλώνει ότι «η γυ-
ναίκα είναι για να γεννάει», βουλευτή να μην ξέρει
δήθεν πώς να απευθυνθεί στον πρόεδρό μας Στέφανο
Κασσελάκη και αν πρέπει να βάλει «ο» ή «η», υποψή-
φια ευρωβουλευτή να μας λέει ότι «όλοι μαζί σκοτώ-
σαμε τα παιδιά στα Τέμπη», κ.ά. Τραγικές δηλώσεις, οι
οποίες έγιναν χωρίς καμία συνέπεια για τα στελέχη
της ΝΔ. Τι σημαίνει αυτό; Ότι και ο κ. Μητσοτάκης τις
ενστερνίζεται. Δεν τις αποδοκιμάζει. 

Γιατί; Επειδή βρίσκεται σε έναν άλλο κόσμο, έχον-
τας εκλάβει την εμπιστοσύνη του ελληνικού λαού ως
ασυλία. Αυτό επεσήμανε ο Στέφανος Κασσελάκης. Ότι
αυτός ο κύκλος της αλαζονείας πρέπει να σπάσει. Και
ποιος μπορεί να τον σπάσει; Ο κάθε πολίτης με την ψή-
φο του στις 9 Ιουνίου. Στις επικείμενες ευρωεκλογές.Χ
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«Σε αυτές τις ευρωεκλογές 
η ανατροπή είναι

κοινωνική ανάγκη»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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«Η Ελλάδα δεν θα
έχει πλεονέκτημα 

στο Αιγαίο με τα F-35»
Ο

Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ
Γκιουλέρ, σε συνέντευξή του στο CNN
Turk, αναφέρθηκε στα Ελληνοτουρκι-

κά, το Κυπριακό και την απόκτηση από την
Τουρκία νέων μαχητικών αεροσκαφών. Ανα-
φορικά με το ενδεχόμενο να αποκτήσει η Ελ-
λάδα μαχητικά πέμπτης γενιάς F-35, ο Γιασάρ
Γκιουλέρ υποστήριξε ότι τα αεροσκάφη αυτά
δεν δίνουν πλεονέκτημα εναντίον της Τουρκίας
στο Αιγαίο, λέγοντας μάλιστα ότι η Τουρκία ως
μέλος του ΝΑΤΟ θα ήταν ευχαριστημένη αν η
Ελλάδα έπαιρνε τα F-35. Πρόσθεσε επίσης ότι
η Τουρκία θα έχει σύντομα το δικό της μαχητι-

κό αεροσκάφος KAAN, ενώ συμπλήρωσε ότι
«δεν ξέρουμε ακόμη πού θα οδηγήσει το θέμα
των F-35 με τις ΗΠΑ».

Ο Γιασάρ Γκιουλέρ είπε ότι κάθε πόλεμος
σημαίνει καταστροφή και αναφερόμενος
στα Ελληνοτουρκικά σημείωσε: «Δεν επιθυ-
μούμε κακή σχέση με κανέναν από τους φί-
λους μας. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι θα
απεμπολήσουμε τα εθνικά μας συμφέροντα.
Υπάρχουν και θέματα στα οποία μπορούμε
να συμφωνήσουμε. Προσπαθούμε πλέον να
αναπτύξουμε τη φιλία μέσω μέτρων οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης. Δεν είναι απαραίτητο

να έχουμε κάθε μέρα μια δραστηριότητα στο
Αιγαίο».

«Πολύ ευνοϊκή η θέση μας στο Κυπριακό» 
Ο Τούρκος υπουργός εξέφρασε παράλληλα

την άποψη ότι «αυτή τη στιγμή» η θέση της
Τουρκίας «είναι πολύ ευνοϊκή» στο Κυπριακό
και ισχυρίστηκε μάλιστα ότι ο τουρκικός στρα-
τός έφερε στο νησί ειρήνη. «Εδώ και πενήντα
χρόνια υπάρχει ηρεμία εκεί», είπε συγκεκρι-
μένα και επισημαίνοντας την παρουσία του
τουρκικού στρατού στην Κύπρο προσέθεσε ότι
«στην πραγματικότητα, φέραμε ηρεμία και για
την ελληνοκυπριακή πλευρά. Πενήντα χρόνια
δεν υπάρχει καμία σύγκρουση ή πόλεμος. Η

Κύπρος είναι το εθνικό μας θέμα». Ο Τούρκος
υπουργός Άμυνας επανέλαβε ότι η Τουρκία
δεν δέχεται «καμία άλλη λύση εκτός από μια
ισότιμη, κυρίαρχη λύση δύο κρατών».

Για το αίτημα της Τουρκίας να αγοράσει μαχητι-
κά πέμπτης γενιάς Eurofighter και τις σχετικές
αντιρρήσεις της Γερμανίας, ο Γιασάρ Γκιουλέρ
σχολίασε ότι το Eurofighter δεν είναι ένα αερο-
σκάφος που ανήκει μόνο στους Γερμανούς. «Θέ-
λουμε να αγοράσουμε ένα τέτοιο αεροσκάφος
και οι Γερμανοί φίλοι μας έχουν κάποια κολλήμα-
τα», δήλωσε, εκφράζοντας την ελπίδα ότι το ζήτη-
μα αυτό θα λυθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα.
Όπως είπε, «η πώληση Eurofighter στη Σαουδική
Αραβία μπορεί να είναι μια αρχή».

Ο Πομπέο στην Αθήνα για το 4ο Διεθνές Συνέδριο 
των Αρχόντων του Οικουμενικού Πατριαρχείου

Το 4ο Διεθνές Συνέδριο των Αρχόντων του Οικουμενικού Πατριαρχείου θα πραγ-
ματοποιηθεί στην Αθήνα (26-28 Μαΐου 2024). Στο Συνέδριο αναμένεται να
συμμετάσχουν περίπου 300 ηγετικές προσωπικότητες από τον χώρο
του επιχειρείν, της επιστήμης και της τέχνης που θα ταξιδέψουν στην
ελληνική πρωτεύουσα από τις ΗΠΑ, την Αυστραλία και άλλα σημεία
του πλανήτη.  Όλοι έχουν τιμηθεί μεταξύ των λαϊκών από τον Οικου-
μενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο για την προσφορά τους στην Ορ-
θοδοξία με τον τίτλο του Άρχοντα. 

Το συνέδριο θα επικεντρώσει τη θεματολογία του στη δημοκρατία, τις
θρησκευτικές ελευθερίες και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Μεταξύ των ομιλητών είναι
ο Μάικ Πομπέο, ο πρώην υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ και η Δέσποινα Χατζηβασι-
λείου-Τσοβίλη, γγ της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Στις προετοιμασίες πρωτοστατούν ο π. Αλέξανδρος Καρλούτσος, γνωστός ως Fa-
ther Alex, ο διοικητής των Αρχόντων της Αμερικής δρ Αντώνιος Λυμπεράκης και ο
διοικητής των Αρχόντων στην Ευρώπη, εφοπλιστής Θανάσης Μαρτίνος. 

Στο Συνέδριο θα απευθύνουν χαιρετισμό ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολο-
μαίος, ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος και ο δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας. Στο Συνέδριο έχει προσκληθεί και αναμένεται να απευθύ-
νει χαιρετισμό και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Στη διεθνή συνάντηση του Μαΐου αναμένεται να συμμετάσχουν Άρχοντες όπως οι
Τζορτζ Τσούνης (πρέσβης ΗΠΑ), John Catsimatides, John Koudounis, Andreas Dra-
kopoulos, Michael Psaros, Mike Manatos, Αθανάσιος Μαρτίνος, Σωτήρης Τσιόδρας.
Είναι οι «ισχυροί» της Ορθοδοξίας που εργάζονται για τις θρησκευτικές ελευθερίες
και τη διασφάλιση του μέλλοντος του Οικουμενικού Πατριαρχείου. 

Αλεξία Τασούλη

Ο Τούρκος υπουργός
Άμυνας, ποιώντας 

την ανάγκη φιλοτιμία
καθώς δεν μπόρεσε να

αποκτήσει τα αμερικανικά
μαχητικά πέμπτης γενιάς,

προσπάθησε 
να τα… απαξιώσει 

ΓΙΑΣΑΡ ΓΚΙΟΥΛΕΡ
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Ο
καθηγητής Γιάννης Μανιάτης, υπο-
ψήφιος ευρωβουλευτής με το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και πρώην υπουργός

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στην τελική
ευθεία για την αναμέτρηση των ευρωεκλο-
γών αποκωδικοποιεί το πολιτικό σκηνικό
που έχει διαμορφωθεί και εκτιμά ότι «την
ακραία πόλωση την επιλέγει πρώτα απ’ όλα
η κυβέρνηση, όσο βλέπει ότι τρίζει η εικόνα
κυριαρχίας που είχε διαμορφώσει».
Σχολιάζει τα πρόσφατα γεγονότα πο-
λιτικού τραμπουκισμού που έριξαν
βαριά σκιά στην πολιτική ζωή του τό-
που και αναφορικά με την απειλή
που αναδύεται από την ακροδεξιά
υπογραμμίζει με νόημα ότι  «ενι-
σχύεται μέσα σε ένα περιβάλλον κοι-
νωνικής ανασφάλειας και αστάθει-
ας». Παίρνει ξεκάθαρη θέση για το
πολιτικό τοπίο που διαμορφώνουν οι δημο-
σκοπήσεις, περιγράφει την επόμενη μέρα
στην ενεργειακή σκακιέρα ειδικά στη Με-
σόγειο και αναφορικά με τη δυναμική επι-
στροφή του στην πολιτική τονίζει πως «δεν
πιστεύω ότι ένας πανεπιστημιακός δάσκα-
λος πρέπει να μένει κλεισμένος στον γυάλι-
νο πύργο του».

Στο πολιτικό σκηνικό επικρατεί μεγάλη
ένταση και, όπως φαίνεται, η στρατηγι-
κή των κομμάτων επιλέγει την πόλωση.
Θεωρείτε ότι αυτή η τακτική θα οδηγή-
σει περισσότερο κόσμο στις κάλπες
του Ιουνίου;

Την ακραία πόλωση την επιλέγει πρώτα απ’
όλα η κυβέρνηση, όσο βλέπει ότι τρίζει η ει-
κόνα κυριαρχίας που είχε διαμορφώσει. Το
ίδιο επιχειρεί και ο κύριος Κασσελάκης,
ψαρεύοντας σε θολά νερά αριστερά και δε-
ξιά. Αυτό όμως, με συγχωρείτε, όχι μόνο
δεν προσελκύει τους πολίτες στις κάλπες,
αλλά αντίθετα τους απομακρύνει ακόμη πε-
ρισσότερο. Οι πολίτες δεν θέλουν κοκορο-
μαχίες. Θέλουν να ακούσουν συγκεκριμέ-
νες θέσεις και προτάσεις για τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζουμε στην Ελλάδα και
στην Ευρώπη που είναι κοινά: οι ανισότη-
τες, η κοινωνική συνοχή που απειλείται, η
προστασία του περιβάλλοντος, η κοινή
άμυνα και ασφάλεια. Εκεί πιστεύω ότι θα

κριθούν οι ευρωεκλογές. Και οι πολίτες θα
αξιολογήσουν προτάσεις αλλά και τα πρό-
σωπα που μπορούν να εκπροσωπήσουν δυ-
ναμικά την πατρίδα μας και τα εθνικά μας
συμφέροντα στο Ευρωκοινοβούλιο.

Την ίδια στιγμή όμως που εσείς ως
υποψήφιοι επιχειρείτε να επικοινω-
νήσετε το διακύβευμα των ευρωεκλο-

γών, οι συμπεριφορές πολιτικού
τραμπουκισμού αφήνουν μια βα-
ριά σκιά στην πολιτική ζωή του τό-
που. Πώς μπορεί να περιοριστεί η
αντισυστημική ψήφος που,  ως
φαίνεται, θα ρίξει νερό στον μύλο
της ακροδεξιάς;
Για να συνεχίσω από την προηγού-
μενη ερώτησή σας, το ίδιο το πολιτι-
κό σύστημα είναι αυτό που τρέφει

τον αντισυστημισμό όταν θεωρεί τους πολί-
τες λιγότερο ώριμους απ’ ό,τι πραγματικά
είναι. Όταν πιστεύει ότι μόνο με γυαλιστε-
ρές υποψηφιότητες θα κερδίσει την ψήφο
τους. Και βέβαια όταν αναπαράγονται συμ-
περιφορές τραμπουκισμού μέσα στο Κοινο-
βούλιο, όπου δεν έχουν καμία θέση. Αλλά
νερό στον μύλο της ακροδεξιάς δεν ρίχνουν
μόνο αυτά. Η ακροδεξιά ενισχύεται μέσα σε
ένα περιβάλλον κοινωνικής ανασφάλειας
και αστάθειας. Όταν οι άνθρωποι αισθάνον-
ται απροστάτευτοι από τις ανισότητες, από
την ακρίβεια που μας φέρνει στις τελευταίες
θέσεις στην Ευρώπη με όρους αγοραστικής
δύναμης, από την εγκληματικότητα και την
έμφυλη βία, από την τραγική κατάσταση σε
υποδομές κρίσιμες για την κοινωνία, από τα
νοσοκομεία μέχρι τα τρένα.

Το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί ένα πολιτικό
άνοιγμα που, σύμφωνα με τις δημοσκο-
πήσεις, δεν συγκινεί τους πολίτες.
Πώς μπορεί να γυρίσει το παιχνίδι;

Το έχω ξαναπεί, εμείς εξετάζουμε όλα τα
δεδομένα, αλλά το παιχνίδι θα το κρίνει ο
ελληνικός λαός. Και θα το κρίνει στο γνήσιο
γήπεδο της δημοκρατίας: στην κάλπη. Το
ΠΑΣΟΚ θα βρίσκεται και πάλι ανάμεσα
στους κερδισμένους. Μέχρι τότε ούτε εφη-
συχάζουμε ούτε υιοθετούμε επικοινωνια-
κές πιρουέτες. Εντείνουμε τις προσπάθειές

μας να δώσουμε μια πειστική διέξοδο στον
ελληνικό λαό και στα προβλήματα που αντι-
μετωπίζει. Και τα προβλήματα αυτά είναι
πλέον ασφυκτικά, με κύρια ευθύνη της κυ-
βέρνησης, που με τη λογική «βλέποντας και
κάνοντας» έχει γίνει παράγοντας αστάθειας
για τη χώρα. Εμείς στο ΠΑΣΟΚ παρουσιά-
ζουμε τη δική μας πρόταση για να εγγυη-
θούμε την πολιτική σταθερότητα ως προ-
ϋπόθεση για τις ριζικές αλλαγές που έχει
ανάγκη η χώρα μας για να αναπνεύσει ξανά.

Είχατε κρατήσει για μεγάλο χρονικό
διάστημα μια απόσταση ασφάλειας από
τη «μάχιμη πολιτική». Τώρα που ξα-
ναμπήκατε στην αρένα, πώς σχολιάζε-
τε τους βασικούς πολιτικούς σας αντι-
πάλους Κυρ. Μητσοτάκη και Στ. Κασσε-
λάκη;

Ξέρετε, η πολιτική για μένα δεν είναι επάγ-
γελμα. Επάγγελμά μου είναι η ακαδημαϊκή
έρευνα και διδασκαλία για την Ενέργεια και
το Περιβάλλον. Αλλά δεν πιστεύω ότι ένας
πανεπιστημιακός δάσκαλος πρέπει να μέ-
νει κλεισμένος στον γυάλινο πύργο του. Η
ενέργεια και η προστασία του περιβάλλον-
τος είναι κατεξοχήν πολιτικά ζητήματα, για
αυτό και ανταποκρίθηκα στο κάλεσμα να
προσφέρω με τις γνώσεις και την εμπειρία
μου στο να ακουστεί δυνατά η φωνή της Ελ-
λάδας στο Ευρωκοινοβούλιο, ειδικά σε αυ-
τά τα θέματα που βρίσκονται στην καρδιά
της ευρωπαϊκής ατζέντας. Όσο για τους πο-
λιτικούς μας αντιπάλους, θα το επαναλάβω.
Στη δική τους στρατηγική της πόλωσης και

της επικοινωνίας εμείς αντιπαραθέτουμε
τις θέσεις και τις προτάσεις μας για την Ελ-
λάδα και την Ευρώπη.

Το πεδίο της ενέργειας είναι ένας χώ-
ρος του οποίου είστε βαθύς γνώστης. Τι
είναι αυτό που πρέπει να προσέξει η
Ελλάδα στη σκακιέρα της Μεσογείου;

Είναι γεγονός ότι η ΕΕ χρησιμοποιεί πετρέ-
λαιο και φυσικό αέριο κατά 75%-80% εισα-
γόμενα. Άρα χρειάζεται επειγόντως να εκ-
μεταλλευτεί τις δικές της ενεργειακές πη-
γές και να εκπονήσει μια ενεργειακή στρα-
τηγική, στην οποία η Ελλάδα μπορεί να έχει
κομβικό ρόλο. Από τη χώρα μας διέρχονται
σημαντικοί αγωγοί, όπως ο TAP (Κασπία), ο
IGB προς Βουλγαρία-Ρουμανία, ο EastMed
στην Ανατολική Μεσόγειο, που μάλιστα τον
εντάξαμε από το 2013 για χρηματοδότηση
στα Προγράμματα Κοινού Ευρωπαϊκού Εν-
διαφέροντος και λειτούργησε καταλυτικά
για συμφωνίες της Ελλάδας με το Ισραήλ,
την Κύπρο, την Αίγυπτο. Η γεωπολιτική
αναβάθμιση της χώρας μας περνάει και από
το ηλεκτρικό καλώδιο που σχεδιάζεται να
συνδέσει Ελλάδα και Αίγυπτο με στόχο τη
μεταφορά πράσινης ενέργειας από τη Βό-
ρεια Αφρική προς την Κεντρική Ευρώπη,
όπως και από το καλώδιο σύνδεσης Ισ-
ραήλ-Κύπρου-Κρήτης. Αυτό μπορεί και
πρέπει να κάνει η χώρα μας: να γίνει κόμ-
βος στις ενεργειακές λεωφόρους, από τη
Μεσόγειο στα Βαλκάνια και τη Βόρεια Ευ-
ρώπη. Αυτό που εγώ αποκαλώ Εθνική Δι-
πλωματία των Καλωδίων.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ
Υποψήφιος ευρωβουλευτής με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Ούτε εφησυχάζουμε
ούτε υιοθετούμε

επικοινωνιακές πιρουέτες»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Π
ρόληψη, κατάλληλη προετοιμασία,
επιχειρησιακή ετοιμότητα. Αυτό
είναι το τρίπτυχο στο οποίο κινούν-

ται Πολιτική Προστασία και Ένοπλες Δυνά-
μεις, που οργανώνονται πυρετωδώς για μια
ακόμη δύσκολη αντιπυρική περίοδο.

Ο ξηρός και άνυδρος χειμώνας δεν αφή-
νει περιθώρια για αισιοδοξία, ευχολόγια
και εφησυχασμό. Αν και απευκταίο, η Ελ-
λάδα αναμένεται να βρεθεί ξανά αντιμέτω-
πη με πύρινα μέτωπα και για τον λόγο αυ-
τόν ο κρατικός μηχανισμός προετοιμάζεται
όσο το δυνατόν καλύτερα με γνώμονα την
εμπειρία και τα διδάγματα της περσινής
περιόδου.

Το υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας αλλά και οι Ένο-
πλες Δυνάμεις που επα-
γρυπνούν 365 μέρες τον
χρόνο, από το τέλος κιόλας
της περσινής αντιπυρικής
περιόδου, έχουν ξεκινήσει
τον σχεδιασμό και την προ-

ετοιμασία για την επόμενη.
Στόχος, η άμεση απόκριση στα έκτακτα

συμβάντα αλλά και η περαιτέρω ενίσχυση
συνεργασίας και συντονισμού όλων των
φορέων: Πυροσβεστικού Σώματος, Ενό-
πλων Δυνάμεων, Ελληνικής Αστυνομίας,
Λιμενικού Σώματος, ΕΚΑΒ, Δασικών Υπη-
ρεσιών, Τοπικής Αυτοδιοίκησης και εθε-
λοντών. Μια συνεργασία-κλειδί για την τα-
χεία και αποτελεσματική διαχείριση κάθε
πρόκλησης.

Αγώνας δρόμου για τα εναέρια μέσα
Η συμβολή των εναέριων μέσων πυρό-

σβεσης είναι καθοριστική για την εξέλιξη
κάθε πύρινου μετώπου. Η άμεση επέμβα-
σή τους μπορεί να προλάβει ανεξέλεγκτες
καταστάσεις, με τους Έλληνες πιλότους να
βουτούν με αυτοθυσία για ρίψεις ακόμη
και δίπλα από κατοικημένες περιοχές προ-
κειμένου να σώσουν περιουσίες.

Η διαθεσιμότητα των αεροσκαφών Ca-
nadair CL-215 και των CL-415 τη φετινή
χρονιά χαρακτηρίζεται ικανοποιητική, με
τα αεροσκάφη που δόθηκαν προς συντή-
ρηση να παραδίδονται στην Πολεμική Αε-
ροπορία εγκαίρως και απολύτως εντός

χρονοδιαγράμματος.Μπορεί πριν από με-
ρικά χρόνια να αγωνιούσαμε για τις διαθε-
σιμότητες πτητικών μέσων, όμως είναι
αλήθεια πως η Πολεμική Αεροπορία έχει
κάνει άλματα προόδου, με τους έμπειρους
τεχνικούς στην ΕΑΒ αλλά και στο εργοστά-
σιο της HAF στην Ελευσίνα να δίνουν μάχη
με τον χρόνο για να παραδώσουν εγκαίρως
συντηρημένα Καναντέρ.

Ανάλογες προετοιμασίες και για τις «κα-
μήλες» της αεροπυρόσβεσης, τα αεροσκά-
φη PZL, από τα πρώτα εναέρια μέσα που
αποστέλλονται για να περιοριστεί το πύρινο
μέτωπο πριν επεκταθεί, ενώ αναλαμβά-
νουν και το δύσκολο έργο της εναέριας
επιτήρησης. Ο ίδιος αγώνας και στον Στρα-
τό Ξηράς, με τα στελέχη της Αεροπορίας
Στρατού να επιδίδονται σε... σπριντ για να
είναι πανέτοιμα τα θηριώδη ελικόπτερα Σι-
νούκ, που με τους κάδους τους μπορούν να
κουβαλήσουν και να ρίξουν με ακρίβεια
στο μέτωπο μέχρι και 7 τόνους νερού.

Ποια είναι τα δεδομένα αυτήν τη στιγμή
στην έναρξη της αντιπυρικής περιόδου;
Τουλάχιστον 39 πυροσβεστικά αεροπλάνα
και τρία ελικόπτερα των Ενόπλων Δυνάμε-
ων εντάσσονται στον σχεδιασμό της Πολι-
τικής Προστασίας ενόψει της νέας αντιπυ-
ρικής περιόδου που ξεκίνησε από την 1η
Μαΐου. Πιο συγκεκριμένα, δέκα CL-215 με
βάση την 335 Μοίρα Τακτικών Μεταφορών
στην Ελευσίνα, επτά Canadair CL-415 με
βάση την 383 Μοίρα Ειδικών Επιχειρήσε-
ων και Αεροπυρόσβεσης στη Θεσσαλονί-
κη, 22 PZL με βάση το Τατόι και τρία ελικό-
πτερα Chinook της Αεροπορίας Στρατού.

Θα πρέπει να επισημάνουμε πως τόσο τα
Καναντέρ όσο και τα PZL μετασταθμεύουν
τους θερινούς μήνες σε διάφορα αεροδρό-
μια της χώρας. Ειδικά τα PZL διασπείρον-
ται από τον Έβρο μέχρι τη Νότια Πελοπόν-
νησο και τα νησιά του Ιονίου, με στόχο να
επιτηρούν αλλά και να προλαμβάνουν πυρ-
καγιές στην έναρξή τους.

Απαιτούνται προσθήκες
Η κλιματική κρίση και οι «mega πυρκα-

γιές» που εκδηλώνονται κάθε καλοκαίρι
δεν μπορούν προφανώς να καταπολεμη-
θούν με τα υπάρχοντα μέσα αεροπυρόσβε-
σης. Όσο άριστοι και αν είναι οι πιλότοι
μας, όσο άψογη και αν είναι η συντήρηση
από τους μηχανικούς της Πολεμικής Αερο-
πορίας, τα πυροσβεστικά αεροσκάφη της
χώρας μας έχουν πολλά χρόνια στην πλάτη
τους, χιλιάδες ώρες πτήσης και καταπόνη-
σης σε ακραίες θερμοκρασίες και φουρ-
τουνιασμένες θάλασσες για υδροληψία.
Δεν σχεδιάστηκαν εξάλλου για «mega fi-
res» που εκδηλώνονται τα τελευταία χρό-
νια στην πατρίδα μας αλλά για μικρότερης
κλίμακας πύρινα μέτωπα.

Είναι δεδομένο επομένως πως πρέπει να
αποκτηθούν νέα αεροσκάφη. Από το 2021 ο κ.
Μητσοτάκης είχε εκφράσει την πρόθεση της
χώρας μας να αποκτήσει τον τελευταίο τύπο
του αεροσκάφους αεροπυρόσβεσης, το CL-
515. Ωστόσο, η κατασκευάστρια εταιρεία της
νέας γενιάς Canadair, η De Havilland Cana-
da, παρά το γεγονός ότι από τον Μάρτιο του
2022 έχει προαναγγείλει την έναρξη κατα-
σκευής των DHC-515 Firefighter, μέχρι στιγ-
μής φέρεται να μην έχει βάλει ούτε... βίδα!

Η παραγγελία της χώρας μας αφορά
επτά νέα αεροσκάφη DHC-515, την πιο
σύγχρονη εκδοχή Canadair που αναπτύσ-
σει η καναδική εταιρεία. Πότε θα τεθούν τα
συγκεκριμένα αεροσκάφη σε υπηρεσία;
Όχι νωρίτερα από το 2028 και με δεδομένο
ότι η De Havilland Canada θα αρχίσει επι-
τέλους να κολλάει καμία λαμαρίνα!

Παράλληλα με την αγορά νέων πυροσβε-
στικών αεροπλάνων, η Ελλάδα θέτει σε
εφαρμογή και την αναβάθμιση των CL-415. 

Όσο για την ενοικίαση αεροσκαφών και
ελικοπτέρων αεροπυρόσβεσης, οι συζητή-
σεις φέρεται να έχουν ολοκληρωθεί και για
ακόμη ένα καλοκαίρι η συνδρομή τους θα
είναι πολύτιμη στα πύρινα μέτωπα. 

Πανέτοιμα για τη μάχη
της αεροπυρόσβεσης
Canadair και Chinook

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Πολιτική Προστασία 
και Ένοπλες Δυνάμεις 
οργανώνονται πυρετωδώς για
μια ακόμη δύσκολη αντιπυρική
περίοδο - Εδώ και μήνες 
έχουν ξεκινήσει τον σχεδιασμό
και την προετοιμασία 
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Ο
πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν το παίζει σε διπλό
ταμπλό απέναντι στους Αμερικα-

νούς. Από τη μία σηκώνει τους τόνους της
επιθετικής ρητορικής του απέναντι στο
Ισραήλ και από την άλλη κάνει διαβου-
λεύσεις με τον αμερικανικό κολοσσό
ExxonMobil.

O Ερντογάν χαρακτήρισε «υποκρίτρια»
την Αμερική γιατί δίνει μαθήματα ελευθε-
ρίας, την ώρα που στη Γάζα έχουν σκοτω-
θεί 35.000 Παλαιστίνιοι. «Κανείς δεν είναι
γενναίος να πει “φτάνει πια” στο Ισραήλ,
αλλά η Τουρκία έχει λάβει τη γενναιότερη
στάση στην κρίση της Γάζας», ισχυρί-
στηκε.

Στο μεταξύ, σύμφωνα με δύο
Τούρκους αξιωματούχους που μί-
λησαν στο Bloomberg, η Τουρκία
σταμάτησε όλες τις εισαγωγές και
εξαγωγές από και προς το Ισραήλ.
Τον περασμένο μήνα η Τουρκία πε-
ριόρισε τις εξαγωγές 54 προϊόντων στο Ισ-
ραήλ λόγω της κατοχής στη Γάζα. Τώρα, αν
η είδηση του Bloomberg επαληθευτεί, εδώ
μιλάμε για 100% διακοπή των εμπορικών
σχέσεων.

«Ενεργεί σαν δικτάτορας»
Ο υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ πή-

ρε τη σκυτάλη και απάντησε λέγοντας ότι ο
πρόεδρος Ερντογάν παραβίασε τις συμφω-
νίες με το Ισραήλ: «Κλείνοντας τα λιμάνια
προς το Ισραήλ ο Ερντογάν ενεργεί σαν δι-
κτάτορας, αγνοώντας τα συμφέροντα του
τουρκικού λαού και των επιχειρηματιών
και τις διεθνείς εμπορικές συμφωνίες.
Έδωσα εντολή να δημιουργήσει εναλλακτι-
κές λύσεις για την Τουρκία και το Ισραήλ θα
βγει από αυτή την κατάσταση με μια ισχυρή
οικονομία».

Σε αυτήν τη χρονική συγκυρία, καθόλου
τυχαία, ο υπουργός Ενέργειας της Τουρ-
κίας Μπαϊρακτάρ επέλεξε να ανακοινώνει
με συνέντευξή του στους «Financial
Times» ότι βρίσκεται σε συζητήσεις με τον
αμερικανικό κολοσσό ExxonMobil για
συμφωνία υγροποιημένου φυσικού αερίου
με στόχο να εξασφαλίσει 2,5 εκατομμύρια
τόνους ετησίως μέσω της μακροπρόθε-

σμης συμφωνίας που είναι σε διαβούλευ-
ση και θα έχει διάρκεια δεκαετίας.

Οι συζητήσεις αυτές ασφαλώς έχουν την
έγκριση του Λευκού Οίκου, καθώς βλέπει
ότι μια τέτοια συμφωνία θα απομάκρυνε
την Τουρκία από την πλήρη εξάρτησή της
από τη Ρωσία και θα αποτελούσε έναν μο-
χλό πίεσης στις δύσκολες διπλωματικές
διαπραγματεύσεις που είναι σε εξέλιξη
στην περιοχή της Γάζας, καθώς οι Αμερι-
κανοί στηρίζουν ανοιχτά το Ισραήλ, ενώ η
Τουρκία τη Χαμάς. Όμως, το ενεργειακό
παιχνίδι είναι πολύ μεγαλύτερο στην Ανα-
τολική Μεσόγειο και ο πρόεδρος της Τουρ-

κίας θέλει να είναι και σημαντικός
ενεργειακός παίκτης.

Έχει ενδιαφέρον ότι Άγκυρα και
Ουάσιγκτον συνομιλούν για μια
ενεργειακή συμφωνία από τότε που
η πρώτη ήρε το βέτο της για την έν-

ταξη της Σουηδίας στη στρατιωτική
συμμαχία του ΝΑΤΟ και η δεύτερη

συμφώνησε να πουλήσει μαχητικά αερο-
σκάφη F-16. Ορόσημο για το χρονοδιά-
γραμμα είναι το 2025, καθώς τότε λήγουν
τα μακροπρόθεσμα συμβόλαια της Τουρ-
κίας με τη Ρωσία. 

«Δοκιμαστικές γεωτρήσεις»
Η χρονιά όμως αυτή είναι ορόσημο για

την Ελλάδα και τα ενεργειακά σχέδια νότια
της Κρήτης. «Το 2025 θα ξεκινήσουν οι
πρώτες δοκιμαστικές γεωτρήσεις και τότε
θα ξέρουμε. Αν είμαστε τόσο τυχεροί, τότε
το μέγεθος του οικοπέδου -που έως τώρα
υπολογίζεται ότι θα βρούμε- θα είναι αρ-
κετό για την ενεργειακή ασφάλεια όχι μόνο
της Ελλάδας αλλά ολόκληρης της Ευρώ-
πης», δήλωσε πρόσφατα ο Έλληνας
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Θεόδωρος Σκυλακάκης, προσθέτοντας ότι
υπάρχουν ενδείξεις για εκμεταλλεύσιμα
κοιτάσματα φυσικού αερίου νοτιοδυτικά
της Κρήτης.

Βεβαίως και εδώ η ExxonMobil έχει τον
πρώτο λόγο, καθώς οι γεωλόγοι της μεγα-
λύτερης πολυεθνικής παγκοσμίως έχουν
ξεκινήσει την αξιολόγηση και των τελευ-
ταίων τρισδιάστατων δεδομένων που συ-
νέλεξε το ερευνητικό σκάφος το διάστημα

24 Φεβρουαρίου με 19 Μαρτίου στις περιο-
χές νοτιοδυτικά και δυτικά της Κρήτης.

Αυτό σημαίνει ότι το 2025 θα υπάρχει έν-
τονη δραστηριότητα, με την ExxonMobil να

λειτουργεί ταυτόχρονα για λογαριασμό και
των ελληνικών και των τουρκικών συμφε-
ρόντων. Με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για
την ελληνοτουρκική προσέγγιση.Γράφει 

η Αλεξία 
Τασούλη

Από τη μία κατηγορεί τις ΗΠΑ γιατί στηρίζουν το Ισραήλ και από την
άλλη συζητά για ενεργειακή συμφωνία με την αμερικανική
ExxonMobil - Πώς θα επηρεάσει τη σχέση του με τη Ρωσία

Σε διπλό ταμπλό το παίζει ο Ερντογάν
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του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην 
Ευρωβουλευτής,
notismarias
@gmail.com

Π
ανευρωπαϊκό τσουνάμι λιτότητας και αύξησης
των ορίων συνταξιοδότησης ετοιμάζεται αμέσως
μετά τις ευρωεκλογές, καθώς το Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο στη συνεδρίαση της τελευταίας Ολομέλειάς του
στο Στρασβούργο πριν από τις ευρωεκλογές ενέκρινε στις
23/4/2024 με μεγάλη πλειοψηφία το πακέτο των νέων δη-
μοσιονομικών κανόνων της ΕΕ. Πρόκειται για τρία νομο-
θετικά κείμενα, δύο Κανονισμούς και μία Οδηγία. Στη συ-
νέχεια το Συμβούλιο Υπουργών της ΕΕ «αναμένεται να εγ-
κρίνει και αυτό με τη σειρά του επίσημα τους παραπάνω
κανόνες, οι οποίοι μόλις εγκριθούν, θα τεθούν σε ισχύ 20
ημέρες μετά τη δημοσίευσή τους στην Εφημερίδα της ΕΕ.
Τα κράτη-μέλη θα πρέπει να υποβάλουν τα πρώτα εθνικά
τους σχέδια έως τις 20 Σεπτεμβρίου 2024» (www.eu-
roparl.europa.eu 23/4/2024).

Με την έγκριση των παραπάνω νέων δημοσιονομικών
κανόνων με τους οποίους αναθεωρείται επί τα χείρω το
δρακόντειο Σύμφωνο Σταθερότητας, το μέλλον για τους
ευρωπαϊκούς λαούς αναμένεται ακόμη πιο ζοφερό, κα-
θώς η ηγεσία της ΕΕ ρίχνει το σύνθημα για λιτότητα και βί-
αιη δημοσιονομική προσαρμογή και απαιτεί από τις κυ-
βερνήσεις των κρατών-μελών της ΕΕ όχι μόνο να μει-
ώσουν τα ελλείμματα και τα χρέη στα όρια που ορίζει το
Μάαστριχτ (ήτοι δημόσιο χρέος 60% του ΑΕΠ και δημοσιο-
νομικό έλλειμμα 3% του ΑΕΠ) αλλά και να πετύχουν νέα
«πρωτογενή πλεονάσματα», γεγονός που πέραν των άλ-
λων θα οδηγήσει σε νέα φτώχεια και ανεργία. 

Ταυτόχρονα με τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες
εξαιρούνται από τους κανόνες του Συμφώνου Σταθερότη-
τας οι στρατιωτικές δαπάνες των κρατών-μελών της Ένω-
σης, όχι όμως και οι δαπάνες, για την Υγεία, την Παιδεία
και για μισθούς και συντάξεις.

Και όλα αυτά ενώ η ευρωπαϊκή ελίτ συνεχίζει να ρίχνει
λάδι στη φωτιά του πολέμου με ευρωπαϊκά κονδύλια
ύψους 98,5 δισ. ευρώ για την Ουκρανία και αυτά μόνο την
τελευταία διετία 2022-2024, σύμφωνα με δήλωση της
ίδιας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (https://ec.europa.eu
24/4/2024).

Έτσι, την ώρα που ο πόλεμος στην Ουκρανία και στη Μέ-
ση Ανατολή θεριεύει, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε

το τριπλό νομοθετικό πακέτο αναθεώρησης των δημοσιο-
νομικών κανόνων της ΕΕ προετοιμάζοντας την επόμενη
ημέρα η οποία θα συνοδεύεται με σκληρά μέτρα δημοσιο-
νομικής προσαρμογής, καθώς ο πληθωρισμός και η υπερ-
χρέωση κρατών και επιχειρήσεων έχουν χτυπήσει κόκκινο. 

Με το «Νομοθετικό ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου της 23ης Απριλίου 2024 σχετικά με την πρόταση
κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου που αφορά τον αποτελεσματικό συντονισμό των
οικονομικών πολιτικών και την πολυμερή δημοσιονομική
εποπτεία καθώς και την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ)
αριθ. 1466/97 του Συμβουλίου (COM(2023)0240 - C9-
0150/2023 - 2023/0138(COD))» εγκρίθηκε η Θέση του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου που καθορίστηκε σε πρώτη ανά-
γνωση στις 23 Απριλίου 2024 ενόψει της ψήφισης του εν
λόγω Κανονισμού που αποτελεί την πεμπτουσία του περί-
φημου Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. 

Το περίφημο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο αποτελεί βασικό θε-
σμικό εργαλείο που επιβάλλει τον πολυμερή συντονισμό
και την εποπτεία των οικονομικών πολιτικών και των πολι-
τικών απασχόλησης των κρατών-μελών της ΕΕ. Στο πλαί-
σιο αυτό η ΕΕ εφαρμόζει μηχανισμούς συντονισμού οικο-
νομικών πολιτικών και πολιτικών απασχόλησης και εκδί-
δει κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλη-
σης των κρατών-μελών, η εφαρμογή των οποίων αποτε-
λούν ορόσημα και προϋποθέσεις για την εκταμίευση κον-
δυλίων της ΕΕ και ιδίως των κονδυλίων του περίφημου
Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης σύμφωνα με τον οικείο
Κανονισμό του εν λόγω Ταμείου.

Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να τηρηθούν όχι μόνο οι
σκληροί οικονομικοί όροι περί μείωσης δημόσιων χρεών
και δημόσιων ελλειμάτων και επίτευξης «πρωτογενών
πλεονασμάτων» που εμπεριέχονται στα παραπάνω νομο-
θετήματα αλλά και θέματα που έχουν να κάνουν και με την
πολιτική απασχόλησης που εγκρίνεται από το Συμβούλιο
της ΕΕ, επίσης στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

Σύμφωνα με την παράγραφο 3 του Προοιμίου της παρα-
πάνω Θέσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, «το πλαίσιο
δημοσιονομικής διακυβέρνησης αποτελεί μέρος του Ευ-
ρωπαϊκού Εξαμήνου, το οποίο επίσης περιλαμβάνει τον

συντονισμό και την εποπτεία ευρύτερων οικονομικών πο-
λιτικών και πολιτικών απασχόλησης των κρατών-μελών,
σύμφωνα με τα άρθρα 121 και 148 ΣΛΕΕ».

Ήδη στις 21 Νοεμβρίου 2022 το Συμβούλιο Υπουργών
της ΕΕ εξέδωσε την υπ’ αριθμ. 2022/2296 Απόφασή του
«σχετικά με τις κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές
απασχόλησης των κρατών-μελών», η οποία δημοσιεύθη-
κε στις 24/11/2022 στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ (L
304/67) δίνοντας τη χαριστική βολή στα συνταξιοδοτικά
δικαιώματα των εργαζομένων, καθώς απαιτεί πλέον από
το 2023 και εντεύθεν τη σταδιακή αύξηση των ορίων ηλι-
κίας συνταξιοδότησης. 

Η Απόφαση στο Άρθρο 1 καθορίζει ότι «εγκρίνονται οι
κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης
των κρατών-μελών (στο εξής: κατευθυντήριες γραμμές)
που παρατίθενται στο παράρτημα. Οι κατευθυντήριες
γραμμές αποτελούν μέρος των ολοκληρωμένων κατευ-
θυντήριων γραμμών».

Στη συνέχεια στο Άρθρο 2 καθορίζει ότι «τα κράτη-μέλη
λαμβάνουν υπόψη τις κατευθυντήριες γραμμές στις πολι-
τικές τους για την απασχόληση και στα προγράμματα με-
ταρρυθμίσεών τους, επί των οποίων θα υποβληθεί έκθεση
σύμφωνα με το άρθρο 148 παράγραφος 3 της ΣΛΕΕ».

Στο πλαίσιο των κατευθυντήριων γραμμών της παραπά-
νω Απόφασης 2022/2296 του Συμβουλίου της ΕΕ σημαν-
τικό ρόλο παίζει και η Κατευθυντήρια Γραμμή 8, η οποία
πέραν των άλλων προβλέπει ότι «οι μεταρρυθμίσεις των
συνταξιοδοτικών συστημάτων θα πρέπει να στηρίζονται
από πολιτικές που αποσκοπούν στη μείωση του συνταξιο-
δοτικού χάσματος μεταξύ των φύλων καθώς και μέτρα
παράτασης του επαγγελματικού βίου, όπως με την αύξηση
της πραγματικής ηλικίας συνταξιοδότησης, ιδίως με τη δι-
ευκόλυνση της συμμετοχής των ηλικιωμένων στην αγορά
εργασίας, και να πλαισιώνονται από στρατηγικές ενεργού
γήρανσης».

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι δυνάμει του
άρθρου 4 παρ. 2. της παραπάνω ψηφισθείσας Θέσης του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου «τα κράτη-μέλη λαμβάνουν δε-
όντως υπόψη τους γενικούς προσανατολισμούς για τις οι-
κονομικές πολιτικές τους και τις συστάσεις και κατευθυν-
τήριες γραμμές για την απασχόληση όπως αναφέρονται στο
άρθρο 3 παράγραφος 3 στοιχεία α) και β), αντίστοιχα, προ-
τού λάβουν κρίσιμες αποφάσεις κατά την κατάρτιση της οι-
κονομικής, κοινωνικής, διαρθρωτικής και δημοσιονομικής
πολιτικής τους και της πολιτικής απασχόλησης».

Αυτό σημαίνει ότι τα κράτη-μέλη της ΕΕ καλούνται να
εφαρμόσουν την παραπάνω υπ’ αριθμ. 2022/2296 Απόφα-
ση του Συμβουλίου της ΕΕ σχετικά με τις κατευθυντήριες
γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών-με-
λών από το 2023 και εντεύθεν, συμπεριλαμβανομένης βε-
βαίως και της αύξησης των ορίων ηλικίας συνταξιοδότη-
σης, προκειμένου να μπορέσουν να εκταμιεύσουν τα κον-
δύλια του Ταμείου Ανάκαμψης.

Και αυτό πρέπει να γίνει άμεσα με τα νέα εθνικά σχέδια
που τα κράτη-μέλη της ΕΕ σύμφωνα και με την παραπάνω
σχετική ανακοίνωση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
οφείλουν να καταθέσουν έως τις 20 Σεπτεμβρίου 2024.

Δηλαδή, μόλις τρεις μήνες μετά τις ευρωεκλογές.
Και ο νοών νοείτω.

Το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας φέρνει πανευρωπαϊκό
τσουνάμι αύξησης των ορίων ηλικίας

συνταξιοδότησης αμέσως μετά τις ευρωεκλογές
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Ε
Ε και Τουρκία εμβαθύνουν τη συνεργασία τους

για την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. Οι

εξελίξεις στις σχέσεις ΕΕ - Τουρκίας είναι πυ-

κνές και πολύπλευρες. Οι χρηματοδοτήσεις πολλές και η

γείτονα χώρα πολλαπλά κερδισμένη.

H Iliana Ivanova, επίτροπος Καινοτομίας, Έρευνας,

Πολιτισμού, Εκπαίδευσης και Νεολαίας, και ο Mehmet

Fatih Kacır, υπουργός Βιομηχανίας και Τεχνολογίας της

Δημοκρατίας της Τουρκίας, πραγματοποίησαν τον δεύ-

τερο διάλογο υψηλού επιπέδου ΕΕ - Τουρκίας για την επι-

στήμη, την έρευνα, την τεχνολογία και την καινοτομία

στην Κωνσταντινούπολη. Αυτό αποτελεί σημαντικό ορό-

σημο στη συνεργασία ΕΕ - Τουρκίας στον τομέα της έρευ-

νας και της καινοτομίας.

Οι δύο πλευρές ανακοίνωσαν ότι τρία προγράμματα

καινοτομίας από την Τουρκία έχουν πλέον πιστοποιηθεί

για να συμμετάσχουν στο σύστημα Plug in του Ευρωπαϊ-

κού Συμβουλίου Καινοτομίας (ΕΣΚ), το οποίο θα τους

επιτρέψει να υποβάλουν έργα από το χαρτοφυλάκιό τους

απευθείας στο στάδιο πλήρους εφαρμογής του μέσου Ac-

celerator του ΕΣΚ. Επιπλέον το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο

Καινοτομίας και Τεχνολογίας (ΕΙΤ) θα δημιουργήσει έναν

κοινοτικό κόμβο στην Τουρκία έως το τέλος του έτους.

Επιπλέον, το κοινό κέντρο ερευνών της Επιτροπής υποστή-

ριξε τη δρομολόγηση του αρχικού χάρτη πορείας της

Τουρκίας για τη στήριξη του σχεδιασμού περιφερειακών

στρατηγικών έξυπνης εξειδίκευσης.

Η επίτροπος Ivanova και ο υπουργός Kacır αντάλλαξαν

απόψεις σχετικά με τις πολιτικές της ΕΕ και της Τουρκίας

για την επιστήμη, την τεχνολογία και την καινοτομία, δί-

νοντας έμφαση στον κρίσιμο ρόλο του ειδικευμένου εργα-

τικού δυναμικού στη διευκόλυνση της καινοτομίας και της

μεταφοράς τεχνολογίας.

Επιβεβαίωσαν εκ νέου τη δέσμευσή τους να εντείνουν τη

συνεργασία στους προαναφερθέντες τομείς με στόχο τη

στενότερη και βαθύτερη ενσωμάτωση της Τουρκίας

στον ευρωπαϊκό χώρο έρευνας, συμπεριλαμβανομένων των

αποστολών και των εταιρικών σχέσεων της ΕΕ στο πλαίσιο

του προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη» και του

προγράμματος έρευνας και καινοτομίας της ΕΕ.

Η συνεδρίαση ήταν μια σημαντική στιγμή για να

αξιολογηθεί η συνεχιζόμενη συνεργασία σε κρίσι-

μους τομείς και να συζητηθούν οι μελλοντικές ευ-

καιρίες συνεργασίας μεταξύ της ακαδημαϊκής

κοινότητας και των επιχειρήσεων.

Η ΕΕ και η Τουρκία συμφώνησαν ότι η ισχυ-

ρότερη ενοποίηση των ικανοτήτων έρευνας και

καινοτομίας και των δραστηριοτήτων μεταφοράς

τεχνολογίας, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη του

ανθρώπινου κεφαλαίου, είναι καίριας σημασίας για

την επιτυχία τής εν εξελίξει πράσινης και ψηφια-

κής μετάβασης.

Το σημαντικό επίτευγμα της Τουρκάλας επιστήμονα

Rana Sanyal, βραβευθείσας με το Ευρωπαϊκό Βραβείο

Γυναικών Καινοτομίας για την περίοδο 2023-2024, επι-

σημάνθηκε ως επιτυχημένο αποτέλεσμα της συνεργασίας

καινοτομίας ΕΕ - Τουρκίας.

Η επίτροπος Ivanova και ο υπουργός Kacır θα ανοίξουν

επίσης το Πανεπιστημιακό Κέντρο Βιοεπιστημών

Boğaziçi. Το κέντρο αυτό έχει αναβαθμιστεί χάρη στη στή-

ριξη ύψους σχεδόν 8 εκατ. ευρώ από προγράμματα της

ΕΕ. Το κέντρο θα διεξαγάγει έρευνα αιχμής για τον προσ-

διορισμό της αλληλουχίας των πρωτεϊνών και τη

θεραπεία του καρκίνου.

Η Τουρκία συμμετέχει σε προγράμματα

έρευνας και καινοτομίας της ΕΕ από το 2003

με συνολική στήριξη ύψους 743 εκατ. EUR

από την ΕΕ σε Τούρκους ερευνητές και φορείς

καινοτομίας. Η συμμετοχή τους στο τρέχον πρό-

γραμμα «Ορίζων Ευρώπη» υπήρξε ιδιαίτερα επι-

τυχής. Η συνεισφορά της ΕΕ σε τουρκικές

οντότητες ανήλθε σε 91 εκατ. EUR το 2022,

στηρίζοντας τη συμμετοχή σε αποστολές και

εταιρικές σχέσεις της ΕΕ, σε δίκτυα επιστήμης,

τεχνολογίας και καινοτομίας, όπως η συνεργα-

σία στον τομέα της επιστήμης και της τεχνολο-

γίας (COST) και το EUREKA, καθώς και σε δράσεις

Marie Skłodowska-Curie, στηρίζοντας την κατάρτιση,

την ανάπτυξη δεξιοτήτων και την κινητικότητα των

ερευνητών και τα διεθνή διδακτορικά προγράμματα.

Επιπλέον, ο Μηχανισμός Προενταξιακής Βοήθειας

(ΜΠΒ) έχει παράσχει πάνω από 700 εκατ. EUR για τη

στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας

της τουρκικής οικονομίας, για τη χρηματοδότηση έργων

που ενισχύουν την παραγωγικότητα, την τεχνολογική ανά-

πτυξη και την καινοτομία, καθώς και για την προώθηση

του πράσινου και του ψηφιακού μετασχηματισμού.

Ο πρώτος διάλογος υψηλού επιπέδου ΕΕ - Τουρκίας για

την επιστήμη, την έρευνα, την τεχνολογία και την καινο-

τομία πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες στις 15 Νοεμ-

βρίου 2022, εστιάζοντας σε πτυχές της Ευρωπαϊκής

Πράσινης Συμφωνίας για την τόνωση της ανάπτυξης του

ανθρώπινου κεφαλαίου, της καινοτομίας και της μεταφο-

ράς τεχνολογίας.

Την 1η Σεπτεμβρίου 2023 οι δύο πλευρές υπέγραψαν

συμφωνία για τη σύνδεση της Τουρκίας με το πρόγραμμα

«Ψηφιακή Ευρώπη». Αυτό δίνει τη δυνατότητα σε τουρ-

κικές επιχειρήσεις, κυβερνητικούς φορείς και άλλους επι-

λέξιμους φορείς να συμμετέχουν σε έργα που υλοποιούν

ψηφιακές τεχνολογίες. Η συμφωνία θα καταστήσει επίσης

δυνατή τη δημιουργία κόμβων ψηφιακής καινοτομίας στην

Τουρκία.

Η Τουρκία έχει πάρει σοβαρές χρηματοδοτήσεις για την

ενίσχυση και αναβάθμισή της. Ο διάλογος με την πατρίδα

μας μπορεί να κινηθεί αυστηρά σε αυτά τα πλαίσια και να

αναζητηθούν φόρμουλες συνεργασίας. Είναι μια καλή ευ-

καιρία για ένα γόνιμο ξεκίνημα.

Θερμές ευχές για καλή Ανάσταση.

ΕΕ και Τουρκία προχωρούν δυναμικά
για την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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Π
αλιά οι άνθρωποι θεωρούσαν τη Με-
γάλη Εβδομάδα, μέσα από την οποία
πηγάζουν όλη η δόξα της Ορθοδο-

ξίας και όλη η ποίηση του Χριστιανισμού, μια
ιδιαίτερη περίοδο στη ζωή τους, που τους άγ-
γιζε στο βάθος και όχι μόνο στην επιφάνεια
της ψυχής τους και αυτό το έδειχναν με τα

ήθη και τα έθιμά τους. Έβλεπαν
αυτή την Εβδομάδα, με τον πό-
νο της, με τα δάκρυά της, με τη
λύπη της, αλλά και με τη χαρά
της ευφροσύνης και την Ανά-
στασης, που ακολουθεί, ως τη
φιλοσοφία της ζωής που η αγία
Εκκλησία μας τη δίνει με τον
πιο ωραίο, απλό και κατανυκτι-

κό τρόπο και η παράδοση έρχεται να την
υποστηρίξει. Οι προετοιμασίες για τον εορ-
τασμό του Πάσχα ξεκινούσαν πριν από τη
Μεγάλη Εβδομάδα, με τον καθαρισμό του
σπιτιού και το ασβέστωμα της αυλής.

Τσουρέκια και κόκκινα αβγά
Τη Μεγάλη Πέμπτη, από το πρωί οι γυναί-

κες ζύμωναν τσουρέκια και έβαφαν τα αβγά.
Σύμφωνα με τις παλαιές νοικοκυρές, τα αβγά
έπρεπε να βαφτούν κόκκινα πριν από τη Θεία
Λειτουργία, για να είναι γερά και να μη σπάνε
εύκολα. Το κόκκινο χρώμα του πασχαλινού
αβγού συμβολίζει τη θυσία και το αίμα του
Χριστού. Οι λαογράφοι υποστηρίζουν και άλ-
λες εκδοχές, που έχουν να κάνουν με την
Παναγία και τη Μαρία τη Μαγδαληνή.

Οι νοικοκυρές φρόντιζαν να μην είναι πο-
λύ μεγάλα τα αβγά, ώστε να κρατιούνται πιο
εύκολα στα χέρια, και να είναι μυτερά, προ-
κειμένου να είναι πιο γερά για το τσούγκρι-
σμα. Μια χάλκινη, μεγάλη κατσαρόλα, φύλλα
από κρεμμύδι, ένα ποτήρι ξίδι, για να πιάσει
το βάψιμο καλά, αλάτι για να καθαρίζονται
εύκολα από τα τσόφλια.

Μόλις ξεκινούσε η βράση, οι νοικοκυρές,
επειδή δεν είχαν παλιά χρονόμετρο ή άλλο
τρόπο να υπολογίζουν τον χρόνο που χρει-
άζεται για το σωστό βάψιμο, μετρούσαν μέ-
χρι το εκατό. Με το τελείωμα του μετρήματος
ήταν έτοιμα και τα αβγά. Το πρώτο βαμμένο
αβγό που έβγαζαν από την κατσαρόλα το το-
ποθετούσαν στο εικονοστάσι και το φύλαγαν
εκεί μέχρι το επόμενο Πάσχα. Το δεύτερο
στον τάφο συγγενή και το τρίτο το έθαβαν στο
χωράφι, για να πάνε καλά οι σοδειές. Το αβγό
αυτό ήταν κάτι σαν φυλαχτό για το σπίτι τα
χωράφια και τα ζώα. Το αβγό της προηγού-
μενης χρονιάς θάβονταν στα χωράφια ή στα
μαντριά, πιστεύοντας ότι έτσι τα «γεννήματα»
της γης ή των ζώων θα είναι πολλά.

Χειροποίητοι επιτάφιοι
Οι γυναίκες στόλιζαν το βράδυ της Μεγά-

λης Πέμπτης, μετά τα Δώδεκα Ευαγγέλια,
τον Επιτάφιο και ξενυχτούσαν στους ναούς.
Από την περιφορά του Επιταφίου δεν έλειπε
κανείς. Το θεωρούσαν ασέβεια να μη θρηνή-
σουν τον Χριστό, ενώ ταυτόχρονα θυμόνταν
και τους δικούς τους νεκρούς.

Να σημειωθεί ότι στην Ήπειρο σώζονται
αρκετοί χειροποίητοι Επιτάφιοι, αληθινά αρι-
στουργήματα του 18ου και του 19ου αιώνα.
Για την κατασκευή του και τη διακόσμησή του
χρησιμοποιούνταν πολυτελή υλικά (σατέν,
βελούδο, μεταξωτά νήματα, αργυρά και επί-
χρυσα σύρματα, πούλιες, ημιπολύτιμοι λίθοι,
μαργαριτάρια) και η εργασία του κεντητή ή
της κεντήτριας ήταν χρονοβόρα. Η προσφορά
χρυσοκέντητων αμφίων σε ναούς ή μονές της
Ηπείρου προσέδιδε μεγάλο κύρος στους δω-
ρητές, οι οποίοι μπορεί να ήταν άτομα, ή και
ομάδες πιστών. Πρόκειται για σπουδαία έργα
τέχνης και τεχνικής, που αποδίδονται σε ερ-
γαστήρια της Κωνσταντινούπολης και της
Βιέννης, από όπου παραγγέλλονταν.

Η αναστάσιμη βραδιά
Το βράδυ της Ανάστασης οι νοικοκυραίοι

γυρνώντας από την εκκλησία και πριν μπουν

στο σπίτι σταύρωναν την εξώπορτα με το
Άγιο Φως και μετά άναβαν το καντίλι, έτσι
ώστε να μπορέσουν να κρατήσουν το Άγιο
Φως όλο τον χρόνο στο σπίτι.

Αμέσως τσούγκριζαν τα κόκκινα αβγά. Το
παραδοσιακό τσούγκρισμα των πασχαλινών
αβγών παραπέμπει στην Ανάσταση του Κυρί-
ου και τη σύγκρουση του καλού με το κακό.

Στην Ήπειρο, το τσούγκρισμα του βρασμέ-
νου αβγού νοούνταν ως μια επιβεβαίωση ότι
ο σταυρωμένος Χριστός αναστήθηκε και μας
γεμίζει με ελπίδα για νέα ζωή, πιο χαρούμε-
νη και ευτυχισμένη. Το τσόφλι είχε την έν-
νοια του τάφου του Κυρίου και το σπάσιμό
του, το άνοιγμα του τάφου, τη μετακίνηση της
πέτρας που τον σκεπάζει και την έξοδο του
Χριστού. Με το τσούγκρισμα μετέφεραν την
αγάπη, τη θυσία, την ανάσταση, την ενότητα,
την ανθρωπιά.  Πατροπαράδοτο γεύμα της
Κυριακής του Πάσχα ήταν το σουβλιστό αρνί.
Όμως παραδοσιακή θεωρούνταν η γάστρα
στην οποία έψηναν το πασχαλινό κρέας.

Συνήθιζαν επίσης να φτιάχνουν πολλών
ειδών πίτες. Ακόμα ένα παραδοσιακό φαγη-
τό ήταν η συκωταριά με σπανάκι στη γάστρα,
το οποίο το έτρωγαν αντί για μαγειρίτσα. Σε
πολλά χωριά μαζεύονταν οι χωριανοί στις
πλατείες ή στις αλάνες, έψηναν, έτρωγαν,

έπιναν και γλεντούσαν όλοι μαζί. Οι πασχαλι-
νές εθιμικές και λατρευτικές εκδηλώσεις
ολοκληρώνονταν την Κυριακή του Πάσχα με
τον Εσπερινό της Αγάπης. Στα χωριά συνήθι-
ζαν επίσης να κάνουν γλέντια τα οποία διαρ-
κούσαν μέχρι την τρίτη μέρα του Πάσχα.

Ιδιαίτερα έθιμα ανά την Ελλάδα
Σε περιοχές της Βόρειας Ελλάδας κάνουν

τις λεγόμενες αβγομαχίες. Με τριάντα αβγά
ο καθένας, τσουγκρίζουν οι κάτοικοι μεταξύ
τους και όποιος στο τέλος μείνει με τα λιγό-
τερα σπασμένα αναδεικνύεται νικητής. 

Σε διάφορα μέρη ιδιαίτερα συνηθισμένο
έθιμο είναι το κάψιμο του Ιούδα, το απόγευ-
μα της Κυριακής του Πάσχα, ένα έθιμο που
χάνεται στα βάθη των αιώνων. Κανονικός
ρουκετοπόλεμος γίνεται στο Βροντάδο της
Χίου την ώρα της Ανάστασης και ο ουρανός
γεμίζει με διάφορα χρώματα, δίνοντας έναν
πανηγυρικό τόνο στην όλη ατμόσφαιρα. 

Η προέλευση του εθίμου ανάγεται στα
χρόνια της σκλαβιάς, όπου οι κάτοικοι ήθε-
λαν να αποδείξουν με αυτό τον τρόπο ότι πα-
ραμένουν Έλληνες. 

Άλλο γνωστό έθιμο είναι το σπάσιμο στην
Κέρκυρα, μετά την πρώτη Ανάσταση, των
μπότηδων, που είναι πήλινα δοχεία. Τα πε-
τάνε από τα παράθυρα των σπιτιών στους
δρόμους και προκαλείται εκκωφαντικός
κρότος, που «φωνάζει» την Ανάσταση του
Χριστού. 

Οι… μυρωδιές του Πάσχα

Οδοιπορικό στα ήθη και τα έθιμα 
της μεγάλης γιορτής της χριστιανοσύνης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr

Το τσούγκρισμα 
των αβγών

Ο σταυρός 
στην εξώπορτα

Το σουβλιστό αρνί Το κάψιμο 
του Ιούδα
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Το ταφικό έθιμο 
στο Γηρομέρι 
Φιλιατών

Τη Δευτέρα της Διακαινησίμου, συ-
νηθίζεται στο νεκροταφείο Γηρομερί-
ου Φιλιατών Θεσπρωτίας το «τρισά-
γιο» με λαούτα πάνω από τα μνήματα
των νεκρών. Οι κάτοικοι του χωριού
με κλαρίνο τραγουδούν πάνω από
τους τάφους των νεκρών, συγγενών
τους και προσφιλών τους προσώπων,
τραγούδια που τους ήταν αγαπημένα
και τους εύφραιναν κατά τη διάρκεια
του επίγειου βίου τους. 

Το μοναδικό αυτό ταφικό έθιμο
στην Ελλάδα, που συνεχίζεται από γε-
νεά σε γενεά, έχει τις ρίζες του στις
αρχές του 18ου αιώνα, κατά τα χρόνια
της Τουρκοκρατίας.

Ο θρίαμβος της ελπίδας
Αν θέλαμε να βρούμε τη βαθύτερη

και πιο ουσιαστική έννοια της μεγά-
λης εορτής του Πάσχα, θα έπρεπε να
πούμε μία μόνο λέξη, πως αυτή είναι ο
θρίαμβος, ο μοναδικός και ανεπανά-
ληπτος των θετικών δυνάμεων της
ζωής επί των αρνητικών, του πνευμα-
τικού κόσμου επί του υλικού. 

Και τούτο προσλαμβάνει σήμερα
μια ιδιαίτερη σημασία, καθώς ζούμε
σε έναν κόσμο μηδενισμού και φθο-
ράς. Η δουλεία στη ματαιότητα και η
έλλειψη προσανατολισμού οδήγησαν
στην κυριαρχία του κακού μέσα στον
κόσμο, που πότε με τη μορφή της μα-
ζοποίησης των ανθρώπων και πότε με
τη μηχανοποίηση της ζωής, αφαίρε-
σαν κάθε βαθύτερο νόημα από αυτήν. 

Αλήθεια, πόσο θεϊκό, για το υπερ-
φυσικό θαύμα, μα και πόσο ανθρώπι-
νο για τη νέα δημιουργία, είναι το
ιστορικό και ηθικό γεγονός της Ανά-
στασης! 

Σημαίνει ήδη την υπερνίκηση του
κόσμου, την κατάφαση στην ελευθε-
ρία, την κατάκτηση της ανθρωπιάς.
Είναι η εγγύηση της νίκης, ο θρίαμβος
της ελπίδας. Ω Πάσχα, το μέγα! 

Το Πάσχα, «τυλιγμένο» μέσα στο
πράσινο της άνοιξης, αλλά και μέσα
στη σκιά και την απειλή διάφορων
ηθικών και όχι μόνο κινδύνων, είναι
μια καλή ευκαιρία για την ψυχική
αναγέννησή μας.

Έτσι, ώστε να μη λυγίσουμε από
τον… σταυρό των παθών, αλλά να
βγούμε γρήγορα στο ξέφωτο της
εσωτερικής μας ανάτασης, έχοντας
ως οδηγό, αλλά και ως δύναμη τη
Σταύρωση και την Ανάσταση του Ιη-
σού.

Η Σταύρωση του Χριστού και η
Ανάστασή Του δεν είναι μύθος, όπως
υποστηρίζουν κάποιοι ορθολογι-
στές, που τα θεωρούν κατασκεύα-
σμα ανθρώπινο, αλλά είναι αληθινά
γεγονότα, επιβεβαιωμένα ιστορικά.

Δικάστηκε από την άδικη και διε-
φθαρμένη και καταχρηστική θρη-
σκευτική και πολιτική εξουσία
της εποχής εκείνης, η οποία
στο πρόσωπο και στο κήρυγμά
του είδε ότι απειλούνταν τα
συμφέροντά της. 

Δεν προσπάθησε, βεβαι-
ώνουν αυτόπτες μάρτυρες, ού-
τε να κρυφτεί ούτε να διαφύγει
τη σύλληψή του και δέχτηκε
ήρεμα και γαλήνια το γεγονός
της προδοσίας του από τον μα-
θητή Του, τον Ιούδα, αισθανό-
μενος, ίσως, μια εσωτερική πι-
κρία.

Η παρουσία του όχλου εναντίον
Του ήταν υπαρκτή και τον αποτελού-
σαν εκπρόσωποι της πολιτικής και
στρατιωτικής ηγεσίας, πληρωμένοι
μπράβοι και φανατισμένα άτομα. 

Μαστιγώθηκε, καθώς η μαστίγω-
ση ήταν σε κοινή χρήση κατά τη ρω-
μαϊκή εποχή και ένα είδος βαριάς τι-
μωρίας για τους ενόχους.

Σταυρώθηκε και δεν υπήρξε ου-
δέποτε από πλευράς ιστορικής κα-
μία ουσιαστική αμφισβήτηση σχετι-
κά με τα γεγονότα της θανατικής κα-
ταδίκης και της Σταύρωσης.

Αναστήθηκε, δεν ξέρουμε τον
τρόπο, γνωρίζουμε, όμως, ότι κανέ-
νας δεν παρουσιάστηκε να αρνηθεί
την ύπαρξη του κενού τάφου, αλλά
κάποιοι επιχειρώντας μια «λογική»
αιτιολόγηση του γεγονότος αυτού,
επέλεξαν να κάνουν φθηνή κριτική και να μιλήσουν για την
ύπαρξη «απάτης», την οποία δεν μπόρεσαν να αποδείξουν. 

Άλλωστε μαρτυρία ατράνταχτη της Ανάστασης του Χριστού
είναι οι διηγήσεις των εμφανίσεών Του μετά την ταφή Του, που
δεν εκφράζουν απλώς κάποια πνευματική εμπειρία των μαθη-
τών Του, αλλά είναι εκθέσεις γεγονότων, τα οποία πραγματο-

ποιήθηκαν και βεβαιώθηκαν μπρο-
στά σε ανθρώπους. 

Χρέος και δικό μας από τη Σταύ-
ρωση να φτάσουμε στην Ανάσταση.
Αυτό δεν είναι ένα σύνθημα, αλλά
στάση ζωής.

Και θα φτάσουμε από τη Σταύρω-
ση στην Ανάσταση:

• Χτυπώντας το κατεστημένο, που
υπάρχει μέσα μας, που είναι εγκατε-
στημένο στα βάθη της ύπαρξής μας.
Και αυτό το κατεστημένο, που είναι
ύπουλο, επικίνδυνο και ισχυρό, είναι
ο ίδιος ο εαυτός μας.

• Συνειδητοποιώντας, βαθιά διχα-
σμένοι, ότι είμαστε αυτοί που δεν θέ-
λουμε να είμαστε. Τι ωραία το γράφει
ο ποιητής Habbel: «Και αυτός ο
οποίος είμαι χαιρετά θλιμμένος αυ-
τόν ο οποίος μπορούσε να είμαι».
Μικροί, αδύνατοι, περιορισμένοι μέ-

σα στα στενά όρια του εγωκεν-
τρισμού μας. Και μένει στη
φαντασία μας η επιθυμία να γί-
νουμε κάτι μεγάλο, να φτάσου-
με στην ιδέα ενός ανθρώπου αν
όχι τέλειου, σίγουρα με πολλές
αρετές, ολοκληρωμένου, γεμά-
του από της ζωής την πληρότη-
τα και το νόημα.

• Σταματώντας να σερνόμα-
στε δέσμιοι και σκλάβοι πίσω
από αδυναμίες, που εξευτελί-
ζουν την ανθρωπιά μας, που
μας δημιουργούν αναστατώ-

σεις, αναταράξεις και καταστροφές
και στις οποίες δεν έχουμε το σθένος
να αντιτάξουμε ένα γενναίο «όχι».

• Γκρεμίζοντας τα τείχη που υψώ-
νονται στην προσωπική μας ζωή,
ώστε αυτή να μην εξισώνεται με το
«μηδέν».

• Αναζητώντας νοσταλγικά να γί-
νουμε αληθινοί, θαρραλέοι, ελεύθε-
ροι και να κρατάμε τα ηνία της πορεί-
ας μας στα χέρια μας. 

Οι περισσότεροι αυτή την περίοδο
νιώθουμε να μας συντροφεύει ένα
κενό. Ένα κενό παντού μαζί μας.
Ποιος το αρνείται; Αν πάσχουμε για
κάτι, αν προβληματιζόμαστε και
αγωνιούμε, αυτό είναι η άδεια στέρ-
να του είναι μας. Βίωμα τραγικό… Να
τα έχουμε όλα και να είμαστε άδειοι!

Μια ρωσική παροιμία λέει: «Μπο-
ρείς να ζήσεις χωρίς πατέρα και μητέρα, χωρίς, όμως, τον Θεό
δεν μπορείς να ζήσεις».

Και είναι πείρα βαθιά, μυστική, που επαληθεύεται μέσα στις
καρδιές εκείνων που τολμούν να πιστεύουν τον Σταυρωμένο
και Αναστημένο Χριστό και να ανοίγουν την πόρτα της καρδιάς
τους να περάσει.

Δεν είναι μύθος 
η Σταύρωση 

και η Ανάσταση 
του Χριστού
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Μνήμες Βιετνάμ στα πανεπιστήμια των ΗΠΑ
Μ

νήμες Βιετνάμ ξυπνούν οι διαδη-
λώσεις των φοιτητών στα αμερι-
κανικά πανεπιστήμια κατά του πο-

λέμου στη Γάζα και η βίαιη καταστολή τους
από την αστυνομία. Να σημειωθεί ότι κατά
την επιχείρηση στο Πανεπιστήμιο της Κα-
λιφόρνιας στο Λος Άντζελες εκατοντάδες
αστυνομικοί εισέβαλαν για να εκκενώσουν
την κατάληψη των φοιτητών που έχει κη-
ρυχθεί παράνομη.

Επιπλέον, το βράδυ της Τρίτης 300 φοι-
τητές συνελήφθησαν στο Κολούμπια, ενώ
δεκάδες άλλα πανεπιστήμια βρίσκονται σε
κατάσταση πολιορκίας. Να σημειωθεί ότι
στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας στο
Λος Άντζελες έχει μεταφερθεί η ένταση
που έχουν πυροδοτήσει τα τελευταία
24ωρα οι φιλοπαλαιστινιακές φοιτητικές
διαδηλώσεις.

Επεισόδια
Αστυνομικοί απομακρύνουν τα οδο-

φράγματα που είχαν στήσει φοιτητές, ενώ
οι δυνάμεις καταστολής χρησιμοποιούν
δακρυγόνα για να διαλύσουν το πλήθος
που έχει κατασκηνώσει έξω από την πανε-
πιστημιούπολη και προχωρούν σε συλλή-
ψεις. Παρά τις προειδοποιήσεις των Αρχών
ότι θα συλληφθούν αν δεν απομακρυνθούν,
εκατοντάδες φοιτητές παρέμεναν επί ώρες
σε σκηνές και είχαν οχυρωθεί πίσω από
ξύλινα παραπετάσματα.

Είχαν προηγηθεί βίαιες συγκρούσεις
ανάμεσα σε υποστηρικτές του Ισραήλ και
φιλοπαλαιστίνιους διαδηλωτές, οι οποίοι
καταγγέλλουν την αδιαφορία των Αρχών
για τη βάναυση επίθεση που, όπως λένε,
δέχτηκαν και είχε ως αποτέλεσμα να τραυ-
ματιστούν δεκάδες.

Νωρίτερα αστυνομικοί είχαν εισβάλει
στο Πανεπιστήμιο Κολούμπια στη Νέα
Υόρκη ύστερα από αίτημα των πανεπιστη-

μιακών αρχών και εντολή του δημάρχου
της πόλης. Απομάκρυναν τους φοιτητές
από κτήριο που είχαν καταλάβει και συνε-
λήφθησαν πάνω από 300 άτομα. Οι κινητο-
ποιήσεις των φοιτητών θυμίζουν τις αντί-
στοιχες δράσεις κατά του πολέμου στο
Βιετνάμ.

Τι συνέβη το 1970
Οι εντατικοί βομβαρδισμοί και η επέμβα-

ση στην Καμπότζη τον Απρίλιο του 1970 ξε-
σήκωσαν μεγάλες διαδηλώσεις στο εσωτε-
ρικό των ΗΠΑ, κατά τις οποίες σκοτώθηκαν
και φοιτητές από την εθνοφρουρά. Το σχέ-

διο της βιετναμοποίησης του Νίξον σταμά-
τησε προσωρινά την κριτική, καθώς αποσύ-
ρονταν τα αμερικανικά στρατεύματα. Οι
εκτεταμένοι αεροπορικοί βομβαρδισμοί
όμως δημιούργησαν κύμα διαμαρτυρίας. Οι
συγκρούσεις εντάθηκαν τον Δεκέμβριο του
1972, όταν ο Νίξον εξαπέλυσε μια σειρά αε-
ροπορικών βομβαρδισμών εναντίον στό-
χων σε μεγάλες πόλεις στο Βόρειο Βιετνάμ.
Αυτές οι επιθέσεις, γνωστές ως βομβαρδι-
σμοί των Χριστουγέννων, καταδικάστηκαν
άμεσα από τη διεθνή κοινότητα και οδήγη-
σαν τον Νίξον στην αναθεώρηση της τακτι-
κής των διαπραγματεύσεων.

Η αναταραχή στα αμερικανικά πανεπι-
στημία διαρκεί εδώ κι εβδομάδες. Βασικό
αίτημα των φοιτητών είναι τα αμερικανικά
εκπαιδευτικά ιδρύματα να σταματήσουν να
δέχονται δωρεές και οικονομικές ενισχύ-
σεις από οργανώσεις φίλα προσκείμενες
στο Ισραήλ.

Ανησυχία από Μπάιντεν
Επτά μήνες πριν από τις προεδρικές

εκλογές τα γεγονότα στα αμερικανικά πα-
νεπιστήμια ανησυχούν σφόδρα το επιτε-
λείο των Δημοκρατικών για τις συνέπειες
που μπορεί να έχουν στην επανεκλογή του
Τζο Μπάιντεν. Αναλυτές εκτιμούν ότι αν δεν
αλλάξει κάτι -και επειδή ακριβώς κάθε ψή-
φος θα μετρήσει τον Νοέμβριο- είναι πολύ
πιθανό η σημερινή κρίση στα πανεπιστήμια
να κοστίσει στον Μπάιντεν την προεδρία.

Συνεχίζονται οι συγκρούσεις της αστυνομίας με τους φοιτητές 
- Το πολιτικό κόστος για τον πρόεδρο Μπάιντεν

Η Τουρκία διακόπτει όλες τις εμπορικές σχέσεις με το Ισραήλ
«Στοπ» σε όλες τις εξαγωγές προς και τις εισαγωγές από το Ισραήλ

έβαλε από τη Μεγάλη Πέμπτη η Τουρκία, σύμφωνα με όσα δήλωσαν
στο Bloomberg δύο πηγές που γνωρίζουν το θέμα, χωρίς να έχει
υπάρξει επίσημη ανακοίνωση μέχρι στιγμής. Το εμπόριο μεταξύ Ισ-
ραήλ και Τουρκίας είχε αξία 6,8 δισ. δολαρίων το 2023, με το 76% αυ-
τού να αφορά εξαγωγές από την Τουρκία, σύμφωνα με την τουρκική
στατιστική υπηρεσία. Τη Μεγάλη Πέμπτη ο υπουργός Εξωτερικών
του Ισραήλ Ισραέλ Κατζ έγραψε στο Χ ότι «έτσι ενεργεί ένας δικτάτο-
ρας (Ερντογάν) που καταπατά τα συμφέροντα του τουρκικού λαού και
των επιχειρηματιών και αγνοεί τις διεθνείς εμπορικές συμφωνίες»,
προσθέτοντας πως «το Ισραήλ έχει ισχυρή οικονομία. Εμείς κερδί-
ζουμε και αυτοί χάνουν».

Τον περασμένο μήνα η Τουρκία ανακοίνωσε ότι θα περιορίσει τις

εξαγωγές προς το Ισραήλ, ισχυριζόμενη ότι το Τελ Αβίβ αρνήθηκε να
της επιτρέψει να ρίξει ανθρωπιστική βοήθεια στη Λωρίδα της Γάζας
και αφού ο πρόεδρός της Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν επικρίθηκε ότι δεν
σταμάτησε το εμπόριο με το Ισραήλ μετά την έναρξη του πολέμου. Το
τουρκικό υπουργείο Εμπορίου ανακοίνωσε τότε ότι θα επιβάλει πε-
ριορισμούς στις εξαγωγές 54 προϊόντων που θα μπορούσαν να χρη-
σιμοποιηθούν για στρατιωτικούς σκοπούς. Ο κατάλογος περιελάμ-
βανε δεκάδες προϊόντα, μεταξύ των οποίων σίδηρος, μηχανήματα
κατασκευών, προϊόντα στεγανοποίησης κατασκευών, κατασκευαστι-
κό γυαλί, μάρμαρο, μηχανήματα επεξεργασίας μετάλλων, χημικά λι-
πάσματα, κόλλες, τσιμέντο και αλουμίνιο. Τη Μεγάλη Πέμπτη η Άγ-
κυρα ανακοίνωσε ότι θα συμπράξει με τη Νότια Αφρική και θα υπο-
στηρίξει τη μήνυση που έχει κατατεθεί κατά του Ισραήλ στη Χάγη.



Ε
ντατικούς ελέγχους για τον εντο-
πισμό ατόμων που κατασκευά-
ζουν, διακινούν και πωλούν παρά-

νομα βεγγαλικά και κροτίδες ενόψει του
Πάσχα πραγματοποιεί η αστυνομία καθη-
μερινά, καθώς κάθε χρόνο καταγράφονται
τραυματισμοί κυρίως ανήλικων από τη
χρήση τους.

Οι αστυνομικοί δεν εστιάζουν μόνο σε πι-
θανά σημεία κατασκευής και καταστήματα
πώλησης, αλλά πραγματοποιούν εξονυχι-
στικούς ελέγχους ακόμη και στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, καθώς επιτήδειοι
έχουν στήσει αυτοσχέδιες επιχειρήσεις πώ-
λησης βεγγαλικών σε δημοφιλείς πλατφόρ-
μες όπως το Instagram και το TikTok, προ-
σπαθώντας να τα πωλήσουν παράνομα προς
νέους που χρησιμοποιούν το συγκεκριμένο
μέσο για ψυχαγωγία και επικοινωνία.

Τη Μεγάλη Πέμπτη το μεσημέρι, σε πε-
ριοχή του Δήμου Μυλοποτάμου, από
αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης
Ασφαλείας Ρεθύμνου συνελήφθη ένα
άτομο κατηγορούμενο για παραβάσεις
της νομοθεσίας περί φωτοβολίδων και
πυροτεχνημάτων.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο στοχευμένων
ενεργειών και ειδικών δράσεων που εκπο-
νεί η Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Δι-
εύθυνση Κρήτης για την αντιμετώπιση της
παράνομης πώλησης - εμπορίας και της
κατ’ επέκταση χρήσης βεγγαλικών και
κροτίδων, έγινε έρευνα σε επιχείρηση
όπου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν συνολι-
κά 52.800 κροτίδες.

Κουβαλούσε 1.500 κροτίδες
Ακόμη, ανήμερα την Πρωτομαγιά συνε-

λήφθησαν τρία άτομα σε τρεις διαφορετι-
κές περιπτώσεις σε Αρκαδία και Κορινθία.
Πιο συγκεκριμένα, στο Κιάτο συνελήφθη
27χρονος γιατί σε έρευνα που έγινε σε
όχημα βρέθηκαν και κατασχέθηκαν 1.486
κροτίδες. Ακόμη, στο Λεωνίδιο από αστυ-
νομικούς του Τμήματος Ασφάλειας Τρίπο-
λης, σε συνεργασία με την Ομάδα Εξουδε-
τέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισμών (ΟΕΕΜ)
Αρκαδίας, συνελήφθη 27χρονος γιατί σε
έρευνα που έγινε σε οικία του βρέθηκαν
και κατασχέθηκαν 25 κροτίδες, 29 αυτο-
σχέδια εκρηκτικά-πυροτεχνήματα και μι-
κροποσότητα κάνναβης.

Επιπλέον στην Τρίπολη από αστυνομι-
κούς του Τμήματος Ασφάλειας Τρίπολης
συνελήφθη 19χρονος γιατί σε έρευνα που

έγινε σε οικία του βρέθηκαν και κατασχέ-
θηκαν 35 κροτίδες.

Η Ελληνική Αστυνομία συνιστά στους πο-
λίτες και ιδίως στους γονείς τα εξής: «Η κα-
τασκευή, εμπορία, αγορά, κατοχή και χρή-
ση κροτίδων και συσκευών εκτόξευσης αυ-
τών από οποιονδήποτε απαγορεύεται, ενη-
μερώστε τα παιδιά για τους κινδύνους σο-
βαρού τραυματισμού, ακρωτηριασμού,
ακόμη και θανάτου, μην τους επιτρέπετε να
προσεγγίζουν χώρους παράνομης καύσης
των ειδών αυτών, διότι κανείς δεν εγγυάται
ότι δεν θα προκληθεί ατύχημα, οι ενήλικοι
μη χρησιμοποιείτε βεγγαλικά και πυροτε-
χνήματα γιατί υπάρχει κίνδυνος να σας μι-
μηθούν τα παιδιά και μην ξεχνάτε ότι τα
βεγγαλικά και τα πυροτεχνήματα δεν είναι
παιχνίδια αλλά υλικά άκρως επικίνδυνα και
η χρήση τους εγκυμονεί κινδύνους για τη

σωματική ακεραιότητα και την ίδια τη ζωή».

«Εμπόλεμη ζώνη»
Επιπλέον, τη Μεγάλη Τρίτη αστυνομικοί

της Υποδιεύθυνσης Ασφαλείας Χίου εντό-
πισαν σε υπαίθριο χώρο (ρεματιά) στην ευ-
ρύτερη περιοχή του Βροντάδου στη Χίο συ-
νολικά 528 αυτοσχέδιες ρουκέτες. Οι ρου-
κέτες κατασχέθηκαν, ενώ για τη συγκεκρι-
μένη υπόθεση σχηματίστηκε σχετική ποι-
νική δικογραφία από την Υποδιεύθυνση
Ασφαλείας Χίου. Στο νησί του Βορείου Αι-
γαίου, που το βράδυ της Ανάστασης θυμίζει
εμπόλεμη ζώνη, έχουν ενταθεί οι προετοι-
μασίες για τον ρουκετοπόλεμο. Σύμφωνα
με πληροφορίες, συνεργεία του δήμου
έχουν καλύψει με προστατευτικά πλέγμα-
τα τα τελευταία σπίτια που βρίσκονται σε
ακτίνα βολής, ενώ έχουν τοποθετήσει προ-
στατευτικά και στις δύο εκκλησίες την Πα-
ναγία Ερειθιανή και τον Άγιο Μάριο.

Στόχος είναι να πραγματοποιηθεί το έθι-
μο με ασφάλεια για τους πιστούς που θα
βρεθούν στις δύο εκκλησίες αλλά και να
περιοριστούν σημαντικά οι υλικές ζημιές.
Μάλιστα, όπως αναφέρουν οι ίδιες πληρο-
φορίες, συνεργεία του δήμου πρόκειται να
διακόψουν τις ρίψεις από τις 22.45 έως και
μισή ώρα μετά τα μεσάνυχτα για να μπορέ-
σουν να μετακινηθούν με ασφάλεια οι πι-
στοί προς και από τις δύο εκκλησίες.
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Nίσυρος: Στη φυλακή ο αρχαιοφύλακας που κατηγορείται για παρενόχληση ανηλίκων
Προφυλακιστέος με τη σύμφωνη γνώμη εισαγγελέως

Πρωτοδικών Κω και ανακρίτριας κρίθηκε ο 62χρονος
αρχαιοφύλακας της Νισύρου, σε βάρος του οποίου είχε
ασκηθεί ποινική δίωξη σε βαθμό κακουργήματος για
προσβολή γενετήσιας αξιοπρέπειας, αποπλάνηση παι-
διών, απόπειρα βιασμού, πορνογραφία ανηλίκων και για
αγορά - κατοχή ναρκωτικών ουσιών. 

Ο 62χρονος κρατείται στην Κω και αναμένεται να οδη-
γηθεί στη φυλακή.

Η υπόθεση ήρθε στη δημοσιότητα έπειτα από καταγ-
γελία πατέρα 12χρονου αγοριού στις 15 Απριλίου, ενώ
στη συνέχεια ακολούθησαν και άλλες καταγγελίες γονέ-
ων για σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση ανήλι-
κων 10-15 χρόνων. Μάλιστα, ο αριθμός τους αυξανόταν

συνεχώς αυτές τις μέρες που βγήκε το θέμα στην επιφά-
νεια και έφτασαν τις έξι. 

Ο φερόμενος δράστης, που διετέλεσε και παράγοντας
στην παιδική ποδοσφαιρική ομάδα του Πολυβώτη, έχει
παυθεί από τα καθήκοντα του αρχαιοφύλακα, ενώ δόθη-
κε εντολή για τη διενέργεια διοικητικής έρευνας σε βά-
ρος του.

Συλλήψεις και
έλεγχοι ακόμη και
μέσω social media 
- Οι κάτοικοι στον
Βροντάδο της Χίου
«θωρακίζουν» 
τα σπίτια τους 
για τον καθιερωμένο
ρουκετοπόλεμο

Επιχείρηση
«ασπίδα»
για τα βεγγαλικά
από την ΕΛΑΣ
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Με τι καιρό θα κάνουμε Πάσχα 
Α

ρκετά άστατος αναμένεται να εί-
ναι ο καιρός τις μέρες του Πάσχα
και κυρίως σήμερα Μεγάλο Σάβ-

βατο και αύριο τη Λαμπρή. Νεφώσεις θα
επικρατήσουν σε πολλές περιοχές, σε
κάποιες θα σημειωθούν και τοπικές βρο-
χές, ωστόσο η θερμοκρασία θα είναι κα-
λή. Στα δυτικά, τα κεντρικά και τα βόρεια
προβλέπονται νεφώσεις παροδικά αυξη-
μένες με τοπικές βροχές κυρίως στα βό-
ρεια, όπου θα εκδηλωθούν και σποραδι-
κές καταιγίδες. Πρόσκαιρη βελτίωση
προβλέπεται από το απόγευμα και από τα
δυτικά. Στην υπόλοιπη χώρα γενικά αί-
θριος καιρός. Η ορατότητα τις πρωινές
ώρες στα δυτικά ηπειρωτικά θα είναι το-
πικά περιορισμένη.

Οι άνεμοι θα πνέουν από δυτικές διευ-
θύνσεις, στα βόρεια 3 με 5 μποφόρ, στα
κεντρικά έως 6 και στα νότια έως 7 μπο-
φόρ. Η θερμοκρασία θα φτάσει στα δυτικά
και τα βόρεια τους 21 με 23 βαθμούς, στην
υπόλοιπη χώρα τους 23 με 25 και τοπικά
στα ανατολικά ηπειρωτικά και την Κρήτη
τους 26 με 27 βαθμούς Κελσίου.

Για σήμερα, Μεγάλο Σάββατο, αρχικά
στο Ιόνιο, τα δυτικά και βόρεια ηπειρωτικά
και τα νησιά του Βορειοανατολικού Αιγαίου
και βαθμιαία από το μεσημέρι και στην
υπόλοιπη χώρα θα επικρατήσουν νεφώ-
σεις με τοπικές βροχές και στη Θράκη και
στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου θα ση-
μειωθούν σποραδικές καταιγίδες. Τα φαι-
νόμενα θα εξασθενήσουν από νωρίς το
απόγευμα στα δυτικά και βαθμιαία στα βό-
ρεια και το βράδυ θα περιοριστούν στα
ανατολικά ηπειρωτικά και στην περιοχή
του Αιγαίου.

Οι άνεμοι θα πνέουν δυτικοί - βορειοδυ-
τικοί 4 με 6 μποφόρ και στο Ιόνιο και το Νό-
τιο Αιγαίο τοπικά 7 μποφόρ. Η θερμοκρασία
θα σημειώσει μικρή πτώση ως προς τις μέ-
γιστες τιμές της και θα φτάσει στα βόρεια
τους 20 με 22 βαθμούς και στην υπόλοιπη
χώρα τους 22 με 24 βαθμούς Κελσίου.

Αύριο Κυριακή
Για αύριο, Κυριακή του Πάσχα, στο Κεν-

τρικό και Νότιο Αιγαίο, στην Ανατολική
Στερεά και στην Εύβοια θα επικρατήσουν
νεφώσεις με τοπικές βροχές. Γρήγορα τα
φαινόμενα στις περισσότερες περιοχές θα
σταματήσουν και μόνο στην Κρήτη θα συ-
νεχιστούν μέχρι τις βραδινές ώρες. Στις
υπόλοιπες περιοχές θα σημειωθούν λίγες
νεφώσεις πρόσκαιρα αυξημένες, κατά τό-
πους στα ηπειρωτικά τις μεσημβρινές και
απογευματινές ώρες, οπότε στα ορεινά θα
σημειωθούν σποραδικοί όμβροι. Οι άνεμοι
στα δυτικά θα πνέουν βόρειοι - βορειοδυ-
τικοί 4 με 6 μποφόρ, γρήγορα όμως θα εξα-
σθενήσουν και θα είναι μεταβλητοί 3 με 4
μποφόρ. Στα ανατολικά θα πνέουν από βό-
ρειες διευθύνσεις 4 με 6 και στο Αιγαίο
πρόσκαιρα τοπικά 7 μποφόρ. Η θερμοκρα-
σία θα σημειώσει άνοδο σε όλη τη χώρα.

Δευτέρα του Πάσχα
Αναμένεται γενικά αίθριος καιρός και

μόνο στην ηπειρωτική χώρα τις μεσημβρι-
νές και απογευματινές ώρες θα αναπτυχ-
θούν νεφώσεις κυρίως στα ορεινά, όπου
θα εκδηλωθούν τοπικοί όμβροι και πιθα-
νώς μεμονωμένες καταιγίδες. Οι άνεμοι
στο Ιόνιο και τα ηπειρωτικά θα είναι μετα-
βλητοί 3 με 4 μποφόρ, ενώ στο Αιγαίο θα
πνέουν από βόρειες διευθύνσεις 4 με 6
μποφόρ. Η θερμοκρασία θα σημειώσει μι-
κρή περαιτέρω άνοδο.

Τώρα για την Τρίτη του Πάσχα, μέρα επι-
στροφής των εκδρομέων, αναμένεται γενι-
κά αίθριος καιρός με αραιές νεφώσεις κα-
τά περιόδους, οι οποίες στα ηπειρωτικά τις
μεσημβρινές - απογευματινές ώρες πρό-
σκαιρα θα πυκνώσουν και στα ορεινά θα
σημειωθούν τοπικοί όμβροι. 

Οι άνεμοι θα είναι μεταβλητοί 3 με 4 και
μόνο στο Νοτιοανατολικό Αιγαίο θα πνέ-
ουν πρόσκαιρα τις πρωινές ώρες βορει-
οδυτικοί άνεμοι έως 5 μποφόρ. Η θερμο-
κρασία θα σημειώσει περαιτέρω άνοδο σε
όλη τη χώρα.

Σε ποιες περιοχές θα πέσουν σποραδικές καταιγίδες 
σήμερα και αύριο - Υψηλές οι θερμοκρασίες
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Κ
ορυφώθηκε χθες, Μεγάλη Παρα-
σκευή, η έξοδος των εκδρομέων
του Πάσχα, καθώς αναχώρησε και

το τελευταίο μεγάλο κύμα από την Αττική
προς την περιφέρεια. Τα πλοία από το λιμά-
νι του Πειραιά απέπλευσαν με 100% πληρό-
τητα για τα νησιά, με τους εκδρομείς να
αναχωρούν από νωρίς το πρωί.

Αυξημένη ήταν η κίνηση στην εθνική οδό
και στα δύο ρεύματα, τόσο προς την Κόριν-
θο όσο και προς τη Λαμία, καθώς αντίστοι-
χα μεγάλο είναι το ποσοστό των εκδρομέ-
ων που επέλεξε την περιφέρεια ταξιδεύον-
τας με ΚΤΕΛ και αυτοκίνητα. Την ίδια ώρα,
επί ποδός βρίσκεται η τροχαία λόγω της
αυξημένης κίνησης των οχημάτων.

Ειδικότερα, με πληρότητες σχεδόν 100%
έγιναν οι μετακινήσεις των Αθηναίων από
τα ΚΤΕΛ Κηφισού και Λιοσίων, με την κίνη-
ση και στους δύο σταθμούς υπεραστικών
λεωφορείων να είναι μεγαλύτερη σε σχέση
με πέρυσι, αυξημένη κατά 20%.

Τα λεωφορεία του ΚΤΕΛ άγγιξαν πληρό-
τητα 100% για δρομολόγια σε περιοχές της
Πελοποννήσου, της Αιτωλοακαρνανίας,
της Ηπείρου, της Θεσσαλίας και της Μα-
γνησίας, της Πιερίας, της Ευρυτανίας, της
Φθιώτιδας, της Βοιωτίας και της Ευβοίας.

Αυξημένη αναμένεται η κίνηση από όλα
τα λιμάνια της Αττικής με σχεδόν όλα τα
πλοία να φεύγουν γεμάτα, ενώ το Λιμενικό
Σώμα λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα
ασφαλείας για τη διευκόλυνσή τους.

Πάνω από 450 πτήσεις σήμερα
Χθες ήταν προγραμματισμένα 250 δρο-

μολόγια, εκ των οποίων τα 50 είναι έκτα-
κτα, ενώ σήμερα, Μεγάλο Σάββατο, είναι
προγραμματισμένα 180 δρομολόγια. Αυξη-
μένα ήταν και τα δρομολόγια από τον σταθ-
μό των υπεραστικών λεωφορείων στη Λιο-
σίων, ξεπερνούν τα 100 καθημερινά, έως
και σήμερα, Μεγάλο Σάββατο, και για τους
11 προορισμούς: Εύβοια, Φθιώτιδα, Λάρι-

σα, Μαγνησία, Καρδίτσα, Τρίκαλα, Πιερία,
Φωκίδα, Ευρυτανία, Λιβαδειά, Θήβα.

Αυξημένη ήταν και η κίνηση στον Διεθνή
Αερολιμένα Αθηνών, με τα αεροσκάφη να
φεύγουν με πολύ υψηλές πληρότητες τόσο
στο δίκτυο εσωτερικού όσο και στο δίκτυο

εξωτερικού. Σήμερα, Μεγάλο Σάββατο, το
σύνολο των πτήσεων είναι 467, εκ των οποί-
ων 238 αφίξεις και 229 αναχωρήσεις, ενώ
την Κυριακή του Πάσχα αναμένονται 437
συνολικά πτήσεις, 217 αφίξεις και 220 ανα-
χωρήσεις. Για τη Δευτέρα του Πάσχα, 6 Μαΐ-

ου, το σύνολο των πτήσεων στο «Ελ. Βενιζέ-
λος» είναι 504 (αφίξεις 250 και αναχωρή-
σεις 254), για την Τρίτη του Πάσχα, 7 Μαΐου,
533 πτήσεις, με 265 αφίξεις και 268 αναχω-
ρήσεις και για την Τετάρτη 8 Μαΐου 516 πτή-
σεις (261 αφίξεις και 255 αναχωρήσεις). 

Όπου φύγει… φύγει με ΙΧ,
αεροπλάνα και βαπόρια 

Χθες πραγματοποιήθηκε η μεγάλη έξοδος για το Πάσχα  - Ουρές στα διόδια, χαμός 
σε αεροδρόμια, λιμάνια  και 100% πληρότητα στα λεωφορεία του ΚΤΕΛ

Αυτοί είναι οι πιο δημοφιλείς προορισμοί
Κορυφαίοι προορισμοί εσωτερικού για το φετινό Πάσχα, σύμφωνα με στοιχεία της

Aegean, από τις δύο μεγαλύτερες βάσεις της, την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, είναι:
από Αθήνα, η παραδοσιακά δημοφιλής Κέρκυρα, ενώ η Ικαρία και η Σητεία αποτελούν
τη φετινή «έκπληξη» λόγω των υψηλών πληροτήτων στις πτήσεις. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζουν και τα Ιωάννινα, η Ζάκυνθος και η Κω. Από Θεσσαλονίκη φέτος ιδι-
αίτερη δημοφιλία γνωρίζουν η Κως, η Σάμος, η Χίος, η Μυτιλήνη, η Ρόδος και η Λή-
μνος. Μεγάλη κινητικότητα παρατηρείται και σε δημοφιλή δρομολόγια όπως Αθήνα -
Θεσσαλονίκη, Αθήνα - Ηράκλειο, Αθήνα - Ρόδος και Αθήνα - Χανιά.

Οι κορυφαίοι προορισμοί εξωτερικού από τη βάση της Αθήνας είναι Μαρακές, Λισα-
βόνα, Μάλαγα, Νάπολη, Παρίσι και Στοκχόλμη, ενώ από τη βάση της Θεσσαλονίκης στις
τοπ προτιμήσεις είναι Παρίσι, Βαρκελώνη, Ρώμη, Λάρνακα, Βερολίνο, Φρανκφούρτη.

Η έξοδος των εκδρομέων ξεκίνησε τη Μεγάλη Πέμπτη, καθώς πάνω από 84.000
οχήματα έφυγαν από την Αττική. Σύμφωνα με την τροχαία, από τις 6 το πρωί της Μεγά-
λης Πέμπτης έως τις 6 το απόγευμα πέρασαν 49.300 αυτοκίνητα από την Αθηνών - Κο-

ρίνθου και 35.009 από την Αθηνών - Λαμίας, δηλαδή συνολικά 84.309 οχήματα. Το αν-
τίστοιχο χρονικό διάστημα πέρυσι είχαν φύγει προς Κόρινθο 45.547 οχήματα και
34.765 προς Λαμία.
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38 INTRAKAT
Γιατί το 2023 
ήταν το 
έτος-σταθμός

ΙΟΥΛΙΑ ΤΣΕΤΗ
Η «σιδηρά κυρία» της
φαρμακοβιομηχανίας που
διεκδικεί την προεδρία του ΣΕΒ
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Το 53% των επιχειρήσεων 
αναζητά εργαζομένους 
για άμεση πρόσληψη

Το 53% των επιχειρήσεων 
αναζητά εργαζομένους 
για άμεση πρόσληψη

Τ
ουλάχιστον οι μισές επιχειρήσεις έχουν
προχωρήσει ή πρόκειται να προχωρήσουν
σε προσλήψεις μέσα στους επόμενους

μήνες, αναζητώντας «μυαλά», κυρίως στους
κλάδους της τεχνολογίας και των πωλήσεων,
ανεβάζοντας ταυτόχρονα και τους μισθούς. 

Σύμφωνα με έρευνα της εται-
ρείας ανθρώπινου δυναμικού
Randstad, οι διευθύνοντες σύμ-
βουλοι 585 μεσαίων και μεγά-
λων επιχειρήσεων δηλώνουν ότι
σε ποσοστό 53% «καίγονται» για
εργατικά χέρια και «μυαλά» με
υψηλή εξειδίκευση και γνώση
της αγοράς. Η τρομακτική έλλει-
ψη εργατικών χεριών σε όλο το

φάσμα της οικονομικής δραστηριότητας οδηγεί
τις επιχειρήσεις σε πιο… δραστικές λύσεις με
αυξήσεις μισθών και επιπλέον παροχές, ενώ τα
προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης και το
άνοιγμα της… κάνουλας των χρηματοδοτήσεων
από τις τράπεζες δίνουν ώθηση στα επενδυτικά
προγράμματα τόσο των μεγάλων όσο και των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων, αυξάνοντας τη ζήτη-
ση προσωπικού. 

Σύμφωνα με την έρευνα, τις καλύτερες προ-
οπτικές προσλήψεων και της δημιουργίας νέων
θέσεων εργασίας έχουν οι επιχειρήσεις των κλά-
δων τεχνολογίας και πωλήσεων, με ποσοστά 53%
και 48% αντίστοιχα. Μάλιστα, το 25% των επιχει-
ρήσεων υποστηρίζει τη χρήση της τεχνητής νοη-
μοσύνης και σχεδιάζει να την επεκτείνει στη λει-
τουργία τους. Ενδεικτικό της δυναμικής που πα-
ρουσιάζει η ελληνική οικονομία είναι το γεγονός
ότι μόλις το 4% των επιχειρήσεων προτίθεται να
προχωρήσει σε μείωση του προσωπικού, ενώ το
48% αξιολογεί το θέμα του συνολικού εργατικού
κόστους ως το πιο σοβαρό. 

Οι κλάδοι με τη μεγαλύτερη δυσκολία εύρεσης
ταλέντων και εξειδικευμένου προσωπικού είναι
αυτοί των μηχανικών με 83%, της τεχνολογίας με
78% και της παραγωγής με 57%. Οι καλύτεροι μι-
σθοί που υπάρχουν αυτή τη στιγμή στην αγορά
εργασίας αφορούν τους κλάδους τεχνολογίας,

πωλήσεων, χρηματοοικονομικών και ναυτιλίας.
Στον αντίποδα, οι 6 στις 10 επιχειρήσεις θεωρούν
υψηλές και μη ρεαλιστικές τις μισθολογικές
προσδοκίες των εργαζομένων, ενώ κατά τη δια-
δικασία στελέχωσής τους καλούνται να αντιμε-
τωπίσουν την έλλειψη της απαραίτητης εργασια-
κής εμπειρίας στον εκάστοτε κλάδο εξειδίκευ-
σης σε ποσοστό 53%, αλλά και του κατάλληλου
συνδυασμού δεξιοτήτων με 41%. Οι τέσσερις στις
δέκα επιχειρήσεις διαπιστώνουν ότι δεν υπάρ-
χουν ταλέντα και ζητούν από την Πολιτεία την πα-
ροχή προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης, καθώς σε διαφορετική περίπτωση, το πρό-
βλημα θα επιδράσει αρνητικά στην παραγωγή,
στις εξαγωγές και στα δημόσια έσοδα.

Την ίδια στιγμή, σε Κατασκευές, Εφοδιαστική
Αλυσίδα, Λιανικό Εμπόριο, Ξενοδοχεία, Λοιπές
Τουριστικές Επιχειρήσεις, Εστίαση, Αγροτοκτη-
νοτροφικό τομέα και Τεχνικά Επαγγέλματα, πα-
ρατηρείται άνευ προηγουμένου ζήτηση για την
πρόσληψη προσωπικού, κυρίως από μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, όπου οι μισθοί είναι σχετικά
πιο συγκρατημένοι και σε κάθε περίπτωση κοντά
σε όσα προβλέπουν οι συλλογικές ή επιχειρησια-
κές συμβάσεις. 

Λείπουν τα «μυαλά» από την αγορά,
ανεβαίνουν συνεχώς μισθοί 

και παροχές

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



H
Ιουλία Τσέτη, η «σιδηρά κυρία» της φαρμακο-
βιομηχανίας, πρόεδρος και διευθύνουσα
σύμβουλος των φαρμακοβιομηχανιών Uni-

Pharma και Intermed, δήλωσε παρούσα στην κούρσα
για την εκλογή προέδρου του Συνδέσμου Επιχειρήσε-
ων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ), η οποία θα λάβει χώρα τον
ερχόμενο Ιούνιο. Με την ανακοίνωση της υποψηφιό-
τητάς της, η Ιουλία Τσέτη καταγράφεται ως η πρώτη
γυναίκα στην ιστορία του ΣΕΒ που διεκδικεί την προ-
εδρία του από την ίδρυσή του το 1907.

Το ταξίδι στη φαρμακοβιομηχανία
Το ταξίδι της στη φαρμακευτική βιομηχανία

ξεκίνησε με την ισχυρή ακαδημαϊκή της μόρ-
φωση. Αποφοίτησε από το τμήμα Φαρμακευτι-
κής του ΕΚΠΑ και του τμήματος Βιοφαρμα-
κευτικής του Πανεπιστημίου του Manchester.
Από τον Ιούνιο του 2020 είναι πρόεδρος του
UN Global Compact Network Hellas, γενική
γραμματέας στο ΔΣ του ΣΕΒ και επίτιμη διδάκτωρ του
τμήματος Φαρμακευτικής της Σχολής Επιστημών
Υγείας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Ξεκίνησε την επαγγελματική της καριέρα στη Uni-
Pharma, μια κορυφαία φαρμακευτική εταιρεία. Το
ταλέντο της έλαμψε σε όλες τις θέσεις που ανέλαβε
μέσα στην επιχείρηση. Σε κάθε ευκαιρία δηλώνει
υπερήφανη για την καταγωγή της: «Είμαι Ηπειρώτισ-
σα και δωρικού ρυθμού». Και μπορεί στο ευρύ κοινό
να μην είναι πολύ γνωστή λόγω των χαμηλών τόνων
που κρατά και της σεμνότητας που τη διακατέχει,
στον επιχειρηματικό κόσμο όμως είναι εκ των πρω-
ταγωνιστών. Άλλωστε, ο όμιλος του οποίου ηγείται
εδώ και 10 χρόνια, μαζί με την αδελφή της, Eιρήνη,
παραλαμβάνοντας το τιμόνι από τον αείμνηστο
Kλέωνα Tσέτη, είναι ένας από τους κορυφαίους στον

κλάδο της φαρμακοβιομηχανίας. Και η ίδια είναι μια
ξεχωριστή, σπάνια προσωπικότητα για τα διεθνή επι-
χειρηματικά δεδομένα.

Ο πατέρας της Κλέων 
και η συνέχιση του έργου της

Όταν η Ιουλία Τσέτη ήταν μαθήτρια δημοτικού, με-
λετούσε τα μαθήματά της στο πατάρι του φαρμα-
κείου της μητέρας της, Σόνιας, στην Άρτα. Οι μυρω-

διές του οινοπνεύματος, της αμμωνίας αλλά
και της βανίλιας και των φαρμακευτικών
δρογών μέχρι σήμερα ποτίζουν τις παιδικές
της αναμνήσεις. Ο πατέρας της, επίσης φαρ-
μακοποιός, δεν ήταν απλώς ένας από τους
πιο ξεχωριστούς επιστήμονες της εποχής
του, αλλά και ένα ανήσυχο επιχειρηματικό
πνεύμα. Το 1959 άφησε πίσω του την Άρτα για
να δημιουργήσει το πρώτο εργοστάσιο φαρ-
μάκου στην Ελλάδα, αυτό της Uni-Pharma

στην Κάτω Κηφισιά, που άνοιξε τις πόρτες του το
1963. Πάντα πρωτοπόρος, ο Κλέων Τσέτης μερικές
δεκαετίες μετά ίδρυσε μια ακόμη εταιρεία, την In-
terMed, με όραμα την ανάπτυξη του δερμοκαλλυν-
τικού και του παραφαρμάκου.

Με πρωτοπορία, καινοτόμες ιδέες και πρακτικές
συνεχίζει τη δυναμική πορεία του πατέρα της, ο οποί-

ος ήταν φαρμακοποιός, ερευνητής, βιομήχανος και
έθεσε τα θεμέλια της Uni-Pharma το 1963. Στην κο-
ρυφή της επαγγελματικής και κοινωνικής της ατζέν-
τας βρίσκονται έννοιες όπως η ισότητα, οι ίσες ευκαι-
ρίες, η συμπερίληψη, η αποδοχή της διαφορετικότη-
τας. Θέτει στο επίκεντρο τη βιωσιμότητα, την αειφο-
ρία, την κυκλική οικονομία για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος.

Η επιτυχία της στη φαρμακευτική βιομηχανία μπο-
ρεί να αποδοθεί στην ακλόνητη δέσμευσή της για τη
βελτίωση των αποτελεσμάτων της υγειονομικής πε-
ρίθαλψης. Έχει συμβάλει στην προώθηση πρωτο-
βουλιών που επικεντρώνονται στην έρευνα και την
ανάπτυξη, διασφαλίζοντας τη διαθεσιμότητα φαρμά-
κων υψηλής ποιότητας στους ασθενείς. Η κατανόηση
των τάσεων της αγοράς και των αναγκών των ασθε-
νών έχει διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στην καθοδή-
γηση του χαρτοφυλακίου προϊόντων της Uni-Phar-
ma, επιτρέποντας στην εταιρεία να ανταποκριθεί στις
εξελισσόμενες απαιτήσεις του κλάδου.

Επιπλέον, η ηγεσία και το στρατηγικό όραμά της
υπήρξαν καθοριστικά για τον όμιλο. Με γνώμονα την
καινοτομία σε συνδυασμό με την έρευνα οδηγεί ως
επικεφαλής του τομέα R&D την εταιρεία σε νέα ύψη.
Πεποίθησή της είναι πως η Ελλάδα μπορεί να γίνει
κόμβος καινοτομίας με επίκεντρο τους νέους Έλλη-
νες επιστήμονες του εξωτερικού, αναστρέφοντας το
brain drain μέσω της σύνδεσης της βιομηχανίας με
πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα.

Όσοι τη γνωρίζουν ομολογούν πως η ενέργειά της
είναι αξιοζήλευτη, ενώ ό,τι οραματιστεί θα το υπηρε-
τήσει με όλο της το είναι. Λάτρης της Ελλάδας, περνά
τα καλοκαίρια της στις Κυκλάδες, ενώ είναι δεινή κο-
λυμβήτρια και θερμή υποστηρίκτρια της βιώσιμης
ανάπτυξης.
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Η πρόεδρος και διευθύνουσα
σύμβουλος των φαρμακοβιομηχανιών

Uni-Pharma και Intermed
μεταμόρφωσε το τοπίο 

στον φαρμακευτικό κλάδο

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Η «σιδηρά κυρία»
της φαρμακοβιομηχανίας 
που διεκδικεί την...
προεδρία του ΣΕΒ 

ΙΟΥΛΙΑ ΤΣΕΤΗ
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Μ
ια νέα μελέτη του Ινστιτούτου του
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστι-
κών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ) ανα-

λύει τα ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηρι-
στικά των εισερχόμενων τουριστών στη χώ-
ρα μας. Το πρώτο μέρος της με τίτλο «Ποιος

πάει πού; Πόσο μένει; Πόσα ξοδεύει;»
χαρτογραφεί τα χαρακτηριστικά του
ελληνικού τουρισμού το 2023 ανά πε-
ριφέρεια και βεβαίως ανά αγορά. Η
αύξηση των επισκέψεων, των διανυ-
κτερεύσεων και των εσόδων από τον

εισερχόμενο τουρισμό το 2023 σε σχέ-
ση με το 2022 για το σύνολο της Ελλά-
δας δεν κατανέμεται ομοιόμορφα με-

ταξύ των περιφερειών που παρουσιάζουν
σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ τους.
Αρκετές μάλιστα από τις μη ανεπτυγμένες
τουριστικά περιφέρειες παρουσιάζουν μει-
ώσεις. Το 2023 στην Ελλάδα πραγματοποι-
ήθηκαν συνολικά 36.136 χιλ. επισκέψεις στις
13 περιφέρειες της χώρας, παρουσιάζοντας
αύξηση 15,2% σε σύγκριση με το 2022 που εί-
χαν πραγματοποιηθεί 31.367 χιλ. επισκέψεις.

Αγγίξαν τα 33 εκατ.
οι τουρίστες πέρυσι

Ο αριθμός των επισκέψεων είναι μεγα-
λύτερος από τον αριθμό των επισκεπτών,
που το 2023 διαμορφώθηκε σε 32,735
εκατ. (+17,6% σε σχέση με το 2022), καθώς
ένας επισκέπτης μπορεί να επισκεφτεί πε-
ρισσότερες από μία περιφέρειες κατά τη
διάρκεια του ταξιδιού του στην Ελλάδα.

Κατά μέσο όρο ο κάθε επισκέπτης της Ελ-
λάδας, ο οποίος αντιστοιχεί σε μια άφιξη,
επισκέφτηκε 1,10 περιφέρεια το 2023, ενώ
το 2022 επισκεπτόταν 1,13 περιφέρεια. Ση-
μαντική διαφοροποίηση παρατηρείται στους
επισκέπτες από τις «long haul» αγορές, κα-
θώς σε ένα ταξίδι στην Ελλάδα τείνουν να
επισκέπτονται σημαντικά μεγαλύτερο αριθ-
μό περιφερειών. Ενδεικτικά από την Αυ-
στραλία 1,76 επίσκεψη ανά επισκέπτη, από
τις ΗΠΑ 1,50 και από τον Καναδά 1,38.

Η πλειοψηφία των περιφερειών παρου-
σίασε αύξηση στον αριθμό των επισκέψεων.
Η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση κατά 58,1%
καταγράφηκε στην Περιφέρεια Ηπείρου.

Στην πρώτη θέση κατάταξης των χωρών,
με βάση τον αριθμό των επισκέψεων το
2023, ανέβηκε η Γερμανία με 5,027 εκατ.
επισκέψεις, ενώ στη δεύτερη θέση υποχώ-
ρησε το Ηνωμένο Βασίλειο. Στην τρίτη θέση
ανέβηκε η Βουλγαρία κερδίζοντας 2 θέσεις
στον πίνακα κατάταξης και ακολούθησε η
Ιταλία κερδίζοντας επίσης 2 θέσεις στον πί-
νακα κατάταξης. Αντίθετα, 2 θέσεις στην κα-
τάταξη υποχώρησαν η Γαλλία και οι ΗΠΑ.

Αυξήθηκαν κατά 5,1%
οι διανυκτερεύσεις

Οι διανυκτερεύσεις των ταξιδιωτών στην

Ελλάδα διαμορφώθηκαν στις 227,93 εκατ.
το 2023, παρουσιάζοντας αύξηση 5,1% σε
σχέση με το 2022. Η πλειοψηφία των περι-
φερειών παρουσίασε μείωση στον αριθμό
των διανυκτερεύσεων. Η μεγαλύτερη πο-
σοστιαία αύξηση κατά 35,9% καταγράφηκε
στην Περιφέρεια Ηπείρου.

Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις στην Ελλάδα
διαμορφώθηκαν σε €19.746 εκατ. το
2022 παρουσιάζοντας αύξηση 14,4% σε
σχέση με το 2022. Η πλειοψηφία των περι-
φερειών παρουσίασε αύξηση των εισπρά-
ξεων και η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση
κατά 41,9% καταγράφηκε στην Περιφέρεια

Κρήτης. Η δαπάνη ανά επίσκεψη και περι-
φέρεια το 2023 διαμορφώθηκε κατά μέσο
όρο στα €546 έναντι €550 το 2022, παρου-
σιάζοντας μείωση κατά 0,7%.

Η μείωση αυτή, παρά την αύξηση της μέ-
σης δαπάνης ανά διανυκτέρευση κατά 8,9%,
δηλαδή από €80 σε €87, οφείλεται στη μεί-
ωση της μέσης διάρκειας παραμονής κατά
8,8%, δηλαδή από 6,9 σε 6,3 διανυκτερεύ-
σεις, και μετατόπισης της ζήτησης προς πε-
ριφέρειες με χαμηλότερη μέση δαπάνη ανά
επίσκεψη, όπως η Αττική και η Ήπειρος, με
€480 και €193 αντίστοιχα έναντι €546 για το
σύνολο των περιφερειών.

Η αύξηση της δαπάνης διαφοροποιείται
ανά περιφέρεια, με τις Περιφέρειες Κρή-
της, Νοτίου Αιγαίου, Βορείου Αιγαίου, Πε-
λοποννήσου και Θεσσαλίας να παρουσιά-
ζουν αύξηση, ενώ οι υπόλοιπες οκτώ ση-
μείωσαν μείωση.

Η Κρήτη πρώτη περιφέρεια με
βάση τη δαπάνη ανά επίσκεψη

Σημαντική διαφοροποίηση παρατηρείται
στους τρεις δείκτες μεταξύ των περιφερει-
ών. Η υψηλότερη δαπάνη ανά επίσκεψη
καταγράφηκε στην Περιφέρεια Κρήτης με
€941, παρουσιάζοντας τη μεγαλύτερη αύ-
ξηση σε σύγκριση με το 2022 τόσο ποσο-
στιαία όσο και σε απόλυτες διαφορές κατά
31,5% ή €225 περισσότερα.

Αντίθετα, στην Περιφέρεια Ηπείρου κα-
ταγράφηκε η χαμηλότερη δαπάνη ανά επί-
σκεψη, η οποία διαμορφώθηκε σε €193
καταγράφοντας μείωση 19,7%/€47.

Η υψηλότερη δαπάνη ανά διανυκτέρευ-
ση καταγράφηκε στην Περιφέρεια Κρήτης
με €113 παρουσιάζοντας τη μεγαλύτερη
αύξηση τόσο ποσοστιαία όσο και σε απόλυ-
τες διαφορές κατά 29,7%/+€6. Αντίθετα, η
χαμηλότερη μέση δαπάνη ανά διανυκτέ-
ρευση με €47 καταγράφηκε στην Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας, σημειώνον-
τας αύξηση 5,4%. Μόνο στις Περιφέρειες
Κρήτης (€113) και Νοτίου Αιγαίου (€105) η
μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση ήταν
υψηλότερη από τον μέσο όρο της Ελλάδας
(€85), ενώ οι υπόλοιπες 10 κινήθηκαν κάτω
του μέσου όρου. Η υψηλότερη μέση διάρ-
κεια παραμονής το 2023 καταγράφηκε
στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου με 9,8
διανυκτερεύσεις,  παρουσιάζοντας μείωση
10,2%. Η χαμηλότερη μέση διάρκεια παρα-
μονής ήταν 2,5 διανυκτερεύσεις και σημει-
ώθηκε στην Περιφέρεια Ηπείρου, κατα-
γράφοντας μείωση 14,0%. Η μέση διάρκεια
παραμονής μόνο στις Περιφέρειες Κρήτης
και Ιονίων Νήσων παρουσίασε αύξηση.

«Ποιος πάει πού,
πόσο μένει και
πόσα ξοδεύει;»

Ο ΙΝΣΕΤΕ χαρτογράφησε τα χαρακτηριστικά 
του εισερχόμενου τουρισμού το 2023

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



M. ΣΑΒΒΑΤΟ 4 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL EΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ41

Γιατί το 2023 ήταν το έτος-σταθμόςΓιατί το 2023 ήταν το έτος-σταθμός

Τ
ο 2022 η Intrakat ήταν ένας μεσαίος προς με-
γάλος όμιλος στο εγχώριο επιχειρείν, ωστόσο
το 2023 ήταν τόσο ραγδαίες οι επιχειρηματικές

εξελίξεις και η διεύρυνση της δραστηριότητας του
ομίλου που τον έφεραν στη δεύτερη θέση του κλάδου. 

Επιστροφή στα κέρδη
Το κύριο χαρακτηριστικό της περσινής χρήσης

ήταν η επιστροφή της κερδοφορίας, καθώς τα
λειτουργικά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 16 εκατ.
ευρώ και τα καθαρά μετά φόρων στα 3 εκατ. ευ-
ρώ έναντι ζημιών 3 εκατ. και επίσης 24 εκατ. ευ-
ρώ αντίστοιχα. Τα ενοποιημένα μεικτά κέρδη
ανήλθαν σε 40 εκατ. ευρώ από 18 εκατ. ευρώ το
2022 και ήταν ενισχυμένα κατά 122%. Ο τζίρος

εκτινάχθηκε στα 412 εκατ. ευρώ έναντι 225 εκατ. ευ-
ρώ το 2022 (αύξηση 83%), καθώς η απορρόφηση της
ΑΚΤΩΡ λειτούργησε ως ντόμινο για τη βελτίωση των
μεγεθών του ισολογισμού. Ταυτόχρονα, η εξαγορά
αυτή είχε ως αποτέλεσμα την εκτίναξη των υπόλοιπων
βασικών μεγεθών, όπως, για παράδειγμα, των ιδίων
κεφαλαίων του ομίλου κατά 168%, φτάνοντας τα 162
εκατ. ευρώ, με ταυτόχρονη ενίσχυση των ταμειακών
διαθεσίμων κατά 100 εκατ. ευρώ, φτάνοντας τα 125
εκατ. ευρώ έναντι 25 εκατ. ευρώ το 2022. Επιπλέον,
στα θετικά συγκαταλέγεται και το γεγονός ότι πέρυσι
σημειώθηκε μείωση του καθαρού δανεισμού κατά
3,4%, καθώς διαμορφώθηκε στα 123 εκατ. ευρώ. 

Οι εξαιρετικές οικονομικές επιδόσεις του ομίλου
αντανακλώνται στην κεφαλαιοποίηση, η οποία κινεί-
ται στα 810 εκατ. ευρώ, όταν πριν από έναν χρόνο βρι-
σκόταν στα 260 εκατ. ευρώ! Η εκτίναξη των μεγεθών
του 2023 συνοδεύτηκε από το άλμα του ανεκτέλεστου
υπολοίπου των έργων στα 4,9 δισ. ευρώ, έναντι 1,3
δισ. ευρώ το 2022! Μόνο και μόνο από την εξαγορά
της ΑΚΤΩΡ ο Όμιλος Intrakat πρόσθεσε ανεκτέλεστο
ύψους 2,7 δισ. ευρώ, ενώ οι δύο εταιρείες μέσα στο

2023 προχώρησαν στην υπογραφή σημαντικότατων
νέων συμβάσεων έργων ύψους 1,2 δισ. ευρώ.

O αντιπρόεδρος του ΔΣ και CEO της Intrakat
Οι δηλώσεις του αντιπροέδρου του διοικητικού

συμβουλίου και διευθύνοντος συμβούλου της In-
trakat Αλέξανδρου Εξάρχου είναι χαρακτηριστικές
των επιδόσεων και του εξαιρετικά θετικού κλίματος
που επικρατεί σε όλα τα επίπεδα μέσα στον κατα-
σκευαστικό όμιλο. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά,
«αναλάβαμε τη διοίκηση της Intrakat πριν από λιγότε-

ρο από δύο έτη και πλέον βλέπουμε απτά αποτελέ-
σματα από την υλοποίηση του στρατηγικού μας σχε-
διασμού, που έχει ως στόχο την ισχυροποίηση του
ομίλου μας και την ανάδειξή του σε έναν καταλύτη
ανάπτυξης στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Το 2023 ο
Όμιλος Intrakat εδραιώθηκε ως ένας από τους κορυ-
φαίους επιχειρηματικούς ομίλους στην Ελλάδα. Ήταν
ένα έτος που σηματοδότησε τη βελτίωση όλων των οι-
κονομικών μας δεικτών και τη διεύρυνση του αποτυ-
πώματός μας στην αγορά». Οι παραπάνω δηλώσεις
του κ. Εξάρχου, μεταξύ άλλων, αποτυπώνουν το στίγ-
μα των εξαιρετικά θετικών εξελίξεων στον όμιλο. 

Η κίνηση ματ
Η ολοκλήρωση της εξαγοράς και ενσωμάτωσης της

ΑΚΤΩΡ, η οποία επιβεβαίωσε την προνοητικότητα της
διοίκησης για την εξαγορά του και τη βελτίωση της οι-
κονομικής θέσης της Intrakat, αποτελεί την κίνηση ματ
που χρειάζεται για να αναπτυχθεί περαιτέρω, έχοντας
στραμμένο το βλέμμα στην περίοδο που θα ξεκινήσει
μετά τη λήξη των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και
με ορίζοντα τις αρχές της επόμενης δεκαετίας. Σύμ-
φωνα με τον κ. Εξάρχου, στρατηγικός στόχος του ομί-
λου είναι η περαιτέρω επέκταση των δραστηριοτήτων
και της ανάπτυξης των μεγεθών μέσω της ενίσχυσης
της θέσης στην αγορά της Ρουμανίας.

Μάλιστα, η Intrakat στρέφεται αποφασιστικά στις
Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα και τις
Παραχωρήσεις, έναν τομέα που υπόσχεται επανα-
λαμβανόμενα έσοδα σε βάθος πολλών ετών. Σημει-
ώνεται ότι η κατασκευαστική εταιρεία συμμετέχει σε
20 σχετικούς διαγωνισμούς, ενώ η πρόσφατη συμ-
φωνία με τη ΔΕΗ για την από κοινού υλοποίηση επεν-
δύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειες μειώνει τον
επιχειρηματικό κίνδυνο στο ευμετάβλητο πεδίο της
ενέργειας και παράλληλα αυξάνει τις αναπτυξιακές
προοπτικές.

Αλέξανδρος Εξάρχου: «Εδραιωθήκαμε
ως ένας από τους κορυφαίους 

επιχειρηματικούς ομίλους»
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Η αύξηση των οργανικών κερδών μετά φόρων
σε επίπεδο ομίλου της Εθνικής Τράπεζας κατά
45% σε ετήσια βάση το α’ τρίμηνο του 2024 οδή-
γησε τα αναλογούντα κέρδη μετά φόρων σε 358
εκατ. ευρώ, ενισχυμένα κατά 38% σε ετήσια και
14% σε τριμηνιαία βάση, όπως αναφέρεται σε
ανακοίνωσή της. Τα καθαρά έσοδα από τόκους
διατηρήθηκαν σε επίπεδα άνω των 600 εκατ.
ευρώ, -2.8% σε τριμηνιαία βάση, έναντι του
ιστορικά υψηλού του δ’ τριμήνου 2023, αντανα-
κλώντας τον αντίκτυπο από το κόστος αντιστάθ-
μισης και το αυξημένο κόστος χρηματοδότη-
σης που απορροφήθηκαν μερικώς από τη θετι-
κή επίδραση της αύξησης των μέσων υπολοίπων δανείων, η οποία οδήγησε τα καθαρά έσοδα από τόκους
εξυπηρετούμενων δανείων υψηλότερα σε τριμηνιαία βάση. Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο διαμορφώθη-
κε στις 326 μβ, υπερβαίνοντας κατά πολύ την εκτίμηση <290 μβ για το 2024.
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ γνωστοποίησε στο
επενδυτικό κοινό ότι την 1η/5/2024 υπέ-
γραψε σύμβαση έργου με το Ίδρυμα Τε-

χνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ). Αντικείμενο της
σύμβασης είναι η εκπόνηση της μελέτης και η
υλοποίηση του Τμήματος Α: «Κόμβος Καινοτο-
μίας και Προχωρημένης Εκπαίδευσης στο Ηρά-
κλειο, Κρήτη» (Υποέργο 13) και του Τμήματος Β:
«Επέκταση των κτηριακών υποδομών του Ινστι-
τούτου Μεσογειακών Σπουδών του ΙΤΕ (Ρέθυ-
μνο)» (Υποέργο 5) του έργου «1. Ίδρυμα Τεχνο-
λογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) - Κέντρο Καινοτομίας
και Προχωρημένης Εκπαίδευσης». Η συμβατι-
κή αμοιβή (για τμήματα Α και Β) ορίσθηκε στο
κατ’ αποκοπήν ποσό των 20.811.576,57 ευρώ
(πλέον ΦΠΑ 24%), ενώ η συνολική προθεσμία
για την περαίωση του αντικειμένου της σύμβασης είναι 21
μήνες από την υπογραφή της σύμβασης. Μετά την υπο-
γραφή της παραπάνω σύμβασης το ανεκτέλεστο υπόλοι-

πο των δημόσιων και ιδιωτικών έργων που εκτελεί η
ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς ή μέσω συμμετοχής της σε κοινοπρα-
ξίες) ανέρχεται στο ποσό των 130,78 εκατ. ευρώ.

Η Εθνική Ασφαλιστική
εμπλουτίζει τη διοικητική
της ομάδα με έμπειρα
στελέχη

Η Εθνική Ασφαλιστική εξελίσσεται και
προχωρά δυναμικά με τον μετασχηματισμό
της, με σκοπό την περαιτέρω ανάπτυξή της.
Στο πλαίσιο αυτό, καλωσορίζει τον Γιώργο
Ζερβουδάκη, ο οποίος αναλαμβάνει τον ρό-
λο του γενικού διευθυντή Πωλήσεων. Πα-
ράλληλα, ο Άγγελος Μπάρδας, o οποίος
έχει πολυετή εμπειρία και συνεργασία στο
τμήμα των Πωλήσεων της Εθνικής Ασφαλι-
στικής, αναβαθμίζεται ως διευθυντής Δι-
κτύων Πωλήσεων Retail της εταιρείας.

Interlife: Στα 17,29 εκατ. 
τα κέρδη προ φόρων

Κερδοφορία και αύξηση του ενεργητι-
κού, των επενδύσεων, των ιδίων κεφαλαίων
και των αποθεμάτων χαρακτηρίζουν τα οι-
κονομικά αποτελέσματα της Interlife για το
έτος 2023. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε
17,29 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 0,93 εκατ.
ευρώ το 2022. Επιπλέον, το Διοικητικό Συμ-
βούλιο θα προτείνει στην Τακτική Γενική
Συνέλευση των μετόχων της εταιρείας τη
διανομή μερίσματος 0,16 ευρώ/μετοχή, πο-
σό αυξημένο κατά 33,33% έναντι του περσι-
νού μερίσματος. Το συνολικό διανεμόμενο
μέρισμα ανέρχεται στο ποσό των
2.956.283,04 ευρώ, ήτοι το 21,57% των κερ-
δών μετά φόρων.

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Έσοδα 60 εκατ.
από ΔΕΗ

Αθροιστικά έσοδα της τάξης των 60 εκατ.
ευρώ θα εγγράψει ο όμιλος ΓΕΚ από τη μί-
σθωση σε ΔΕΗ και εν συνεχεία πώληση
τριών αεριοστροβιλικών μονάδων συνολι-
κής αποδιδόμενης ισχύος 130 MW. Στις 16
Απριλίου η ΤΕΡΝΑ υπέγραψε σύμβαση με
τη ΔEΗ, βάσει της οποίας θα της μισθώσει
τρεις αεριοστροβιλικές μονάδες συνολικής
αποδιδόμενης ισχύος 130 MW για την κάλυ-
ψη αναγκών πρόσθετης ισχύος στον ΑΗΣ
Λινοπερασμάτων Κρήτης για χρονικό διά-
στημα ως 31/12/2025. Μετά τη λήξη της μί-
σθωσης η ΔEΗ έχει option να αγοράσει τις
τρεις μονάδες.

Εθνική Τράπεζα: Στα 358 εκατ. τα κέρδη μετά από φόρους 

United Group: Ενδιαφέρον
από Άμπου Ντάμπι 

Πιθανή εξαγορά της United Group εξετάζει η Emi-
rates Telecommunications Group Co., καθώς επιδιώ-
κει περαιτέρω επέκταση εκτός της εγχώριας αγοράς
της, όπως επεσήμανε το Bloomberg, επικαλούμενο
πηγές. Η E&, όπως είναι γνωστή η εταιρεία που
εδρεύει στο Άμπου Ντάμπι, έχει αξιολογήσει μια πιθα-
νή αγορά του United Group, ανέφεραν οι πηγές, ζη-
τώντας να μην κατονομαστούν. Η ιδιοκτήτρια BC Part-
ners ενδέχεται να ζητήσει αποτίμηση περίπου 8 δισε-
κατομμυρίων ευρώ. Η BC Partners συνεργάζεται με
συμβούλους για να διερευνήσει την πώληση του Unit-
ed Group και ενδέχεται να εμφανιστούν άλλοι μνηστή-
ρες, ανέφεραν οι πηγές. Σχεδιάζει να ξεκινήσει επίση-
μη διαδικασία πώλησης τον επόμενο μήνα. Οι συζητή-
σεις βρίσκονται σε πρώιμο στάδιο και θα μπορούσαν
να οδηγήσουν σε πώληση τμημάτων της United.

Παγκρήτια: Σε μία εφαρμογή
εταιρικός και προσωπικός
λογαριασμός

Μια νέα επιλογή στους εταιρικούς της πελάτες
προσφέρει η Παγκρήτια Τράπεζα. Στο πλαίσιο της
αναβάθμισης των ψηφιακών λειτουργιών της, η τρά-
πεζα διαθέτει πλέον την επικαιροποιημένη εφαρμο-
γή ηλεκτρονικής τραπεζικής Pancreta Online, η
οποία υποστηρίζει την πρόσβαση των εταιρειών με
πολλαπλούς χρήστες. Οι εταιρικοί χρήστες της Παγ-
κρήτιας έχουν τη δυνατότητα μέσα στην ίδια εφαρμο-
γή να διατηρούν τόσο τον προσωπικό όσο και τον
εταιρικό τους λογαριασμό. Οι πελάτες μπορούν, ανα-
λόγως του εγκριτικού σχήματος και των ορίων συ-
ναλλαγών της εταιρείας τους, να προχωρούν στην
επιβεβαίωση και έγκριση ή απόρριψη των συναλλα-
γών. Όλες οι υπόλοιπες λειτουργίες, πχ, πληρωμές,
μεταφορές κ.ά. διατηρούνται ως έχουν.

ΕΚΤΕΡ: Νέα σύμβαση έργου ύψους 20,8 εκατ. ευρώ



Μνημόνιο συνεργασίας με το Εθνικό Κέντρο
Έρευνας Φυσικών Επιστημών Δημόκριτος συνυ-
πέγραψαν ο δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού
Ηλίας Αποστολόπουλος και ο γενικός διευθυντής
και διευθύνων σύμβουλος του Δημόκριτου Γιώρ-
γος Νούνεσης. Με το μνημόνιο συνεργασίας οι
δύο φορείς προσβλέπουν:

• Στη συνδιοργάνωση διαλέξεων, σεμιναρίων
και συνεδρίων ενημερωτικού και ερευνητικού
περιεχομένου.

• Στην επιμέλεια, οργάνωση και παρουσίαση επιστημονικών θεμάτων
ειδικού ενδιαφέροντος.

• Στη συμμετοχή του Δήμου Παπάγου-Χολαργού σε διαλέξεις, σεμινά-
ρια, ημερίδες, συνέδρια και λοιπές ακαδημαϊκές δραστηριότητες κοινού
ενδιαφέροντος, οι οποίες οργανώνονται και υλοποιούνται από το ΕΚΕΦΕ
Δημόκριτος.

• Συνεργασία στην ανάπτυξη και υλοποίηση ερευνητικών προγραμμά-
των και διεκδίκηση ευκαιριών για αξιοποίηση εγχώριων και διεθνών ερευ-

νητικών κονδυλίων.
• Ανάπτυξη και υλοποίηση κοινωφελών δρά-

σεων σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος.
• Συμμετοχή στελεχών του ενός μέρους σε

γνωμοδοτικά συμβούλια και συμβουλευτικά σώ-
ματα του άλλου κατόπιν σχετικής πρόσκλησης.

• Ανάπτυξη συνεργασίας στο πλαίσιο ερευνητι-
κών ή/και εκπαιδευτικών προγραμμάτων, της
προσφοράς προγραμμάτων μέσω εξ αποστάσεως
εκπαίδευσης, προγραμμάτων διά βίου μάθησης

και επαγγελματικής ανάπτυξης και μάθησης, συνεργασίας σε θέματα εκ-
παιδευτικής πολιτικής και αναλυτικών προγραμμάτων, επισκέψεων μαθη-
τών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του Δήμου Παπά-
γου-Χολαργού στα πλαίσια εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

«Η συνεργασία μας με τον κορυφαίο επιστημονικό φορέα της χώρας, ει-
δικότερα για τους νέους του δήμου μας, οι προοπτικές που ανοίγονται είναι
μεγάλες δεδομένου ότι η συμφωνία προβλέπει πλήθος εκπαιδευτικών
προγραμμάτων και δικτύωσης», δήλωσε ο δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού. 
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Οι δημότες έγιναν
«νονοί της αγάπης»
στον Δήμο Παλαιού
Φαλήρου

Ο δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου Γιάν-
νης Φωστηρόπουλος και ο εντεταλμέ-
νος σύμβουλος, αρμόδιος για τις Κοι-
νωνικές Δομές, Μιχάλης Μιχαηλίδης
φιλοξένησαν στο δημαρχείο το από-
γευμα της Μεγάλης Τρίτης παιδιά που
είναι καταγεγραμμένα στις Κοινωνι-
κές Δομές προκειμένου να τους παρα-
δώσουν δώρα που δημότες και κάτοι-
κοι είχαν πρόσφεραν για αυτά.
«Σήμερα βγήκαμε όλοι κερδισμένοι.
Όσοι κάτοικοι της πόλης πρόσφεραν
δώρα και λαμπάδες γέμισαν με καλο-
σύνη τις ψυχές τους, τα μικρά παιδιά
κέρδισαν τη χαρά να ανοίγουν τα παι-
χνίδια και τα δώρα τους, οι εθελοντές
μας κέρδισαν το αίσθημα της ικανο-
ποίησης και της δοτικότητας και όλοι
εμείς κερδίσαμε το σπουδαιότερο:
αγάπη και χαμόγελα από τα παιδιά που
μας επισκέφτηκαν», δήλωσε κατά την
εκδήλωση ο δήμαρχος Γιάννης Φω-
στηρόπουλος.
Οι Φαληριώτες έγιναν ακόμη μια φορά
νονοί όλων των παιδιών που το έχουν
ανάγκη προσφέροντας λαμπάδες, σο-
κολατένια αυγά και παιχνίδια, αποδει-
κνύοντας ότι η αγάπη μπορεί και πρέ-
πει να είναι το κυρίαρχο μήνυμα για το
φετινό Πάσχα.  Υπενθυμίζεται ότι η εκ-
δήλωση έχει γίνει θεσμός για τον Δήμο
Παλαιού Φαλήρου. 

Η
μεγάλη ετήσια άσκηση Πολιτι-
κής Προστασίας με την κωδική
ονομασία «Ταξιάρχης 2024» για

την προετοιμασία του μηχανισμού ενό-
ψει της αντιπυρικής περιόδου πραγμα-
τοποιήθηκε στον Υμηττό την περασμένη
Κυριακή με ορμητήριο το Πυροφυλάκιο
Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπολης. Κα-
τά την άσκηση ελέγχθηκε ο επιχειρη-
σιακός σχεδιασμός και ενδυναμώθη-
καν η συνεργασία και η επικοινωνία
των εμπλεκόμενων φορέων. Το σενάριο προέβλεπε διαχείριση δα-
σικού συμβάντος στον τομέα διοικητικών ορίων του Δήμου Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης. Η άσκηση αποσκοπούσε στην εκπαίδευση
του προσωπικού στην ορθή εκτέλεση επικοινωνιών και καθοδή-
γησης των οχημάτων σε ιδανική θέση για την άμεση προσβολή
συμβάντος πυρκαγιάς. Η άσκηση εστίασε στην πρόληψη, στην

ετοιμότητα και στην κοινή γλώσσα
επικοινωνίας στο πεδίο. Στην άσκη-
ση συμμετείχε η Εθελοντική Ομάδα
Δασοπροστασίας Πυρόσβεσης
(ΕΟΔΠΕΑ) υπό την αιγίδα της Πολι-
τικής Προστασίας του Δήμου Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης με τη συν-
δρομή του Συνδέσμου Προστασίας
και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ), με
την τιμητική παρουσία του διοικητή
του 8ου Πυροσβεστικού Σταθμού

Αθηνών, αντιπύραρχο Σωτήρη Κακλέα.
«Επενδύουμε στην πρόληψη και όχι στην καταστολή και ευχό-

μαστε η αντιπυρική περίοδος να σημειώσει τα ελάχιστα δυνατά
συμβάντα χωρίς να απειλήσει το πράσινό μας, την ανάσα μας. Στό-
χος ο Υμηττός μας να παραμείνει πράσινος και ζωντανός», δήλωσε
ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος.

Ζωντανή επικοινωνία με τους δημότες 
εγκαινίασε ο δήμαρχος Αγίας Παρασκευής

Το «Ρώτα τον Δήμαρχο», μια και-
νοτόμα πρωτοβουλία του δήμαρ-
χου Αγίας Παρασκευής Γιάννη Μυ-
λωνάκη με στόχο τη ζωντανή επι-
κοινωνία με τους δημότες του για
διάφορα ζητήματα που απασχο-
λούν τον δήμο και την καθημερινό-
τητα, βγήκε για δεύτερη φορά στον
αέρα τη Μεγάλη Δευτέρα. Πρόκει-

ται για μια διαδικτυακή εκπομπή, στη διάρκεια της οποίας ο δήμαρχος δέχτηκε «βροχή»
ερωτήσεων για πάρα πολλά και κρίσιμα θέματα που απασχολούν την κοινωνία του οι-
κείου δήμου. Προς τούτο ο δήμαρχος Γιάννης Μυλωνάκης υποσχέθηκε ότι το «Ρώτα τον
Δήμαρχο» θα «βγαίνει στον αέρα» μια φορά κάθε τελευταία εβδομάδα του μήνα. Επιπλέ-
ον, προανήγγειλε πως αμέσως μετά το Πάσχα θα ανακοινωθεί το πλήρες πολιτιστικό πρό-
γραμμα εκδηλώσεων του δήμου για το καλοκαίρι και το φθινόπωρο, ενώ ανακοίνωσε πως
στις 17 Μαΐου θα ξεκινήσει και η λειτουργία των καφέ κάδων, με προτεραιότητα σε αυτήν
τη φάση τις λαϊκές αγορές και τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος.

Άμεση επικοινωνία πολιτών -
δήμου λειτουργεί στην Κηφισιά
Άρχισε τη λειτουργία της στον Δήμο Κη-
φισιάς η ηλεκτρονική πλατφόρμα επικοι-
νωνίας, καταγραφής και διαχείρισης αι-
τημάτων καθημερινότητας δημοτών και
συνεργασίας Δήμου-δημότη με την ονο-
μασία «Νovoville». Όπως εξηγεί η δημο-
τική αρχή, «πρόκειται για ένα σημαντικό
βήμα στην προσπάθεια που καταβάλλουν
οι δημοτικές υπηρεσίες για τη βελτίωση
της καθημερινότητας και της ποιότητας
ζωής των δημοτών, καθώς και η απλοποί-
ηση της επικοινωνίας μεταξύ δήμου και
δημοτών. Όραμα και στόχος μας είναι η
δημοτική αρχή να ακούει, να επιλύει και
να ενημερώνει άμεσα για την επίλυση των
προβλημάτων που συναντούν οι δημότες
και επισκέπτες στον δήμο μας». Η πλατ-
φόρμα «Novoville» προσφέρει στους πο-
λίτες τη δυνατότητα να δηλώνουν σε
πραγματικό χρόνο ζητήματα που συναν-
τούν στην καθημερινότητά τους, όπως θέ-
ματα καθαριότητας και σκουπιδιών, θέμα-
τα ηλεκτροφωτισμού, οδοστρώματος κ.ά.,
μέχρι και έκτακτα περιστατικά που απαι-
τούν τη δημοτική συνδρομή. «Είναι ένα
νέο βήμα προς την αμφίδρομη επικοινω-
νία με τους δημότες και την ενεργή συμ-
μετοχή τους στην τοπική διακυβέρνηση»,
δήλωσε ο δήμαρχος Βασίλης Ξυπολυτάς.

Μνημόνιο συνεργασίας Δήμου Παπάγου-Χολαργού με τον Δημόκριτο

Άσκηση Πολιτικής Προστασίας «Ταξιάρχης 2024» 
στον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης



Τ
ον πιο σημαντικό ετήσιο θεσμό επιβράβευσης
της τεχνολογικής καινοτομίας στην Ελλάδα, τα
BITE Awards, στηρίζει και φέτος ως χορηγός

τίτλου η ΔΕΗ. Τα ΔΕΗ BITE Awards διοργανώνονται
υπό την αιγίδα του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης και του ΣΕΠΕ και θα αναδείξουν, για 13η συνε-
χόμενη χρόνια, τα κορυφαία έργα ψηφιακού μετα-
σχηματισμού σε όλους τους κλάδους για το 2024.
Μέχρι σήμερα, στο πλαίσιο των βραβείων, έχουν συ-
νολικά υποβληθεί προς αξιολόγηση 2.130 έργα από
315 εταιρείες όλων των κλάδων, ενώ η τελετή απονο-
μής των βραβείων θα διεξαχθεί φέτος στις 17 Σε-
πτεμβρίου. Οι ενότητες βράβευσης περιλαμβάνουν:

βραβεία σε επιχειρήσεις όλων των κλάδων για τη
βέλτιστη αξιοποίηση των ICTs, βραβεία για έργα ψη-
φιακού μετασχηματισμού, βραβεία για έργα e-Go-
vernment και βραβεία για βέλτιστες πρακτικές των
εταιρειών-προμηθευτών ΤΠΕ.

Οι κορυφαίες διακρίσεις της χρονιάς που προκύ-
πτουν από το σύνολο των βραβείων που θα αποσπά-
σει μια εταιρεία είναι: Digitalized Company of the
year, ICT Company of the year, Software Company
of the year και ICT Consultant of the year. Η επιτρο-
πή αξιολόγησης συγκεντρώνει κορυφαία στελέχη
της αγοράς, CEOs των πιο σημαντικών εταιρειών
ΤΠΕ, CIOs μεγάλων εταιρειών και ακαδημαϊκούς.
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Μεγάλος χορηγός του φετινού μαραθωνίου
«Μέγας Αλέξανδρος» ήταν η Lidl Ελλάς, υποστηρί-
ζοντας τη διοργάνωση έως και το 2025. Ενισχύον-
τας τις αξίες της ομαδικότητας και της ευγενούς
άμιλλας, η ομάδα της Lidl Ελλάς ξεπέρασε και φέ-
τος τον εαυτό της, όπως επισημαίνεται. Πάνω από
200 μέλη του #teamLidl από τα καταστήματα, τα
γραφεία και τα logistic centers συμμετείχαν μαζί
με τους φίλους και τις οικογένειές τους σε όλες τις
κατηγορίες (μαραθώνιος δρόμος, δρόμος υγείας
10.000μ και δρόμος υγείας 5.000μ), καταγράφον-

τας περισσότερα από 1.157 χιλιόμετρα τα οποία με-
ταφράζονται σε χρηματική δωρεά ύψους 12.500
ευρώ από τη Lidl Ελλάς προς το Δίκτυο Κοινωνικής
Αλληλεγγύης και Αρωγής, για τη στήριξη του κοι-
νωφελούς έργου του φορέα και συγκεκριμένα για
το πρόγραμμα «Προσφέρω στην Οικογένεια». Επι-
πλέον, η εταιρεία χορήγησε συνολικά περισσότε-
ρες από 10.000 μπάρες δημητριακών και 10.000
σνακ ενέργειας για τις ανάγκες των δρομέων.

Η Lidl Ελλάς μεγάλος 
χορηγός του μαραθωνίου

«Μέγας Αλέξανδρος»

� Με μήνυμα «Ο κόσμος του ΟΠΑ στο κινητό σου», το Οικονομι-
κό Πανεπιστήμιο Αθηνών παρουσίασε πρόσφατα το myAUEB,

τη νέα εφαρμογή για κινητό η οποία σχεδιάστηκε ειδικά για προ-
πτυχιακούς φοιτητές και φοιτήτριες. Η εφαρμογή συνδέεται με τα
πληροφοριακά συστήματα του πανεπιστημίου και με εξωτερικά
πληροφοριακά συστήματα, παρέχοντας προσωποποιημένη πλη-
ροφόρηση για υπηρεσίες όπως ψηφιακό ημερολόγιο με το καθη-
μερινό πρόγραμμα μαθημάτων, ανακοινώσεις για εργασίες και
εξετάσεις, υπενθυμίσεις για τις προθεσμίες υποβολής εργασιών.
Το myAUEB περιγράφεται ως η πρώτη ολοκληρωμένη εφαρμογή
για κινητό σε ελληνικό πανεπιστήμιο, η οποία είναι διαθέσιμη στα
Google και Apple stores. Υλοποιήθηκε σε συνεργασία με την Cos-
mote και τη White Space.

� Προϊόντα από 60 τοπικούς παραγωγούς παρέχονται στο νέο
διώροφο κατάστημα της ΑΒ Βασιλόπουλος στη Χερσόνησο

Ηρακλείου στην Κρήτη, που εγκαινιάστηκε πριν από δέκα μέρες
και είναι το πρώτο στον Δήμο Χερσονήσου. Έχει έκταση 1.100 τμ,
διαθέτει τμήματα, όπως το
οπωροπωλείο, το τμήμα τυ-
ριών-αλλαντικών, φούρνο,
κάβα, τυποποιημένα τρόφι-
μα, καλλυντικά και απορρυ-
παντικά, με μεγάλη ποικιλία
προϊόντων. Παράλληλα, στο-
χεύοντας στην προσφορά
προϊόντων ποιότητας σε χαμηλή τιμή, η ΑΒ Βασιλόπουλος προ-
χώρησε σε μείωση τιμών σε επιπλέον 3.000 προϊόντα καθημερι-
νής χρήσης, ενώ παρέχει εγγύηση χαμηλής τιμής σε 1.000 από
αυτά. Επιπλέον, ειδικές προσφορές προσφέρονται στους κατανα-
λωτές από τις 24 Απριλίου έως και σήμερα 4 Μαΐου.

� Η Κοινωνία της Πληροφορίας ΜΑΕ υπέγραψε σύμβαση με
την Intraway για το έργο «Υπηρεσίες δημοσιότητας στο

πλαίσιο του Προγράμματος “Τουρισμός για όλους 2024”». Ο
ανάδοχος θα καταρτίσει πλάνο εφαρμογής των δράσεων δη-
μοσιότητας, το οποίο θα περιλαμβάνει τη σύνθεση των επιμέ-
ρους δράσεων δημοσιότητας (ενέργειες ενημέρωσης του
κοινού/πολιτών για τη δράση) και την κοστολόγησή τους, θα
υλοποιήσει τις δράσεις δημοσιότητας που θα οριστικοποι-
ηθούν στο πλαίσιο του πλάνου εφαρμογής και έρευνα πεδίου
η οποία θα στοχεύει στην αξιολόγηση τόσο με ποσοτικά όσο
και με ποιοτικά κριτήρια στη μέτρηση της αποτελεσματικότη-
τας της καμπάνιας. Παράλληλα, θα αξιοποιηθούν τα ψηφιακά
εργαλεία Search Engine Optimization & Google Analytics, τό-
σο για την παραμετροποίηση της διασποράς του μηνύματος με
γεωγραφικά και όχι μόνο χαρακτηριστικά όσο και για τη real
time μέτρηση της αποτελεσματικότητας. Η διάρκεια της σύμ-
βασης είναι 12 μήνες, έναντι 139.711 ευρώ, με ΦΠΑ. 

Mικρά - μικρά

Η ΔΕΗ χορηγός τίτλου στα βραβεία τεχνολογικής καινοτομίας BITE Awards 2024

Οι αδελφοί Ράιτ στη νέα καμπάνια 
των The Newtons Laboratory και Aegean

Τα μέλη του Aegean Mi-
les+Bonus έχουν «εκατομί-
λια» τρόπους να κερδίζουν,
αφού τα μίλια τους μπορούν
να γίνουν νέα ταξίδια αλλά
και αγορές μέσα από ένα
μεγάλο δίκτυο συνεργατών.

Τι θα γινόταν αν αυτή η πληροφορία έφτανε στο μακρινό 1903, σε
αυτούς που το να πετάξουν ήταν ένα όνειρο ζωής; Κάπως έτσι, το
loyalty πρόγραμμα της Aegean συναντά τους πρωτοπόρους του
αεροπλάνου αδελφούς Ράιτ, στην καμπάνια που «υπογράφει» η
The Newtons Laboratory. Και κάπου εκεί, μετά την επιτυχία της
πρώτης πτήσης, συνειδητοποιούν πως μπορούν να εξαργυρώνουν
τα μίλια τους για καινούργιο μπουφανάκι, για stories από το ξενο-
δοχείο, για ενοικίαση αυτοκινήτου, για να βάλουν βενζίνη και για
να κάνουν νέα ταξίδια. Γιατί όσο ο ένας αδερφός Ράιτ μένει πιστός
στο όραμά του, ο άλλος αδερφός Ράιτ, ο right (όπως κοιτά ο θεατής
την οθόνη), έρχεται να κάνει τη διαπίστωση: «Είναι ωραίο να πετάς,
αλλά είναι καλύτερα να κερδίζεις κιόλας». Η εταιρεία παραγωγής
της καμπάνιας είναι η Picky Productions, με σκηνοθέτη τον Πάνο
Κορώνη. Τη μουσική επιμέλεια έκανε η Bounce. Πρόκειται για μια
360° επικοινωνία με διαφορετικά τηλεοπτικά σποτ, social media
υλικά, dedicated content στο TikTok και ραδιοφωνικά σποτ.

EUROBANK
Αντιπλημμυρικά
έργα ύψους €460.000
στη Ρόδο

Τα έργα αντιπλημμυρικής-αντι-
διαβρωτικής προστασίας τα οποία
υλοποιήθηκαν σε πυρόπληκτες πε-
ριοχές στη Ρόδο παρουσίασε η Eu-
robank. Η τράπεζα χρηματοδότησε
με 460.000 ευρώ την κατασκευή
2.123,71 στρεμμάτων αντιπλημμυ-
ρικών-αντιδιαβρωτικών έργων,
ανατολικά της κοινότητας Ασκληπι-
είου και του παραθαλάσσιου οικι-
σμού Κιοτάρι της ΔΕ Νότιας Ρόδου,
καθώς και τμήμα της δαπάνης εκ-
πόνησης μελέτης, η οποία υλοποι-
ήθηκε με πρωτοβουλία της Ένωσης
Ξενοδόχων Ρόδου για μια ευρύτερη
δέσμη αντιπλημμυρικών έργων στο
νησί. Σημειώνεται ότι στόχος της
τράπεζας είναι, κατά την τριετία
2024-2026, να εκταμιεύσει απο-
κλειστικά στη Ρόδο δάνεια που θα
ξεπεράσουν τα 200 εκατ. ευρώ και
αφορούν χρηματοδοτήσεις επιχει-
ρήσεων όλων των κλάδων στο νησί.
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Η Άννα Δρούζα επιστρέφει στην τηλεόραση για «Όσα (δε) λέμε» και κάνει πρεμιέρα τη
Δευτέρα του Πάσχα στη 1 μετά τα μεσάνυχτα στο Open. Αφήνοντας πίσω το σχήμα μιας
κλασικής συνέντευξης, η δημοσιογράφος επιθυμεί να δημιουργήσει μια κουβέντα δια-
φορετική από τα συνηθισμένα, αφού συνεντευξιαζόμενος και οικοδέσποινα θα παίρ-
νουν το ρίσκο να αποκαλύψουν και να αποκαλυφθούν και να μοιραστούν μύχιες σκέψεις
και άγνωστες πτυχές της ζωής τους. 

Στο πρώτο επεισόδιο η Άννα Δρούζα υποδέχεται τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Στέφανο
Κασσελάκη σε μια συνέντευξη μακριά από τα καθιερωμένα. Ο αρχηγός της αξιωματικής
αντιπολίτευσης μοιράζεται για πρώτη φορά το τρυφερό, βαθιά ανθρώπινο πρόσωπό του.
Μας παίρνει από το χέρι και μας οδηγεί πίσω από τις κουίντες της δημόσιας εικόνας του.
Μια χειμαρρώδης συζήτηση, σε μια απρόσμενη συνάντηση.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Τη συνεργασία του με τον ΑΝΤ1 ανανέωσε
ο Νίκος Χατζηνικολάου και η επίσημη

ανακοίνωση του σταθμού αναφέρει μεταξύ
άλλων: «Ο ΑΝΤ1 ανακοινώνει, με ιδιαίτερη χα-
ρά, την ανανέωση της συνεργασίας του με τον
Νίκο Χατζηνικολάου. Ο διακεκριμένος δημο-
σιογράφος θα συνεχίσει να προσφέρει έγκυρη
και αξιόπιστη ενημέρωση μέσα από την πα-
ρουσίαση του καθημερινού Κεντρικού Δελτί-
ου Ειδήσεων του σταθμού. Με τη μακρά και
σημαντική θητεία του στον χώρο της ενημέ-
ρωσης, όπου έχει αφήσει την προσωπική του
σφραγίδα, ο Νίκος Χατζηνικολάου θα συναντά
πρόσωπα από όλους τους χώρους στο “Ενώ-
πιος Ενωπίω”, ενώ μέσα από πολιτικές-κοι-
νωνικές εκπομπές θα δίνει τη σφαιρική εικό-
να όλων των εξελίξεων της επικαιρότητας».

� Την περασμένη Τρίτη δείπνησαν
τα στελέχη του ΣΚΑΪ με τους αν-

θρώπους της Acun Medya και όπως μα-
θαίνουμε, το κλίμα μεταξύ των δύο πλευ-
ρών ήταν πολύ ευχάριστο. Στη διάρκεια
της κουβέντας, έπεσαν πολλές ιδέες για
τη νέα σεζόν που ενθουσίασαν τον σταθ-
μό, εκτός από τα γνωστά πρότζεκτ που
«τρέχει» τα τελευταία χρόνια η παραγω-
γός εταιρεία στο κανάλι. Οριστική απόφα-
ση δεν λήφθηκε σε αυτό το δείπνο, όμως,
ορισμένα από τα πρότζεκτ μελετώνται με
την προοπτική της υλοποίησης.

� Το «Cash or Trash», με τη Δέσποινα Μοι-
ραράκη, ήταν πρώτο στη ζώνη του και τον

Απρίλιο, σημειώνοντας μερίδιο τηλεθέασης
13,3% στο δυναμικό κοινό 18-54. Το τετράμηνο
Ιανουαρίου-Απριλίου 2024, η εκπομπή παρέ-
μεινε πρώτη σημειώνοντας μέσο όρο 14% στο
δυναμικό κοινό.

� Την πρώτη θέση της τηλεθέασης
κατέκτησε τον Απρίλιο και το

«Φως στο Τούνελ». Η εκπομπή έρευνας
του Mega με την Αγγελική Νικολούλη
κέρδισε όλες τις ηλικιακές ομάδες. Στο
σύνολο του κοινού παρέμεινε στην κορυ-
φή με μέσο όρο 22,6% και στο δυναμικό
κοινό 18-54 με μέσο όρο 18,1%. Στη ζώνη
προβολής του ήταν το μόνο πρόγραμμα
που σημείωσε διψήφιο μερίδιο τηλεθέα-
σης στο σύνολο του κοινού και άφησε πί-
σω τον ανταγωνισμό με 13 και πλέον μο-
νάδες.

Σενάρια το Οpen,
αλήθεια το Star
για Μπακοδήμου

Συμφωνία με το Star για την επό-
μενη σεζόν φαίνεται πως έχει κά-
νει ήδη η Μαρία Μπακοδήμου και
αυτή αφορά σε πρώτη φάση στην
παρουσίαση τηλεπαιχνιδιού. Είναι
εύκολα κατανοητό, βέβαια, ότι αυ-
τή η συμφωνία δεν πρόκειται να
πάρει επίσημες διαστάσεις πριν
από την ολοκλήρωση της συνεργασίας της παρουσιάστριας
με τον ΣΚΑΪ, για τους προφανείς λόγους. Από την άλλη, κά-
ποια σενάρια που κυκλοφόρησαν το τελευταίο διάστημα πως
η Μαρία Μπακοδήμου πρόκειται να αναλάβει την πρωινή ζώ-
νη του Open μαζί με τον Αντρέα Μικρούτσικο όχι μόνο δεν
επιβεβαιώνονται αλλά θα πρέπει να θεωρηθούν πολύ μακριά
από την πραγματικότητα.

Πατάει γκάζι 
για… τελικό
η Μαρίνα Σάττι

Εντυπωσίασε και τράβηξε τα
βλέμματα όλων των eurofans η
Μαρίνα Σάττι στις πρώτες πρό-
βες για τον 68ο Διαγωνισμό της
Eurovision. Μαζί με τους χο-
ρευτές της έδωσαν τον καλύτε-
ρό τους εαυτό και φωνητικά και
σκηνικά όλα ήταν άρτια. Η ίδια η
Μαρίνα σε live στο Instagram είπε πως όλα πήγαν καλά
στην πρόβα και ανέφερε πως οι Σουηδοί διοργανωτές
ήταν επαγγελματίες και on time σε όλη τη διάρκεια της
διαδικασίας. Όσον αφορά τα στοιχήματα, για τον ημιτε-
λικό η Ελλάδα φαίνεται να περνάει άνετα στον τελικό,
όπου παραμένει σταθερά ψηλά και εντός δεκάδας.

Τ
ο ντόμινο εξελίξεων που έχουμε
αναφέρει πολλές φορές φέτος, το
οποίο προκαλούν οι μετακινήσεις,

οι αποχωρήσεις και οι μεταγραφές των πα-
ρουσιαστών των οποίων τα συμβόλαια λή-
γουν το προσεχές διάστημα φαίνεται ότι εί-
ναι σε πλήρη εξέλιξη αυτή την περίοδο. Η
Φαίη Σκορδά είναι το πρόσωπο που συγ-
κεντρώνει αυτές τις μέρες το μεγαλύτερο
ενδιαφέρον στο τηλεοπτικό ρεπορτάζ.

Μετά το ραντεβού της παρουσιάστριας
με τη διεύθυνση προγράμματος του ΣΚΑΪ,
δεν προέκυψαν συγκεκριμένα δεδομένα
για το πώς θα μπορούσε να συνεχιστεί η
συνεργασία μεταξύ των δύο πλευρών την
επόμενη σεζόν, παρά το θετικό κλίμα που
επικράτησε στη συνάντηση. Με το κανάλι
του Φαλήρου να προχωρά με ενημέρωση
στην πρωινή ζώνη, κατάργηση των ζωντα-
νών ψυχαγωγικών εκπομπών και παραγω-
γή μόνο μαγνητοσκοπημένων προγραμμά-
των, τα περιθώρια στενεύουν αρκετά και
πλέον, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, η
Φαίη Σκορδά μάλλον θα ολοκληρώσει τη
συνεργασία της με τον σταθμό στο τέλος
της τρέχουσας σεζόν.

Την ίδια στιγμή, η αποχώρηση της Ελέ-

νης Μενεγάκη από το Mega το προσεχές
καλοκαίρι, όπως και της Ελεονώρας Με-
λέτη από την πρωινή ζώνη, δημιούργησαν
μεγάλα κενά και φαίνεται πως κάποιες
κουβέντες που είχαν «παγώσει» αναθερ-
μάνθηκαν. Όπως μαθαίνουμε, λοιπόν, η
Φαίη Σκορδά βρίσκεται εκ νέου σε προ-
χωρημένες συζητήσεις με το Mega και
μάλιστα, τα καθοριστικά ραντεβού μεταξύ
των δύο πλευρών θα πραγματοποιηθούν
αυτές τις μέρες.

Το πλάνο για την επόμενη τηλεοπτική

σεζόν που βρίσκεται προς εξέταση στο
τραπέζι του Mega αυτή τη στιγμή μιλά για
τη Φαίη Σκορδά στην πρωινή ζώνη -να
παίρνει πάσα από την ενημερωτική εκ-
πομπή του Ιορδάνη Χασαπόπουλου στις
09.40 και να ολοκληρώνεται στις 12.30-
και τη Δανάη Μπάρκα στη μεσημεριανή
ζώνη του καναλιού.

Στην περίπτωση που η παρουσιάστρια
και ο σταθμός δώσουν τα χέρια -δεν έχουν
ακόμα συμφωνήσει-, το αμέσως πολύ εν-
διαφέρον κομμάτι αυτής της μεταγραφής
έχει να κάνει με τους υπόλοιπους συνερ-
γάτες. Η Φαίη Σκορδά έχει ήδη βολιδοσκο-
πήσει κάποια αγαπημένα της πρόσωπα
που θα επιθυμούσε να έχει μαζί της. Μέχρι
στιγμής, αυτός που δείχνει να βρίσκεται
πολύ κοντά είναι ο Δημήτρης Ουγγαρέζος.
Από την άλλη, η φετινή αρχισυντάκτρια της
παρουσιάστριας, Αγγελική Γιαννακοπού-
λου, θεωρείται πολύ πιθανό πως θα ακο-
λουθήσει του χρόνου τον Νίκο Μουτσινά
στο επόμενο τηλεοπτικό βήμα του.

Να σημειώσουμε, τέλος, πως υπάρχει
πάντα ένα πολύ διακριτικό φλερτ του πε-
ριβάλλοντος της παρουσιάστριας και με
τον ΑΝΤ1.

Οδεύει προς Mega 
η Φαίη Σκορδά

Επιστροφή με Κασσελάκη για την Άννα Δρούζα
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Ιδιαίτερα προσεκτικοί θα πρέπει να είναι οι υποψήφιοι αγοραστές μεταχειρι-
σμένων αυτοκινήτων στα βόρεια προάστια, καθώς, όπως αποδείχτηκε, ο στόχος
του επιτήδειου εμπόρου είναι απλώς να καταφέρει να πουλήσει κάποιο εισαγό-
μενο μεταχειρισμένο αυτοκίνητο και μετά την πώληση ποιος νοιάζεται!

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ιστορία ενός υποψήφιου αγοραστή, ο
οποίος επισκέφτηκε την έκθεση του εμπόρου στα βόρεια προάστια και διαπίστω-
σε ότι κάτω από τη λάμψη του καλογυαλισμένου εισαγόμενου μεταχειρισμένου
αυτοκινήτου κρύβονταν σκουριές, «σβησμένες» βλάβες στον κινητήρα, στα φρέ-
να και στο αυτόματο κιβώτιο και βέβαια πολλοί «τόνοι» αλατιού.

Μάλιστα, κατόπιν έρευνας που πραγματοποίησε, ο καταναλωτής αποκάλυψε
ότι το εισαγόμενο μεταχειρισμένο όχημα ανήκε σε κάποιον αγρότη στη Βόρεια
Γερμανία και στις φωτογραφίες που είχαν αναρτηθεί στο site δημοπρασιών δια-
κρίνονταν ξεκάθαρα οι σκουριές στα μαρσπιέ στις πόρτες, όπως επίσης και στις
άκρες στο πάτωμα, από τα πεντάλ του γκαζιού και του φρένου έλειπαν τα λαστι-
χάκια, η μοκέτα ήταν πολύ βρόμικη και βέβαια ο κινητήρας ήταν γεμάτος από
«λεκέδες» που είχε προκαλέσει το αλάτι από τον δρόμο! Επίσης, στο report επι-
σημαίνονταν ότι χρειάζονται κάποιες επισκευές ο κινητήρας, τα φρένα και το αυ-
τόματο κιβώτιο και εμφανίζονται οι ενδείξεις στο καντράν…

Προσοχή στα βόρεια προάστια: «Αλατισμένα» εισαγόμενα μεταχειρισμένα ΙΧ!

Η
Suzuki διεύρυνε την γκάμα της με την προσθήκη
ενός νέου μοντέλου που δεν είναι άλλο από το μι-
κρομεσαίο station wagon Swace και αποτελεί

προϊόν συνεργασίας με την Toyota, καθώς διαθέτει ελά-
χιστες διαφορές με το αντίστοιχο Toyota Corolla Touring
Sports. Το Suzuki Swace απευθύνεται σε όσους επιθυ-
μούν επιπλέον χώρους αλλά και το χαμηλό κόστος χρή-
σης που προσδίδουν οι υβριδικοί κινητήρες, ενώ ενδεί-
κνυται και ως εταιρικό αυτοκίνητο εξαιτίας και του χαμη-
λού μηνιαίου μισθώματος. Πρόσφατα το Suzuki Swace
αναβαθμίστηκε και έγινε πιο γρήγορο, πιο οικονομικό
και περισσότερο ασφαλές σε δελεαστική τιμή που ξεκινά
από τις 29.180 ευρώ.

Επιθετική εμφάνιση
Παρά το γεγονός ότι το Suzuki Swace αποτελεί ένα s-

tation wagon μοντέλο, οι Ιάπωνες σχεδιαστές κατάφε-
ραν να του δώσουν μια επιθετική εμφάνιση κυρίως στο
εμπρόσθιο μέρος, που πραγματικά θα λέγαμε ότι είναι
εντυπωσιακή για τον χαρακτήρα του αυτοκινήτου.

Οι διαφορές με το Corolla εντοπίζονται μόνο στο εμ-
πρός άκρο και στην τοποθέτηση των σημάτων της Suzu-
ki. Στο εμπρόσθιο μέρος έχουν διατηρηθεί τα αιχμηρά
φωτιστικά σώματα, όμως έχουν αλλάξει σχεδιασμό η
μάσκα και ολόκληρος ο προφυλακτήρας. Στο πίσω μέ-
ρος τα νέα φωτιστικά σώματα και οι νέας σχεδίασης
φουσκωμένοι προφυλακτήρες αποτελούν τις διαφορές
που έχει υποστεί η facelift έκδοση του μοντέλου.

Απίστευτοι χώροι
Στην καμπίνα επιβατών του Suzuki Swace η μόνη δια-

φορά με το Corolla ουσιαστικά είναι ο λογότυπος της

μάρκας στο τιμόνι, καθώς όλα τα υπόλοιπα είναι γνώρι-
μα. Ο σχεδιασμός είναι μοντέρνος και στο κέντρο του
ταμπλό κυριαρχεί η οθόνη των 8 ιντσών του συστήματος
πολυμέσων, όπου βρίσκονται πολλές λειτουργίες του
αυτοκινήτου, μειώνοντας έτσι τον αριθμό των χειριστη-
ρίων. Ένα μεγάλο μέρος του πίνακα οργάνων αποτελεί-
ται από την οθόνη των 7 ιντσών με επιπλέον ενδείξεις και
εκατέρωθεν αυτής υπάρχουν αναλογικά όργανα. Ιδιαίτε-
ρα προσεγμένο είναι το εσωτερικό σε ποιότητα μέσω της
χρήσης παχιού αφρώδους υλικού σε ολόκληρη σχεδόν
την επιφάνεια του ταμπλό έως το μετωπικό τμήμα με τις
χαρακτηριστικές ραφές. Πολύ σημαντικό ατού του
Swace αποτελούν και οι χώροι για τους επιβάτες, ενώ ο
χώρος αποσκευών ανέρχεται σε 596 λίτρα. Κάτω από το
δάπεδο «κρύβεται» επιπλέον αρκετός χώρος λόγω έλ-
λειψης ρεζέρβας, ενώ με την αναδίπλωση της πλάτης
των πίσω καθισμάτων δημιουργείται ένας επίπεδος απο-
θηκευτικός χώρος 1.606 λίτρων!

140 ίπποι
Η μηχανολογική αναβάθμιση που έγινε στο Suzuki

Swace Hybrid των 140 ίππων ήταν ουσιαστική, καθώς το
σύστημα Strong Hybrid 5ης γενιάς απέκτησε ένα νέο λο-
γισμικό διαχείρισης και έναν ελαφρύτερο ηλεκτροκινη-
τήρα που αποδίδει τώρα 93 αντί για 71 ίππους κάνοντας
το αυτοκίνητο πιο αποδοτικό.

Σε συνδυασμό με τον μοντέρνο τετρακύλινδρο ατμο-
σφαιρικό κινητήρα που αποδίδει μόλις 102 ίππους, η συ-
νολική ισχύς του συστήματος φτάνει τους 140 ίππους,
όμως η συνολική ροπή των 335 Νm κινούν σβέλτα και
οικονομικά το ιαπωνικό μοντέλο. Το Swace χρησιμοποι-
εί για μετάδοση της κίνησης στους μπροστινούς τροχούς

το γνωστό κιβώτιο CVT της Toyota.
Ιδιαίτερη μνεία χρήζει η μέση κατανάλωση του καυσί-

μου, η οποία ανήλθε σε μόλις 4,9 λίτρα για κάθε 100 χλμ.,
καθώς ο ηλεκτροκινητήρας κινεί το όχημα αυτόνομα με
ταχύτητες έως και 130 χλμ./ώρα. Το Swace χρησιμοποιεί
για μετάδοση της κίνησης στους μπροστινούς τροχούς το
γνωστό κιβώτιο CVT της Toyota.

Εξαιρετικά χαμηλό κόστος χρήσης
Το ανανεωμένο Suzuki Swace είναι ένα εντελώς δια-

φορετικό αυτοκίνητο, αναμφίβολα καλύτερο από πλευ-
ράς απόδοσης του υβριδικού συστήματος, σίγουρα δε
πολύ καλύτερο από οδηγικής άποψης και ιδιαίτερα πολι-
τισμένο πια. Η ρύθμιση των αναρτήσεων όντως αγγίζει το
ιδανικό, καθώς απορροφά αποτελεσματικά τις κακοτε-
χνίες και την ίδια ώρα προσδίδει στο ιαπωνικό station
wagon πολύ καλή οδική συμπεριφορά.

Η άμεση απόκριση του υβριδικού συστήματος και η
δυνατότητα επιλογής «Β» στο αυτόματο κιβώτιο (η οποία
στο άφημα του πεντάλ του γκαζιού συνδράμει στην επι-
βράδυνση μέσω του ηλεκτροκινητήρα), όλα αυτά, συν το
στιβαρό πλαίσιο, επιτρέπουν εντέλει έναν γρήγορο ρυθ-
μό κίνησης αλλά ταυτόχρονα και άκρως οικονομικό.

To Suzuki Swace είναι μακράν το πιο ευκολοδήγητο
μικρομεσαίο Station Wagon αυτοκίνητο της κατηγορίας
στην καθημερινότητα. Ο συνδυασμός λοιπόν φιλικότη-
τας και ισορροπίας μεταξύ άνεσης και συμπεριφοράς
στο νέο υβριδικό ιαπωνικό μοντέλο είναι εξαιρετικός!

Ο οδηγός πάντως, αν το θελήσει, μπορεί πολύ εύκολα
να ανεβάσει ρυθμό με σύμμαχους το στιβαρό πλαίσιο και
τη δυνατότητα απενεργοποίησης των συστημάτων ελέγ-
χου της πρόσφυσης…

Δοκιμάζουμε το Suzuki Swace Hybrid 
με 140 ίππους!

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Α
υτό ήταν το έπος της 20ετίας. Ο Ολυμπιακός
βγαλμένος μέσα από τις πύλες του ανεξήγη-
του έκανε όλα δυνατά τ’ αδύνατα, ταπείνωσε

την Άστον Βίλα 4-2 μέσα στο Μπέρμιγχαμ, στον πρώ-
το ημιτελικό του Conference League,
και απέκτησε σοβαρότατο πλεονέκτημα
για πρόκριση στον τελικό που θα γίνει
στην «ΟΠΑΠ Arena» στις 29 Μαΐου. Αν
το καταφέρει την προσεχή Πέμπτη στο
«Καραϊσκάκης», τότε θα γίνει η δεύτερη
ελληνική ομάδα που παίζει σε τελικό
ευρωπαϊκής διοργάνωσης μετά το 1971,
όταν ο Παναθηναϊκός του Πούσκας είχε

φτάσει στον τελικό του Κυπέλλου Πρωταθλητριών
στο Γουέμπλεϊ, όπου ηττήθηκε 2-0 από τον θρυλικό

Άγιαξ του Κρόιφ. Αυτός ο Ολυμπιακός, που από ένα
ασχημόπαπο μεταμορφώθηκε σε κύκνο από τον
Ισπανό κόουτς Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ, ήταν ομάδα
ευρωπαϊκών προδιαγραφών, έτοιμη να σηκώσει ένα
τρόπαιο. Έπαιζε εναντίον της 4ης ομάδας στη βαθμο-

λογία της Premier League με μπάτζετ πολλαπλάσιο
από αυτό του Ολυμπιακού. Πρόσωπο της βραδιάς, ο
Ελ Κααμπί, ο οποίος πέτυχε χατ τρικ, δύο από κάθε-
τες πάσες και ένα πέναλτι. Ο Έσε το τέταρτο. Οι Άγ-
γλοι είχαν ισοφαρίσει προσωρινά σε 2-2 με γκολ των
Γουότκινς και Ντιαμπί. Εδώ που έφτασαν τα πράγμα-
τα για τον Ολυμπιακό, θα είναι κρίμα να μην προστα-
τεύσει το 4-2 του «Βίλα Παρκ» με κάθε τρόπο. Θα εί-
ναι και ξεκούραστος καθότι δεν μεσολαβεί αγώνας
πρωταθλήματος, συνεπώς θα έχει όλο τον χρόνο να
προετοιμαστεί κατάλληλα. Και αν προκριθεί, στον τε-
λικό θα τον περιμένει η Φιορεντίνα ή η Κλαμπ Μπριζ
που απέκλεισε τον ΠΑΟΚ. Στον μεταξύ τους αγώνα
που έγινε στη Φλωρεντία οι «βιολετί» νίκησαν 3-2
τους Βέλγους.

Ο Ολυμπιακός με χατ τρικ του Ελ Κααμπί
συνέτριψε 4-2 την Άστον Βίλα 

στο Μπέρμιγχαμ στον ημιτελικό 
του Conference League και απέκτησε 

πλεονέκτημα για τον τελικό που θα γίνει
στην «ΟΠΑΠ Arena» στις 29 Μαΐου

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Το έπος της 20ετίας και... σήκωσέ το

Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ μία νίκη από το Βερολίνο
Δεν ήταν μόνο το ποδόσφαιρο «ελληνικό θαύμα» στην Ευρώπη αλλά

και το μπάσκετ. Ολυμπιακός και Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ είναι ένα βήμα
πριν από το Final 4 του Βερολίνου. Στο ΣΕΦ ο Ολυμπιακός σκόρπισε
στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα την Μπαρτσελόνα (92-58) παίρνον-
τας εκδίκηση για την τεράστια αδικία στο προηγούμενο ματς, όταν

έχασε από διαιτητικά λάθη. Την Τετάρτη του Πάσχα θα παίξει με τους
Καταλανούς στη Βαρκελώνη. Ο Παναθηναϊκός ΑΚΤΟΡ έπαιζε και αυ-
τός με την πλάτη στον τοίχο, νίκησε 95-88 τη Μακάμπι στο Βελιγράδι,
ισοφάρισε και αυτός σε 2-2 και την Τρίτη του Πάσχα θα την υποδεχτεί
στο φλεγόμενο ΟΑΚΑ.
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ΟΚριστιάνο Ρονάλντο είναι ένα θαύμα της φύσης,
ένας Σούπερμαν, ο οποίος στη ζωή του δίνει δυο
προτεραιότητες, για αυτό στα 39 του χρόνια έχει

οργανισμό 20άρη! Την επιστημονική γυμναστική και το
καλό φαγητό -και ποτέ σεξ πριν από τους αγώνες. Το δι-
κό του γαστρονομικό Πάσχα, ωστόσο, δεν περιλαμβάνει

οβελία, ούτε κοκορέτσι. Δεν είναι για
αθλητές τέτοια διατροφή.

Όταν το περασμένο καλοκαίρι ο Πορ-
τογάλος σταρ -για πολλούς κορυφαίος
στον κόσμο- περνούσε από ενδελεχείς
ιατρικές εξετάσεις από το ιατρικό επιτε-
λείο της Αλ Νασρ στη Σαουδική Αραβία,
όπου συνεχίζει την καριέρα του, οι για-
τροί έμειναν εμβρόντητοι. Το κορμί του

Κριστιάνο ήταν «πέτρινο» και οι μετρήσεις του αθλητή 30
ετών! Πώς τα καταφέρνει αυτή η μηχανή των γκολ και
διατηρείται νέος; Ποιο το ελιξίριο της νιότης του;

Πρώτον: Ο πρώην προπονητής του στη Ρεάλ Μαδρί-
της, Γάλλος Ζινεντίν Ζιντάν, του μίλησε αντρίκεια τον
καιρό εκείνο στην Ισπανία: «Εάν με εμπιστευτείς και
αποδεχτείς ότι θα πρέπει να ξεκουράζεσαι κάθε τόσο,
να χάνεις ορισμένα παιχνίδια, θα επιμηκύνεις την κα-
ριέρα σου για πολλά χρόνια ακόμα». Το είπε αυτό σε
μια στιγμή που ο Ρονάλντο ήθελε να συντρίψει όλα τα
ρεκόρ παγκοσμίως και να αποδείξει ότι είναι καλύτε-
ρος από τον Μέσι. 

Δεύτερον: Ο γυμναστής της Ρεάλ, Πίντους το όνομά
του, έκανε ειδικό πρόγραμμα για τον Ρονάλντο, το οποίο
βασιζόταν κυρίως στην αποθεραπεία. Για παράδειγμα,
όταν μετά από αγώνες στο εξωτερικό η αποστολή της Ρε-
άλ επέστρεφε στη Μαδρίτη μέσα στα άγρια χαράματα και

οι παίκτες νυσταγμένοι πήγαιναν κατευθείαν σπίτι, ο
Κριστιάνο θα περνούσε μία ώρα από το γυμναστήριο! Την
επόμενη ημέρα θα γυμναζόταν μαζί με τους άλλους, αλ-
λά ο Κριστιάνο θα περνούσε και πάλι από το γυμναστή-
ριο. Θα μπορούσε αυτή η αλόγιστη, ίσως, πέραν του κα-
νονικού, τακτική να φέρει τα αντίθετα αποτελέσματα;
Όχι, γιατί σύμφωνα με τις μετρήσεις, θα μπορούσε να
γυμνάζεται περισσότερο από τους άλλους. Φαινόμενο;
Ναι; Το λίπος του CR7 είναι μόλις στο 7%, όταν ο μέσος
όρος των επαγγελματιών ποδοσφαιριστών βρίσκεται στο
10%-11%, ενώ αντίστοιχα η μυϊκή μάζα του είναι στο 50%,
όταν στους πλέον γυμνασμένους δεν ξεπερνά το 46%.

Και πώς ο οργανισμός του διαφέρει των υπολοίπων;
Είναι έτσι εκ γενετής ο Ρονάλντο; Η απάντηση είναι πως
ο σημαντικότερος λόγος είναι η διατροφή του. Τηγανητά,
για παράδειγμα, έχει να φάει από την εποχή που ήταν
μαθητής γυμνασίου!

Τρίτον, λοιπόν, η διατροφή. Τι έχει το τραπέζι τού πέντε
φορές πρωταθλητή Ευρώπης με ισάριθμες κατακτήσεις
της «Χρυσής Μπάλας», του κορυφαίου του κόσμου, Κρι-
στιάνο Ρονάλντο; Το πρωινό είναι πλούσιο, με μπισκότα,
ζαμπόν, κρουασάν, τυρί κίτρινο, φρούτα, χυμούς και κα-
φεδάκι γαλλικό χωρίς ζάχαρη. 

Στο βδομαδιάτικο μενού ο Κριστιάνο Ρονάλντο θα φά-
ει λαβράκι ή ξιφία ψητό, μία σαρδέλα από κονσέρβα,
επάνω σε μια φέτα μαύρο ψωμί. Επίσης, ένα πιάτο με
βραστά αβγά επάνω σε τόνο και ντομάτα. Το κοτόπουλο
έρχεται κατευθείαν από το σπίτι της μαμάς στη Μαδέρα
της Πορτογαλίας και ψήνεται σε γκριλ. Συνοδεύεται, φυ-
σικά, με σαλάτα λαχανικών, επίσης από τον κήπο της μα-
μάς. Μη ρωτάτε πώς έρχονται από την Πορτογαλία. Με το
ιδιωτικό του τζετ, φυσικά. Και όταν η μαμά έρθει για επί-
σκεψη, ο Κριστιάνο θα το ρίξει έξω και θα απολαύσει το
αγαπημένο του bacalhau à brás, που αποτελείται από
κομμάτια αλατισμένου μπακαλιάρου, κρεμμυδάκια και
τηγανητές πατάτες με ψιλοκομμένα ψωμάκια, όλα δεμέ-
να με ομελέτα, γαρνιρισμένα με μαύρες ελιές και πα-
σπαλισμένα με φρέσκο μαϊντανό. Τηγανητές πατάτες θα
φάει μόλις τέσσερις! Στο δε πασχαλινό τραπέζι ή το πρω-
τοχρονιάτικο που οι Πορτογάλοι τρώνε άφθονο κρέας
και πίνουν τα θεσπέσια κρασιά τους, ακούγοντας τα πα-
ραπονεμένα λόγια της μουσικής Fado, ο Κριστιάνο θα
φάει σαλατικά και κοτόπουλο ψητό. Όχι στα κάρβουνα,
αλλά στο γκριλ.

Ο Πορτογάλος σούπερ σταρ είναι 39 ετών, 
οι μετρήσεις όμως τον κάνουν… 30, γιατί 

γυμνάζεται πολύ και αποφεύγει τον… οβελία,
το κοκορέτσι και ό,τι λιπαρό κυκλοφορεί

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Το πασχαλινό
μενού
του Κριστιάνο
Ρονάλντο
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Το απόλυτο success
concept by Βασίλης

Ζούλιας

Α
νεπανάληπτο θέαμα χολιγουντιανής χλιδής,

υψηλής ραπτικής και φαντασίας από τον διε-

θνούς φήμης σχεδιαστή των σταρ Βασίλη Ζού-

λια. Ο κορυφαίος δημιουργός παρουσίασε τη νέα του

συλλογή «Film noir» -Jewellery by Pericles Kondylatos-

παρουσία διάσημων προσκεκλημένων και κυριών της

αθηναϊκής ελίτ.
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Μαρία Κορινθίου,
Βίκυ Κουλιανού

Γαία και Δωροθέα Μερκούρη Αϊνόλα Τερζοπούλου, Έλενα Πάτση Αιμιλία Υψηλάντη, Τόνια Φουσέκη Φωτεινή Δάρρα Φαίη Σκορδά

Έλενα Βρεττού, Ανθή Σαλαγκούδη Βασίλης Ζούλιας, Σίσσυ Φειδά Μαίρη Βυτινάρος Έσθερ ΜαστρογιάννηΜιμή Ντενίση, Όλγα Κεφαλογιάννη
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Μ
ε κάθε επισημότητα εγκαινιάστηκε από την υπουργό Πο-
λιτισμού Λίνα Μενδώνη η εμβληματική έκθεση «Νομίζω
ήρθε η ώρα ν’ ακούσουμε» στο Μουσείο Μπενάκη, αφιε-

ρωμένη σε έντεκα μουσικούς «μύθους» του 20ού αιώνα αλλά και
στο ξεχωριστό τεράστιο έργο του Σταύρου Ξαρχάκου. Την καλλι-
τεχνική παρέμβαση στη μόνιμη έκθεση της Πινακοθήκης Γκίκα
επιμελήθηκε το Ινστιτούτο Ελληνικής Μουσικής Κληρονομιάς.

Μουσείο Μπενάκη:
Έντεκα επικές

προσωπικότητες 
του πενταγράμμου
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Δόμνα Μιχαηλίδου, Ιωάννης Μπρατάκος, Έλενα Ράπτη Λίνα Μενδώνη, Ευάγγελος Χρόνης, Ευγενία Μανωλίδου Ευάγγελος Χρόνης, Νίκος Σηφουνάκης, Φώτης Παπαθανασίου

Ορέστης Τσακαλώτος, Λίνα Μενδώνη, Γιώργης Μαγγίνης Λίνα Μενδώνη, Σταύρος Ξαρχάκος

Γιώργος Γαμπρίτσος, Λίνα Μενδώνη, Ορέστης Τσακαλώτος Βάλια Φράγκου, Στέφανος Χάνδακας, Ελίνα Σμπώκου Τάσος Κριεκούκης, Μιχαήλ Μαρμαρινός

Χάρις Αλεξίου, Ηρώ Σαία Κωνσταντίνος Φλώρος, Δόμνα Μιχαηλίδου Κατερίνα Κοσκινά Σοφία Δοξιάδη, Μάγδα Λιβέρη, Νάνσυ Νικολακοπούλου



Ο
ι περισσότεροι περιμένουν τη μέρα του
Σαββάτου μετά την Ανάσταση για να πα-
ρευρεθούν στο τραπέζι και φυσικά την

επόμενη μέρα, όταν ψήνονται το αρνάκι, το κα-
τσικάκι και το κοκορέτσι. Οι μέρες που ακολου-
θούν θέλουν εγκράτεια, καθώς πέρα από τα
γεύματα υπάρχουν πολλοί πειρασμοί: τσουρέ-
κια, κουλουράκια, πασχαλινά σοκολατένια αυ-
γά και τόσες άλλες λιχουδιές.

Έτσι, με τόσους πειρασμούς όλοι σκεφτόμα-
στε ότι σίγουρα η ζυγαριά θα μας δείξει παρα-
πάνω. «Κι όμως, εφόσον δεν θέλουμε να χαλά-
σουμε τη διατροφή μας, μπορούμε να περά-
σουμε όμορφα χωρίς να βάλουμε κιλά αυτές τις
μέρες και χωρίς να ξεφύγουμε πολύ από το
διατροφικό μας πλάνο. Σας δίνω διατροφικά
παραδείγματα ώστε να κινηθείτε σε αυτά από το
Μεγάλο Σάββατο μέχρι και την Τρίτη του Πά-
σχα. Μπορούμε όλα να τα καταναλώσουμε από
λίγο, χωρίς να χάσουμε το μέτρο και χωρίς να
γυρίσουμε πίσω από τις διακοπές με επιπλέον
βάρος», αναφέρει η διαιτολόγος-διατροφολό-
γος Γεωργία Ζιώγου.

Για το μεγάλο Σάββατο η κ. Ζιώγου μάς προ-
τείνει για πρωινό 1 φλιτζάνι πράσινο τσάι + 2
φρυγανιές με 1 κ.γλ. ταχίνι + 1 κ.γλ. μέλι. Για δε-

κατιανό ένα φρούτο. Για μεσημεριανό μια σαλά-
τα πράσινη (μπορεί να είναι μαρούλι ή σπανάκι)
με ελιές και παξιμάδι κρίθινο. Το απόγευμα ένα
smoothie με γάλα αμυγδάλου + μπανάνα + κα-
κάο + κανέλα. Για βραδινό 1 πιάτο μαγειρίτσα +
2 φλ. σαλάτα επιλογής με 2 κ.γλ. λάδι. 

Την Κυριακή του Πάσχα θέλουμε να φάμε, αλ-
λά όχι να ξεφύγουμε. Μας προτείνει για πρωινό
μια φέτα τσουρέκι στο πάχος του δαχτύλου με 1

ποτήρι γάλα και για δεκατιανό ένα φρούτο. Για
μεσημεριανό κρέας χωρίς την πέτσα + 2 κ.γλ.
τζατζίκι + σαλάτα με ελάχιστο λάδι + 1/4 του πιά-
του πατάτες ή ψωμί ή ρύζι ή 1 κομμάτι πίτα (απο-
φύγετε σάλτσες, όπως μαγιονέζα, τηγανιτές πα-
τάτες και ψωμί). Το απόγευμα μπορείτε να πιείτε
1 φλ. πράσινο τσάι με 1 κουλουράκι και 30 γρ.
μαύρη σοκολάτα. Το βράδυ, 1 αυγό βραστό με 3
φλ. πράσινη σαλάτα με 2 κ.γλ. λάδι.

Τη Δευτέρα του Πάσχα μπορείτε να φάτε για
πρωινό 1 φέτα τσουρέκι με 20 γρ. σοκολάτα
λιωμένη από πάνω με καφέ χωρίς ζάχαρη ή
τσάι και για δεκατιανό ένα φρούτο. Για μεσημε-
ριανό στο 1/4 του πιάτου πρωτεΐνη (κάτι από τα
κρέατα που περίσσεψαν) + 1/4 πιάτου υδατάν-
θρακα + 1/2 πιάτο λαχανικά. Για απογευματινό 1
γιαούρτι ή 1 φλ. γάλα και 1 κουλουράκι. Για βρα-
δινό ένα βραστό αυγό με λίγο ψωμί και σαλάτα
πράσινη ή ψητά λαχανικά.
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Επαναφορά στη ρουτίνα μας
Την Τρίτη του Πάσχα ιδανικά θέλουμε να
μπούμε σε φυσιολογική ροή με το φαγητό
μας και να έχουμε όσπρια, λαδερό και θα-
λασσινά, μιας και 2 με 3 μέρες ίσως φάγαμε
περισσότερο κόκκινο κρέας από το συνη-
θισμένο. Σε ό,τι αφορά το αλκοόλ, προσπα-
θούμε να μην υπερβούμε τις 3 με 4 μερίδες
μέσα στην εβδομάδα και φυσικά καθημερι-
νά να καταναλώνουμε νερό και ροφήματα
όπως τσάι, ιδανικά χωρίς ζάχαρη. Ένα μι-
κρό τρικ είναι να πίνουμε 2 ποτήρια νερό
πριν από κάθε γεύμα για να ελέγξουμε την
όρεξή μας!  

Γεωργία Ζιώγου, διαιτολόγος-
διατροφολόγος 

Μπορούμε να περάσουμε όμορφα χωρίς
να βάλουμε κιλά και δίχως να ξεφύγουμε
πολύ από το διατροφικό μας πλάνο

Ιδανικοί συνδυασμοί 
για το πασχαλινό τραπέζι
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Πάσχα
Ήθη & έθιμα  
σε ολόκληρη  
την Ελλάδα
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

ed
ito

ri
al Ήρθε και το Πάσχα!

Πόσο γρήγορα περνάει ο καιρός… Έφτασε το 
Πάσχα και πλέον βρισκόμαστε μια «ανάσα» 
από το καλοκαίρι! Οι πασχαλινές ημέρες είναι 
ακόμη μια ευκαιρία να απομακρυνθούμε από τις 

πόλεις και να βρεθούμε κοντά στη φύση! Λίγες στιγμές ξε-
κούρασης για να γιορτάσουμε με τους δικούς μας ανθρώ-
πους, που δεν έχουμε την ευκαιρία να απολαμβάνουμε 
καθημερινά! Σε αυτές τις ώρες της χαλάρωσης, ήρθαμε 
και εμείς για να σας μεταφέρουμε όσα έγιναν μέσα στην 
εβδομάδα!
Το «Upper stories» ήταν σε όλα εκεί! Η Αλεξάνδρα Πανα-
γιώταρου βγήκε μια βόλτα στο κέντρο της Αθήνας και με 
το στιλ της τράβηξε όλα τα βλέμματα. Ο Λάκης Γαβαλάς 
«έκλεψε» λίγο χρόνο από τις επαγγελματικές του υποχρε-
ώσεις και τα εντατικά γυρίσματα για το «My Style Rocks», 
για έναν περίπατο στο Κολωνάκι. Η Μπέττυ Μαγγίρα μπο-
ρεί να βρίσκεται καθημερινά μπροστά από τις κάμερες, 
ωστόσο έχει επιλέξει να κρατά την προσωπική της ζωή 
μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας. Πρόσφατα όμως ο 
φωτογραφικός φακός την «εντόπισε» μαζί με τις κόρες της 
σε γνωστό εμπορικό κέντρο.
Πλήθος κόσμου έδωσε το «παρών» στα εγκαίνια της έκ-
θεσης «Art & Design» στο Κέντρο Τεχνών του Δήμου Αθη-
ναίων, στο Πάρκο Ελευθερίας. Οι παρευρισκόμενοι είχαν 

την ευκαιρία να θαυμάσουν τα συλλεκτικά έργα τέχνης 
που δημοπρατούνται στο πλαίσιο της φετινής φιλανθρωπι-
κής δημοπρασίας της Creaid.
Πραγματοποιήθηκε η χειροθεσία του Νικόλαου Πατέρα 
σε Άρχοντα Οφφικιάλιο «Ευταξία» της Μεγάλης του Χρι-
στού Εκκλησίας, παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμου. Η τελετή έγινε από 
τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο στον Ιερό 
Ναό Αγίου Νικολάου, που παραχωρήθηκε στο Πατριαρ-
χείο από τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και ανακαινίσθηκε 
πλήρως από τον κ. Πατέρα.
Με μεγάλη χαρά, η Γκαλερί Σκουφά παρουσίασε την τε-
λευταία ατομική έκθεση του Γιώργου Χαδούλη, με τίτλο 
«Νέα τοπία», που θα διαρκέσει μέχρι τις 11 Μαΐου 2024.
Η ταχύτερα αναπτυσσόμενη εταιρεία πολυτελών ακινήτων 
στην Ευρώπη, Von Poll Real Estate έρχεται και στην Ελλά-
δα, ανακοινώνοντας με υπερηφάνεια το άνοιγμα του νέου 
καταστήματός της στην Αθήνα.
Τέλος, ολοκληρώθηκε η τελετή παράδοσης της Ολυμπια-
κής Φλόγας από την Ελλάδα στη Γαλλία και στον πρόεδρο 
της Οργανωτικής Επιτροπής «Paris 2024» Τόνι Εστανγκέ, 
στο Καλλιμάρμαρο. Την εκδήλωση παρουσίασε ο Νίκος 
Αλιάγας, ενώ η Νάνα Μούσχουρη ερμήνευσε τους εθνι-
κούς ύμνους της Ελλάδας και της Γαλλίας.
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΥ

Με ροζ εμφάνιση 
στο κέντρο

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Ό λα τα βλέμματα πάνω της τράβηξε 
πρόσφατα η Αλεξάνδρα Παναγιώ-
ταρου. Δεν είναι μόνο το εντυπω-

σιακό στιλ και τα ξανθά μαλλιά της που την 
έκαναν να ξεχωρίσει, αλλά και το γεγονός ότι 
αγαπάει πολύ όλες τις αποχρώσεις του ροζ! 
Ο φωτογραφικός φακός την απαθανάτισε να 
απολαμβάνει τη βόλτα της στην Πανεπιστημίου 
με ένα απίθανο, girly αθλητικό σύνολο, με ροζ 
φούτερ το οποίο συνδύασε με μια ροζ φόρμα.
Όπως είχε αποκαλύψει πρόσφατα σε δηλώσεις 
της, η γνωστή influencer μένει στο κέντρο της 
Αθήνας. «Αυτή την περίοδο της ζωής μου θα 
τη χαρακτήριζα διαφορετική γιατί είμαι μόνη 
μου, είμαι single, ζω στο κέντρο της Αθήνας, 
που πάντα ήταν το όνειρό μου, έχω την επιχεί-
ρησή μου, τα έχω αλλάξει όλα και αισθάνομαι 
ανανεωμένη».



ΜΠΕΤΤΥ ΜΑΓΓΙΡΑ

Βόλτα με τις κόρες της
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Μ πορεί η Μπέττυ Μαγγίρα να βρίσκεται κα-
θημερινά μπροστά από τις κάμερες, ωστόσο 
έχει επιλέξει να κρατά την προσωπική της ζωή 

μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας. Η οικοδέσποινα 
της εκπομπής «I love Σου Κου» ζει μία ήρεμη ζωή μαζί με 
τον σύζυγό της, Δημήτρη Μάζη, και τις δύο κόρες τους, 
Ανδριάνα και Καλλινίκη. Πρόσφατα, έκανε μια έξοδο 
μαζί με τις κόρες της σε γνωστό εμπορικό κέντρο, όπου 
οι τρεις τους απόλαυσαν χαλαρές τόσο τη βόλτα τους 
όσο και τα ψώνια τους. 
Πριν από λίγο καιρό, η Μπέττυ Μαγγίρα είχε δηλώσει 
στην εκπομπή της Ελένης Μενεγάκη: «Μεγαλώνουν τα 
κορίτσια μου. Εφηβεία είναι θα περάσει. Βέβαια, εγώ 
δεν θυμάμαι έτσι την εφηβεία μου. Η μικρή μου είναι 
10 ετών και μονίμως φοράμε crop top», ενώ για τον 
σύζυγό της ανέφερε: «Δεν θα μπορούσα να είμαι με 
έναν άνθρωπο που δεν έχει χιούμορ».
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ΛΑΚΗΣ ΓΑΒΑΛΑΣ

Ευδιάθετος  
στους δρόμους  
του Κολωνακίου

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Ο Λάκης Γαβαλάς «έκλεψε» λίγο χρόνο 
από τις επαγγελματικές του υποχρεώ-
σεις και τα εντατικά του γυρίσματα, 

για μία βόλτα στην Αθήνα. Ο γνωστός επιχει-
ρηματίας, που συμμετέχει στον φετινό κύκλο 
του ριάλιτι μόδας «My Style Rocks», έκανε τη 
βόλτα του στο αγαπημένο του Κολωνάκι, χαλα-
ρός, ευδιάθετος και όπως πάντα με στυλ.
Σε πρόσφατη συνέντευξή του, ο Λάκης Γαβα-
λάς αναφέρθηκε στις δυσκολίες που είχε αντι-
μετωπίσει στη φυλακή. Συγκεκριμένα δήλωσε: 
«Στη φυλακή είχα μηδέν λίμπιντο, δεν ξέρω αν 
βάζουν κάτι στο φαγητό. Επειδή κάποια στιγμή 
στο κελί μου ήταν και κάποιος από το μαγει-
ρείο, μου λέει “δεν βάζουμε τίποτα μέσα για 
να κόβει τις ορμές”, αλλά νομίζω ότι κανένας 
δεν… Δεκαπέντε μήνες, ας πούμε, που ήμουν 
εκεί, τίποτα».



UPPER SOCIETY
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ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΦΛΟΓΑ

Η τελετή παράδοσης  
από το Καλλιμάρμαρο

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Έπειτα από έντεκα ημέρες ενός συναρπαστικού ταξιδιού σε όλα τα μήκη και 
πλάτη της Ελλάδας, η Ολυμπιακή Φλόγα έφτασε στο Καλλιμάρμαρο, για 
να παραδοθεί στην αντιπροσωπεία της Οργανωτικής Επιτροπής «Παρίσι 

2024». Η άφιξή της στο Παναθηναϊκό Στάδιο έγινε από την πρωταθλήτρια του 
βάδην Αντιγόνη Ντρισμπιώτη, ενώ τελευταίος λαμπαδηδρόμος ήταν ο αρχηγός 
της Εθνικής Ομάδας Πόλο, Γιάννης Φουντούλης.
Την εκδήλωση παρουσίασε ο Νίκος Αλιάγας, ενώ η Νάνα Μούσχουρη ερμήνευ-

Αντιγόνη 
Ντρισμπιώτη

Κατερίνα Κατόπη, Μαρέβα Μητσοτάκη 
Νίκος Ιατρού

Μαίρη  
Κατράτζου

Φάνη Πάλλη 
Πετραλία

Άννα Μαρία 

Γιάννης  
Φουντούλης

Εύη 
Μωραϊτίδου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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σε τους εθνικούς ύμνους της Ελλάδας και της Γαλλίας, συνοδεία της Εθνικής 
Συμφωνικής Ορχήστρας και της Χορωδίας της ΕΡΤ. Η Εθνική Συμφωνική 
Ορχήστρα της ΕΡΤ ερμήνευσε επίσης το έργο του Δημήτρη Παπαδημητρί-
ου «Ολυμπιόνικος του Πινδάρου». Τον ύμνο απέδωσε ο τενόρος Μπάμπης 
Βελισσάριος. Στο τέλος της διοργάνωσης, ο πρόεδρος της Ελληνικής Ολυ-
μπιακής Επιτροπής Σπύρος Καπράλος παρέδωσε το Ολυμπιακό Φως στον 
πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής «Paris 2024» Τόνι Εστανγκέ, για να 
συνεχίσει το ταξίδι του για το Παρίσι.
Την τελετή παράδοσης της Ολυμπιακής Φλόγας παρακολούθησε πλήθος 
κόσμου, που βρέθηκε από νωρίς στο Παναθηναϊκό Στάδιο.

UPPER SOCIETY

Γιώργος 
Βαρδινογιάννης

Αλεξάνδρα 
Μητσοτάκη

Νάνα Μούσχουρη

Χάρης Δούκας 
Τζωρτζίνα Πολυτάνου Δούκα

Εθνική Ομάδα Πόλο
Ντόρα Πάλλη

Τασούλα Κελεσίδου  
Χριστίνα 

Νικολοπούλου

Τατιάνα Μπλάτνικ

Χάρης Βαφειάς  
Έμιλυ Βαφειά
Αναστασία 
Καίσαρη  
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VON POLL REAL ESTATE

Έρχεται και στην Ελλάδα
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Η ταχύτερα αναπτυσσόμενη εταιρεία πολυτελών ακινήτων στην Ευρώπη Von 
Poll Real Estate ξεκινάει τη δραστηριότητά της και στην Ελλάδα. Η κορυ-
φαία μεσιτική εταιρεία πολυτελών ακινήτων στην Ευρώπη ανακοινώνει με 

υπερηφάνεια το άνοιγμα του νέου καταστήματός της στην Αθήνα, σηματοδοτώ-
ντας μια σημαντική επέκταση σε μια από τις πιο αναπτυσσόμενες αγορές πολυτε-
λών ακινήτων της Γηραιάς Ηπείρου. Η Von Poll Real Estate είναι έτοιμη να φέρει 
τις φημισμένες υπηρεσίες της στην ακμάζουσα αγορά πολυτελών ακινήτων της 
χώρας μας.
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Χρήστος Σπανός, Ναταλί Λεονταράκη 
Daniel Ritter

Τέντυ Γερουλάνου 
Μέρω Κεσεσίογλου 

Λέμη Κοντονή

Ντόρις Ασημακοπούλου 
Κατερίνα Αρζουμανίδου 

Έλενα Τσιρίκου 
Σμαράγδα Ασημακοπούλου

Gregory Ando 
Άγγελος Μπαστάκης

Χριστού Βασιλική

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Του εγχειρήματος της Αθήνας ηγείτεαι η Νάταλι Λεονταράκη, διακεκριμένη σύμ-
βουλος ακινήτων και συνεργάτης του franchise, τοποθετώντας το πρώτο ελληνικό 
κατάστημα Von Poll Real Estate στην Κηφισιά, μια περιοχή συνώνυμη της ευμά-
ρειας και του κύρους. Η επέκταση αυτή καταδεικνύει τη δέσμευση της Von Poll να 
προσφέρει κορυφαίες λύσεις ακινήτων σε παγκόσμιο επίπεδο και αναδεικνύει την 
αναπτυσσόμενη δυναμική των πολυτελών ακινήτων στην Ελλάδα.
Η Von Poll Immobilien GmbH, με έδρα τη Φρανκφούρτη, ηγείται της ευρωπαϊκής 
αγοράς πολυτελών ακινήτων, διαμεσολαβώντας υψηλής αξίας οικιστικά και εμπο-
ρικά ακίνητα σε premium τοποθεσίες.

Γιάννης 
Θεοδωρακόπουλος 

Κατερίνα Τζήκα

Έμμη Γραμμένου

Παύλος 
Μαδεντζής 
Κατερίνα 
Μαδεντζή

Έμη Γκέγκα, Rebecca Steinborn 
Λάουρα Κοντάρη, Ursa Pouyarad

Μάνος Κρεζίας 
Σάμης Γκορμεζάνος
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Μαργαρίτα Αργυρού
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Όλγα Καραβερβέρη 
Ζέτα Δούκα

Σάκης Τανιμανίδης

Γιώργος Ντάβλας 

Θωμάς Λιακουνάκος 
Νατάσσα Λιακουνάκου

ΜΑΡΙΝΑ ΒΕΡΝΙΚΟΥ

Εγκαίνια της έκθεσης  
της Creaid «Art & Design»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Π λήθος κόσμου έδωσε το «παρών» στα εγκαίνια της έκθεσης «Art & Design» 
στο Κέντρο Τεχνών του Δήμου Αθηναίων, στο Πάρκο Ελευθερίας. Οι πα-
ρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να θαυμάσουν τα συλλεκτικά έργα τέ-

χνης που δημοπρατούνται στο πλαίσιο της φετινής φιλανθρωπικής δημοπρασίας 
της Creaid. Η έκθεση περιλαμβάνει μία ευρεία συλλογή από 111 συλλεκτικά έργα 

Δήμητρα Μίχα, Χαρά Μίχα, Άρης Μίχας
Μάρκος Κωβαίος, Χαρά Αναστασάτου
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Λάκης Γαβαλάς 
Δημήτρης 
Τσερτσίδης



τέχνης που δώρισαν στην οργάνωση καταξιωμένοι καλλιτέχνες από την Ελλάδα.
H πρόεδρος της Creaid, Μαρίνα Βερνίκου, προσκάλεσε όλους να συμμετέχουν 
στη δημοπρασία, να επιλέξουν ανάμεσα στα μοναδικά έργα και να κάνουν την 
προσφορά τους. Τα έσοδα θα διατεθούν για την αγορά σημαντικού ιατρικού 
εξοπλισμού στο αντικαρκινικό τμήμα του Νοσοκομείου Παίδων Παναγιώτη και 
Αγλαΐας Κυριακού.

Νικόλας 
Παπαλιός 
(Χορηγός - 

Της εταιρείας 
VANTAGE)

Μαρίνα Βερνίκου

Έλια Κεντρωτά 
Χρύσα Μαρλαφέκα 

Χάρης Ντάβλα

Γιώργος Καμπουρίδης
Ανέζια Καμπουρίδη 

Ντεμίλια Καμπουρίδη
Μίλτος Καμπουρίδης

Τάτι Μποκότση, Ρίτα Μωραϊτάκη Πικρού 
Ζήσης Μπουκουβάλας, Ελένη Γιαννοπούλου 

Μαρία Λαγομάτη

Χριστίνα Μπόμπα

UPPER SOCIETY

Γιάννης Αναστασάτος 
Ζωή Ψαρρά
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ΝΙΚΟΛΑΣ ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ ΠΑΤΕΡΑΣ

Χειροθεσία σε Άρχοντα 
Οφφικιάλιο «Ευταξία»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Παρουσία του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμου πραγματοποιήθηκε η χειροθεσία του Νι-
κόλαου Πατέρα σε Άρχοντα Οφφικιάλιο «Ευταξία» της 

Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας από τον Οικουμενικό Πατρι-
άρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. Η τελετή έλαβε χώρα στον Ιερό Ναό 
Αγίου Νικολάου, που παραχωρήθηκε στο Πατριαρχείο από τον 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και ανακαινίσθηκε πλήρως από τον κ. 
Πατέρα. Στη συνέχεια παρατέθηκε γεύμα προς τιμήν του Πανα-
γιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχη στα γραφεία του Ιδρύματος 
Πατέρα επί της Βασιλίσσης Σοφίας, με καλεσμένους τον Μακα-
ριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, μέλη της 
οικογένειας Πατέρα και τους πρέσβεις των Ηνωμένων Πολιτει-
ών Αμερικής Γεώργιο Τσούνη και Μεγάλης Βρετανίας Μάθιου 
Λοτζ. Παρόντες στο γεύμα ήταν και οι εφοπλιστές Θανάσης 
Μαρτίνος, Πάνος Λασκαρίδης, Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος 
και Γιώργος Πατέρας, καθώς και μέλη της συνοδείας του Πατρι-
άρχη και του Αρχιεπισκόπου.
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Γεώργιος Τανισκίδης 
Αντώνης Βαρθολομαίος 

Θανάσης Μαρτίνος 
Φωκίων Καραβίας 
Χρήστος Μεγάλου

Βασίλης Ψάλτης 
Παύλος Μυλωνάς 

Ελένη Βρεττού

 Ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών  
και Πάσης Ελλάδας Ιερώνυμος  

με τον εφοπλιστή Νικόλαο Πατέρα και  
τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο 

Τζωρτζ Τσούνης

Αχιλλέας 
Κωνσταντακόπουλος
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ΓΚΑΛΕΡΙ ΣΚΟΥΦΑ

Η καινούρια ατομική έκθεση 
«Νέα τοπία»  

του Γιώργου Χαδούλη
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/ ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Μ ε μεγάλη χαρά, η Γκαλερί Σκουφά παρουσίασε την τελευταία 
ατομική έκθεση του Γιώργου Χαδούλη, με τίτλο «Νέα τοπία», που 
θα διαρκέσει μέχρι τις 11 Μαΐου 2024.

Στην ενδέκατη ατομική του έκθεση στην Γκαλερί Σκουφά, ο Γιώργος Χα-
δούλης παρουσιάζει μια σειρά είκοσι νέων έργων, τα οποία έχει φιλο-
τεχνήσει τα τελευταία τρία χρόνια και συνίστανται από λάδια σε καμβά 
μεγάλων διαστάσεων και μελάνια σε χαρτί.
Η θεματική τους αντλείται από τοπία βαθιά ριζωμένα στη μνήμη του καλλιτέ-
χνη, τοπία που έχει ζήσει και εξερευνήσει. Με τη δική του χαρακτηριστική 
γραφή, μας μεταφέρει σε έναν κόσμο όπου μπορεί κανείς να περιπλανηθεί 

και να αναζητήσει τις δικές του προσωπικές 
αναμνήσεις.
Ο Γιώργος Χαδούλης είναι από τους δημοφι-
λέστερους ζωγράφους της γενιάς του. Σπού-
δασε ζωγραφική στην École des Beaux-
Arts στο Παρίσι, όπου έζησε σχεδόν δέκα 
χρόνια, και έκτοτε εκθέτει συστηματικά το 
έργο του στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Σε 
προέκταση της ζωγραφικής του αναζήτησης 
έχει επίσης να παρουσιάσει ένα ιδιαίτερα 
αξιόλογο έργο στo σχέδιο, τη λιθογραφία 
και τα κεραμικά. Χρησιμοποιώντας έντονα 
χρώματα και καθαρό σχέδιο, το έργο του 
Γιώργου Χαδούλη δοξάζει το τι σημαίνει να 
είναι κανείς ζωντανός.

Μαρία Βακαλούδη 
Καλλιγά 

Γιάννης Καλλιγάς

Τζένη Αθανασοπούλου 
Γιώργος Χαδούλης 

Χρήστος Χουμενίδης 
Αμάντα Λιβανού

Κωνσταντίνος 
Βαρβιτσιώτης 

Ολίνκα Μηλιαρέση 
Βαρβιτσιώτη

Όλγα Πρωτόπαππα 
Κατερίνα 

Τερζοπούλου

Τίνα Κολλάρου 
Τζώνη Καλημέρης

Μαρίζα Φασιανού 
Γιώργος Χαδούλης
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Κορίνα  
Καμμένου

Ιζαμπέλ 
Ραζή 

Μάνος 
Λορέντζος 

Θάνη 
Καντούρα 
Λορέντζου
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Τ
ο Χριστιανικό Πάσχα, ή κοινώς Πασχαλιά 
ή Λαμπρή, και ειδικότερα η Ανάσταση του 
Χριστού ή απλώς Ανάσταση, είναι η σπου-
δαιότερη γιορτή του Χριστιανισμού. Γιορ-
τάζεται την πρώτη Κυριακή μετά την πρώτη 

πανσέληνο που ακολουθεί την εαρινή ισημερία. Με 
τον όρο Ανάσταση μπορεί να αναφερόμαστε και 
στην εβδομάδα της Ανάστασης μέχρι το Σάββατο 
της Διακαινησίμου, αλλά και στην περίοδο των 50 
ημερών που ακολουθούν την εορτή της Ανάστασης, 
μέχρι και την τελευταία ημέρα, καλούμενη Πεντη-
κοστή.
Η εορτή της Ανάστασης του Ιησού Χριστού, λόγω 
της σπουδαιότητάς της, επηρεάζει το εορτολόγιο της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, τόσο το Πασχάλιο, που ξε-
κινά 70 ημέρες πριν από το Πάσχα και λήγει 50 
ημέρες μετά, όσο και τους λειτουργικούς κύκλους 
του Κυριακοδρομίου, όπου καθορίζονται οι ψαλλό-
μενοι ήχοι της Παρακλητικής και οι αναγιγνωσκό-
μενες αποστολικές και ευαγγελικές περικοπές κάθε 
εβδομάδας, καθώς και τα εωθινά αναγνώσματα 
όλων των Κυριακών του έτους. 
Οι ακολουθίες που τελούνται τότε έχουν αρχαιοπρέ-
πεια (ανάγονται στους πρώτους αιώνες του Χριστια-
νισμού, όπως η αφή του Αγίου Φωτός, οι Προηγι-

ασμένες Θείες Λειτουργίες), κατάνυξη (προκαλούν 
συγκίνηση στους πιστούς, όπως οι κατανυκτικοί 
εσπερινοί, τα μεγάλα απόδειπνα και οι ακολουθίες 
των Παθών) και λαμπρότητα (χαρακτηρίζονται από 
αισιοδοξία και μεγαλοπρέπεια, όπως τα Φωταγωγι-
κά τροπάρια και οι πανηγυρικές, αναστάσιμες θείες 
λειτουργίες) και περιγράφονται λεπτομερώς στο τυ-
πικό της Εκκλησίας.
Το Πάσχα γιορτάζεται με ιδιαίτερη λαμπρότητα στην 
Ελλάδα και η κάθε περιοχή έχει τα δικά της ήθη και 
έθιμα. Το «κάψιμο του Ιούδα», ο ρουκετοπόλεμος, 
η τελετή του Νιπτήρα αλλά και οι «μπότηδες» είναι 
ορισμένες μόνο από τις παραδόσεις που συνεχίζο-
νται σε πόλεις και χωριά. Φυσικά, δεν πρέπει να 
ξεχνάμε τις λαμπάδες για τα βαφτιστήρια, αλλά και 
το βάψιμο των κόκκινων αυγών. 
Ας δούμε κάποια από τα πιο γνωστά έθιμα σε διά-
φορες περιοχές της χώρας. 

• ΚΕΡΚΥΡΑ 
Οι Μπότηδες είναι το εντυπωσιακό πασχαλινό έθιμο 
της «αρχόντισσας του Πάσχα». 

• ΧΙΟΣ
Ο ρουκετοπόλεμος είναι ένα έθιμο που τηρείται 
κάθε Πάσχα στον Βροντάδο. 

• ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 
Στο χωριό Πύργος χιλιάδες αναμμένα τενεκεδάκια 
δείχνουν τον «δρόμο» στον επιτάφιο. 

• ΛΕΩΝΙΔΙΟ ΑΡΚΑΔΙΑΣ
Το φαντασμαγορικό έθιμο της Ανάστασης με τα φω-
τισμένα αερόστατα αναβιώνει κάθε χρόνο. 

• ΑΓΡΙΝΙΟ
Τα «χαλκούνια» είναι ένα από τα πιο εντυπωσιακά 
πασχαλινά έθιμα, το βράδυ της Μεγάλης Παρα-
σκευής. 

• ΠΑΤΜΟΣ 
Η τελετή του Νιπτήρος πραγματοποιείται τη Μεγάλη 
Πέμπτη και αναπαριστά τον Μυστικό Δείπνο. 

• ΝΑΞΟΣ
Η περιφορά του επιταφίου μέσα στη θάλασσα προ-
καλεί ρίγη συγκίνησης. 

• ΥΔΡΑ
Ο θαλασσινός επιτάφιος στην περιοχή Καμίνια είναι 
ένα από τα πιο συγκινητικά θρησκευτικά έθιμα της 
χώρας. 

• ΣΚΙΑΘΟΣ
Το Πάσχα στη Σκιάθο τηρείται το αγιορείτικο τυπικό.

UPPER SSOOCCIIEETTYY

Πάσχα
ΗΘΗ & ΕΘΙΜΑ  
ΣΕ ΟΛΟΚΛΗΡΗ  
ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο είναι αρκετά ξεχωριστό για
εσάς, η Σελήνη την ώρα της Ανάστασης περνά
στο δικό σας ζώδιο και αυτό προαναγγέλλει μια
έντονη ανάγκη σας για να βρεθείτε κοντά στα
πρόσωπα που είστε δεμένοι συναισθηματικά. Τι
πιο όμορφο λοιπόν η σημαντική αυτή μέρα της
ορθοδοξίας να συνδυαστεί για εσάς με την από-
λυτη συναισθηματική σας εναρμόνιση.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους το εορταστικό διήμερο θα
σας γεμίσει με όμορφες εικόνες, ανέμελες στιγ-
μές και για όλους σας θα υπάρχει ένας ξεχωρι-
στός λόγος να γιορτάσετε. Η Αφροδίτη στο ζώδιό
σας ανανεώνει τη συναισθηματική σας ζωή, ιδίως
αν έχετε γεννηθεί στις 25 και 26 Απριλίου. Βέβαια,
επειδή στον 12ο τομέα σας θα βρίσκεται μια έντο-
νη κινητικότητα, καλό είναι να προσέχετε την
υγεία σας αλλά και τους... κρυφούς σας εχθρούς.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε πανέτοιμοι για δράση αυτή την περίοδο
και τώρα δεν σας σταματάει τίποτα, εκτός και αν
έχετε εσείς κωλύματα με το παρελθόν που δεν
μπορείτε να τα διαχειριστείτε. Η μέρα του Πάσχα
είναι έντονα κοινωνική και ευχάριστη, ακόμη
και με κάποιες μικρές κρυφές... ερωτικές παρα-
φωνίες.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά καλά με τη συναισθηματική σας κα-
τάσταση, ιδίως εσείς που ανήκετε στο δεύτερο
δεκαήμερο. Όσον αφορά εσάς των πρώτων ημε-
ρών, πραγματικά βρείτε τρόπο να εκτονώσετε την
έντασή σας, όχι όμως στους άλλους που δεν σας
φταίνε σε τίποτα.

Λέων
(23/7-22/8)
Θέλετε να περάσετε όμορφα το Πάσχα και
αυτό θα το προσπαθήσετε με κάθε τρόπο.
Ακόμη και αν βρίσκεστε σε πολύπλοκες κα-
ταστάσεις, εσείς θα φροντίσετε την ψυχική
σας ακεραιότητα αλλά και τη γαλήνη των δι-
κών σας ανθρώπων. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε σε θέση ισχύος αυτές τις μέρες, ο καθένας
από εσάς για τον δικό σας λόγο θα μπορέσετε να
τακτοποιήσετε ένα μεγάλο μέρος των εκκρεμο-
τήτων σας, συναισθηματικών και υλικών. Βέβαια,
εκείνο που θα σας βοηθήσει περισσότερο είναι
να αλλάξετε εικόνες, να μετακινηθείτε και να ζή-
σετε μια μικρή περιπέτεια.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σχέσεις, γνωστοί, φίλοι, συνεργάτες και εχ-
θροί, όλοι θα παρελάσουν αυτές τις μέρες,
όπου θα σας δείξουν τις προθέσεις τους και
τον τρόπο που σκέφτονται. Μην πάρετε απο-
φάσεις τώρα εν θερμώ, όλα θα είναι καλύτερα
τη στιγμή που θα νιώσετε εσείς έτοιμοι να τα
αντιμετωπίσετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι πιθανό να βρεθείτε εργαζόμενοι αυτό το
Πάσχα, αλλά και αν δεν εργάζεστε, να νιώθετε ότι
οι υποχρεώσεις σας είναι τόσες πολλές που δεν
μπορείτε να τις διαχειριστείτε με ευκολία. Σίγου-
ρα θα έχετε υποστηρικτές και συνοδοιπόρους σε
αυτό το όμορφο διήμερο, αλλά γεμάτο με πολλές
έγνοιες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αναστάτωση μεγάλη θα έχετε αυτό το διή-
μερο, ίσως να παρουσιαστούν πρόσωπα
που δεν το είχατε προγραμματίσει να συμ-
βεί, αλλά και να κάνετε πράγματα που δεν
είναι και τόσο εορταστικά, όπως το να ασχο-
ληθείτε με τα μαστορέματα ενός χώρου ή
του σπιτιού σας. Από την άλλη, θα έχετε μια
έντονη επιθυμία να είναι κοντά σας τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα, ακόμη και με δυσα-
ρέσκεια. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους το Άγιο Πάσχα θα σας
δώσει μια μεγάλη συναισθηματική ανάσα, όπου
θα αναγνωρίσετε τα λάθη και τα σωστά μιας σχέ-
σης, ενώ τώρα έπειτα από αυτή την κάθαρση εί-
στε έτοιμοι να πάρετε τις αποφάσεις σας, αν ήδη
δεν τις έχετε πάρει. Είστε έτοιμοι για να κάνετε
αποφασιστικές κινήσεις ακόμη και με έντονο
τρόπο. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Το Πάσχα είναι για εσάς σταθμός για πολ-
λούς λόγους. Συναισθηματικούς, επαγγελ-
ματικούς, οικογενειακούς, ακόμη και πνευ-
ματικούς. Η Ανάσταση για εσάς θα γίνει βιω-
ματική και θα σας ανοίξει νέους ορίζοντες να
προχωρήσετε και να μάθετε να ταξιδεύετε
με νέες συνθήκες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σε εσάς τους Ιχθύς αυτό το Πάσχα θα σας δώ-
σει νέα μηνύματα που θα πρέπει να αντιλη-
φθείτε και να μην τα αφήσετε να περάσουν
χωρίς να δώσετε την πρέπουσα προσοχή.
Κοιτάξτε μπροστά σας, δείτε εκείνες τις προ-
οπτικές που σας χαρίζονται και κυρίως μη
μείνετε σε λάθη του παρελθόντος. 
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Τ ο Σάββατο συνεχίζει η Σελήνη να βρίσκεται στους
Ιχθύς και μάλιστα η σύνοδος με τον Κρόνο
ενεργοποιεί μια ψυχολογική πτώση στα ζώδια του

Μεταβλητού Σταυρού (Διδύμους, Παρθένους, Τοξότες και
Ιχθύς). Την Κυριακή, αμέσως μετά τα μεσάνυχτα, η
Σελήνη περνά στο ζώδιο του Κριού, είναι μέρα έντονων
γεγονότων, ατυχημάτων και χρειάζεται προσοχή στη
διαχείριση του θυμού μας, ιδίως στο ξεκίνημα της
Κυριακής.
* Καλό Πάσχα να έχετε με υγεία, όμορφες στιγμές με τους
αγαπημένους σας ανθρώπους, αλλά προσοχή να δώσετε
στις μετακινήσεις σας, ασχέτως του ζωδίου όπου ανήκετε,
αφού θα ελλοχεύει ο κίνδυνος των ατυχημάτων. 
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Για ποια φυλακή μιλάμε; 

Θ
α σας γράψω ένα μυστικό για να μην τρώτε αμάσητο ό,τι σανό σάς σερβίρουν. Δεν θέλω να

τρομάξετε: ο αρχηγός της Χρυσής Αυγής Νίκος Μιχαλολιάκος, έτσι κι αλλιώς, δεν ήταν στη φυλακή.

Ναι, καλά διαβάσατε. Εδώ και πολύ καιρό είχε μεταφερθεί από τις φυλακές Δομοκού σε κέντρο

αποκατάστασης στους Αγίους Αναργύρους, διότι δήθεν το παλικάρι έχει προβλήματα υγείας. Είπατε κάτι;


